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RP 240/RP 241
Press Tools

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this
tool. Failure to understand

and follow the conte_ms of lh[s RP 240/RP 241 Press Tools
manual may result in electri-

Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

cal shock, fire and/or serious
Serial
No.

personal injury.
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Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to
communicate important safety information. This section is provided to improve under-
standing of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards.
Obey all safety messages that follow this symbol to avoid possible injury or death.

DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in
death or serious injury.

CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor
or moderate injury.

NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator’s
manual carefully before using the equip-
@ ment. The operator’s manual contains im-
portant information on the safe and proper

operation of the equipment.
\L

General Safety Rules*

Read all safety warnings and instruc-
tions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

This symbol means always wear safety
glasses with side shields or goggles when
handling or using this equipment to re-
duce the risk of eye injury.

This symbol indicates the risk of electrical

This symbol indicates the risk of hands, shock.

fingers or other body parts being crushed.

4

plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces such as pipes, radi-
ators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electrical shock if
your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or
wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electrical shock.

* Do not abuse the cord. Never use the
cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

SAVE ALL WARNINGS
AND INSTRUCTIONS FOR
FUTURE REFERENCE!

Work Area Safety

» Keep your work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explo-
sive atmospheres, such as in the pres-

ence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away
while operating a power tool. Distrac-
tions can cause you to lose control.

Electrical Safety

* Power tool plugs must match the outlet.
Never modify the plug in any way. Do
not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified

* When operating a power tool outdoors,

use an extension cord suitable for out-
door use. Use of a cord suitable for out-
door use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp loca-
tion is unavoidable, use a ground fault
circuit interrupter (GFCI) protected sup-
ply. Use of a GFCI reduces the risk of
electric shock.

Personal Safety

 Stay alert, watch what you are doing
and use common sense when operat-

* The text used in the General Safety Rules section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841-
1 standard. This section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution ap-

plies to every tool, and some do not apply to these tools.
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ing a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medica-
tion. A moment of inattention while operat-
ing power tools may result in serious per-
sonal injury.

* Use personal protective equipment. Al-
ways wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat, or hearing protec-
tion used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or bat-
tery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energizing power tools
that have the switch ON invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool ON. A
wrench or a key left attached to a rotating
part of the power tool may result in per-
sonal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unex-
pected situations.

* Dress properly. Do not wear loose cloth-
ing or jewelry. Keep your hair, clothing,
and gloves away from moving parts.
Loose clothes, jewelry, or long hair can
be caught in moving parts.

If devices are provided for the connec-
tion of dust extraction and collection fa-
cilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from fre-
quent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety prin-
ciples. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.

Power Tool Use and Care

* Do not force power tool. Use the correct
power tool for your application. The
correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it is de-
signed.

* Do not use power tool if the switch does
not turn it ON and OFF. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

RP 240/RP 241 Press Tools RIDGID

Disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery pack; if
detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach
of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories.
Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

* Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for oper-
ations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces
dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces
do not allow for safe handling and control of
the tool in unexpected situations.

Battery Tool Use And Care

* Recharge only with the charger speci-
fied by the manufacturer. A charger that is
suitable for one type of battery pack may
create a risk of fire when used with an-
other battery pack.

¢ Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk of
injury and fire.

* When a battery pack is not in use, keep
it away from other metal objects, like
paper clips, coins, keys, nails, screws or
other small metal objects that can make
a connection from one terminal to an-
other. Shorting the battery terminals to-
gether may cause burns or a fire.

999-995-106.09_REV. D
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* Under abusive conditions, liquid may
be ejected from the battery; avoid con-
tact. If contact accidentally occurs, flush
with water. If liquid contacts eyes, addition-
ally seek medical help. Liquid ejected from
the battery may cause irritation or burns.

* Do not use a battery pack or tool that is
damaged or modified. Damaged or mod-
ified batteries may exhibit unpredictable
behavior resulting in fire, explosion or risk of
injury.

* Do not expose a battery pack or tool to
fire or excessive temperature. Exposure
to fire or temperature above 265°F (130°C)
may cause explosion.

Follow all charging instructions and do
not charge the battery pack or tool out-
side the temperature range specified in
the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the
risk of fire.

Service

* Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only iden-
tical replacement parts. This will ensure
that the safety of the power tool is main-
tained.

* Never service damaged battery packs.
Service of battery packs should only be
performed by the manufacturer or author-
ized service providers.

Specific Safety
Information

This section contains important safety in-
formation that is specific to these tools.

Read these precautions carefully before
using the press tools to reduce the risk
of electrical shock or other serious in-

jury.

SAVE ALL WARNINGS
AND INSTRUCTIONS FOR
FUTURE REFERENCE!

A compartment in the tool carrying case is in-
cluded to keep this manual with the tool for
use by the operator.
Press Tool Safety

» Keep your fingers and hands away from

pressing attachments during press cy-
cle. Your fingers or hands can be crushed,
fractured or amputated if they become
caught between the attachment or between
these components and any other object.

Never attempt to repair damaged press-
ing attachments (jaws, press ring, actu-
ator, etc.). Discard the entire damaged
attachment. An attachment that has been
welded, ground, drilled or modified in any
manner can shatter during pressing re-
sulting in serious injury. Failure to replace
the entire pressing attachment may result in
component failure and serious injury.

Large forces are generated during prod-
uct use that can break or throw parts
and cause injury. Stand clear during use
and wear appropriate protective equip-
ment, including eye protection.

Only use RIDGID Press Tools with ap-
propriate RIDGID pressing attachments
(jaws, press ring, actuator, etc.). Other
uses or modifying the Press Tools for other
applications may damage the press tool,
damage the attachments and/or cause per-
sonal injury.

* Use proper tool, attachment and fitting
combinations. Improper combinations
can result in an incomplete joint, which in-
crease the risk of leaks, equipment dam-
age and injury.

Before operating RIDGID® Press Tool,
read and understand:

— This operator’s manual,
—The attachment instructions,
— The battery/charger manual,

— The fitting manufacturer’s installation in-
structions,

— The instructions for any other equipment
used with this tool,

Failure to follow all instructions and warn-
ings may result in property damage and/or
serious injury.

RIDGID Contact
Information

If you have any question concerning this
RIDGID® product:

— Contact your local RIDGID distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local
RIDGID contact point.

— Contact Ridge Tool Technical Service
Department at rtctechservices@emer-

999-995-106.09_REV. D



son.com, or in the U.S. and Canada call
(800) 519-3456.

Description

The RIDGID® RP 240 and RP 241 Press Tools,
when used with appropriate attachments, are
designed to mechanically press fittings onto
tubing to create a water-tight and permanent
seal, such as for plumbing and heating applica-
tions. Attachments are also available for other
uses.

When the run switch on the press tool is de-
pressed, an internal electric motor powers a
hydraulic pump which sends fluid into the
cylinder of the tool, moving the ram forward
and applying force to the attachment, pressing
the fitting. The press cycle takes approximately
5 seconds. Once the cycle begins to deform a
fitting, it will automatically continue until comple-
tion, even if the run switch is released.

RP 240/RP 241 Press Tools  RIDGID

The Tool Status Lights indicate things such
as improper temperature, low battery, or main-
tenance required. A work light turns on when
the run switch is depressed to illuminate the
work area. The head can be rotated for better
access in tight spaces.

The tools are supplied with a fabric loop that
can be used with appropriate attachments
such as shoulder straps or tie off lines.

The press tools include Bluetooth® wireless
technology to allow connection to smart
phones and tablets. See “Bluetooth Functions
(Wireless Data Transfer)”section for details.

Description

Scissor Style Jaw Set
Attachment Mounting Pin
Tool Status Lights
ON/OFF Button

Warning Label
(RP 241 Underside)

Fabric Loop

Pressure Release Button
(RP 240 Far Side)

Handle

Battery

Run Switch
LED Work Light
Jaw Sideplate

Figure 2 — RIDGID RP 241 Press Tool and Compact Series Jaw

The Bluetooth® word mark and logos are registered trademarks owned by Bluetooth SIG, Inc., and any use of such marks

by Emerson Electric Co. is under license. Other trademarks and trade names are those of their respective owners.
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RIDGID e 1001 company @

Elyria, Ohio / USA
Tool

|| Model  RP241 Press
| Serial No. Y MWD

TFomn 08V o 2414
M x@ERimin| 60w 17 = 24k

b
Figure 3 — Machine Serial Number - Circled digits indicate the year and month of the manufacture.
(YY = year, MM = month).

Control Marking Description
Main tool power switch (I = ON, O = OFF).

ON: Press button until light turns on, See Figure 5 - Tool Status Lights
ON/OFF Button ( OFF: Press button until light turns off

Tool will automatically turn OFF if left unused for ten (10) minutes.
Depress to start press cycle, release when tool locks on. Releasing the
Run Switch —_ switch will not stop the tool once it has locked on. This assures consistent,
repeatable press joint integrity.

Pressure Allows tool to be released without completing press. If used, press connection
Release Button is not complete and must be repeated
Attachment !
Mounting Pin - Holds attachment to tool. Must be fully inserted for tool to operate.

Figure 4 — Controls Chart

Yellow  Green/Blue Solid Light | Blinking Light

oy Description
S| -

Press completed. Light on for 10 s or until
Run Switch is pressed again.

Green

Bluetooth wireless is connected.

Blue See Bluetooth Functions section.

Indicates service interval approaching. Starts
2,000 cycles prior to service interval (30,000
Yellow cycles).

Tool is usable, but tool will lock after service
interval (32,000).

Tool is locked. Tool has completed service in-
terval (32,000 cycles) and requires service.
Yellow Tool has malfunctioned. Remove and rein-
sert battery. If still ON, have tool serviced.

Red Attachment mounting pin is not fully inserted.

Tool and/or battery out of Specification tem-
Red perature range. Bring the tool and battery to
correct operating temperature range.

ON\OFF Switch (') Green Tool ON, ready to use.

F D\. Red Battery low. Tool will not operate. Recharge
’ battery/Insert fully charged battery

Figure 5 — Tool Status Lights

6 999-995-106.09_REV. D
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Specifications
RP 240 Pistol Press Tool RP 241 Inline Press Tool

Attachments .................. RIDGID® Compact Series RIDGID® Compact Series
Motor:

Voltage.......cccceevevuennenee. 10.8 Vd.c.

Amperage.......c.coeeeene 241A

Power ........ ....260 W
Ram Force.......... ....5,400 Ibs. (24 kN) 5,400 Ibs. (24 kN)
Head Rotation.... ....180° 180°
Duty Cycle... ....3 Press ¢{=/min. 3 Press €f=/min
Battery .......cccocenee. ....12V Li-lon Rechargeable Battery Pack (RIDGID RB-1200 Series)
Bluetooth Range ...........33 ft. (10 m)
Ingress Protection ......... IP32

Permissible Humidity ....80% maximum
Operating

Temperature................... 15°F to 122°F (-10°C to 50°C)

Weight ......ccoevrerererinennn 4.87 Ibs. (2.21 kg) 4.72 Ibs. (2.14 kg)
(No battery/attachment)

Dimensions ........c.ccceceu. 10.6"x2.9"x 8.7" 13.4"x 3.4"x 4.4"

270 mm x 74 mm x 221 mm

Standard Equipment

Refer to the RIDGID catalog for details on
equipment supplied with specific tool catalog
numbers.

LT3 Selection of appropriate materials
and joining methods is the responsibility of
the system designer and/or installer. Before
any installation is attempted, careful evalua-
tion of the specific service environment, in-
cluding chemical environment and service
temperature, should be completed. Consult
Press Fitting System manufacturer for se-
lection information.

Pre-Operation
Inspection

24

B

Daily before use, inspect your press
tool and correct any problems to re-
duce the risk of serious injury from
electric shock, crushing injures, attach-
ment failure and other causes, and pre-
vent tool damage.

1. Remove battery from tool.

340 mm x 86 mm x 112 mm

2. Clean any oil, grease or dirt from the
equipment, especially the handles and
controls. This aids inspection and helps to
prevent the tool or controls from slipping
from your grip.

3. Inspect the press tool for:

* Proper assembly, maintenance and com-
pleteness.

* Any broken, worn, missing, misaligned
or binding parts. Confirm fabric loop is in
good condition.

* Smooth movement of attachment mount-
ing pin between the fully open and fully
closed position. Pin should lock into each
position. Confirm that the run switch
moves freely and does not bind or stick.

* Presence and readability of warning la-
bels. See Figure 6.

¢ Any other condition which may prevent
safe and normal operation.

Do not use the press tool until any prob-

lems have been repaired.

4. Inspect and maintain tool attachments
per their instructions. Remove attach-
ment from the tool. Confirm that attach-
ments are in good condition and clearly
marked as to use.

5. Inspect and maintain any other equip-
ment being used per its instructions to
make sure it is functioning properly.

999-995-106.09_REV. D
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Set-Up and Operating
Instructions

A WARNING
Keep your fingers and hands away from
the tool attachment during the press
cycle. Your fingers or hands can be
crushed, fractured or amputated in the

attachment or tool or between the at-
tachment, work piece and other objects.

Large forces are generated during prod-
uct use that can break or throw parts
and cause injury. Stand clear during use
and wear appropriate protective equip-
ment, including eye protection.

Use proper tool, attachment and fitting
combinations. Improper combinations
can result in an incomplete joint, which
increase the risk of leaks, equipment
damage and injury.

Follow setup and operation instructions
to reduce the risk of injury from crushing
and other causes and to prevent tool
damage.

1. Confirm have appropriate work area (See
General Safety Rules). Operate in clear,
level, stable, dry location. Do not use tool
while standing in water.

2. Inspect work to be done and determine
correct RIDGID tool and attachment for
the application per their specifications.
Using incorrect equipment for an applica-
tion can cause injury, damage the tool
and make incomplete connections.

3. Confirm all equipment has been inspected
and set up as directed in their instruc-
tions.

Removing/Installing
Attachment

1. Remove battery from tool.

2. Fully open the attachment mounting pin.
Remove/insert the appropriate attach-
ment (Figure 6).

3. Fully close the attachment mounting pin.
The pin must be fully closed to prevent
tool damage during use.

Figure 6 — Attachment Mounting Pin

Preparing Connection

ILTIEA These instructions are generalized
practices for several types of press tool at-
tachments. Always follow the specific instruc-
tions for the press tool attachment being used
and the fitting manufacturers’ specific installa-
tion instructions to reduce the risk of improper
press connections and extensive property
damage.

1. Prepare the connection according to the
fitting manufacturers’ instructions.

2. With dry hands, insert a fully charged bat-
tery into tool. Depress ON/OFF button
one time to turn tool ON. Green light at
ON/OFF button should come on indicating
that the tool is ready to use. See Figure 5
—Tool Status Lights for any other lights

NOTE: Tool will automatically turn OFF if
left unused for ten (10) minutes.

Pressing A Fitting With
Typical Scissor Jaws

1. Squeeze jaw arms to open jaws.

2. Place open jaws around fitting (Figure
7). Properly align jaw press profile with
contour of the fitting as specified in Fitting
Manufacturer's Installation Instructions.
Release jaw arms to close jaws around
fitting. Do not hang jaw set from fitting.
Tool could unexpectedly drop and cause
serious injury or death.

999-995-106.09_REV. D
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6. Remove jaw from fitting. Avoid sharp
edges that may have formed on fitting
during pressing operation.

7. When operation is complete, depress
On/Off button one time to turn tool OFF.
Remove battery from tool.

Pressing A Fitting With
Typical Actuator And Press
Ring Set

1. Open ring and place around fitting. Pro-
perly align ring press profile with contour of
the fitting as specified in Fitting Manu-
facturer's Installation Instructions. Release
ring to close around fitting.

2. Confirm appropriate actuator is installed in
tool. Squeeze actuator arms to open the
actuator tips. Align actuator tips with ring
pockets. Release actuator arms and fully
engage actuator tips into ring pockets.
Misaligning actuator tip to ring pocket
can damage the ring or actuator during
pressing. Do not hang tool and actuator
from press ring. Tool could unexpectedly
drop and cause serious injury or death.

3. Confirm ring is appropriately placed and
square to fitting. Keep fingers and hands
away from the actuator and ring to avoid
crushing injuries in attachment or be-
tween attachment and surroundings.

Depress the run switch. Once the tool
cycle begins and the rollers contact the

Figure 7 — Placing Scissor-Style Jaws Around
Fitting

Figure 8 — Jaws Square to Fitting

3. Confirm jaw is appropriately placed and

square to fitting. Keep fingers and hands
away from the jaws to avoid crushing in-
juries in jaws or between jaws and sur-
roundings.

Depress the run switch (Figure 1/2). Once
the tool cycle begins and the rollers con-
tact the jaw arms, the tool will lock-on
and automatically complete the cycle.
Releasing the switch will not stop the tool
once it has locked on. This assures con-
sistent, repeatable press joint integrity.

If tool must be removed before a con-
nection is completed, depress the pres-
sure release button (Figure 1/2). Any time
release button is depressed, press is
NOT complete and the connection must
be pressed again to ensure completion. If
the tool malfunctions during operation,
use this procedure.

jaw arms, the tool will lock-on and auto-
matically complete the cycle. Releasing
the switch will not stop the tool once it has
locked on. This assures consistent, re-
peatable press joint integrity.

If tool must be removed before a con-
nection is completed, depress the re-
lease button (Figure 1/2). Any time re-
lease button is depressed, press is NOT
complete and the connection must be
pressed again to ensure completion. If
the tool malfunctions during operation,
use this procedure.

4. Release the run switch.
5. Squeeze jaw arms to open jaws.

999-995-106.09_REV. D 9
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-

Figure 9 — Installing Press Ring onto Fitting

Figure 10 — Attaching Actuator to Press Ring

4. Release the run switch.

5. Squeeze actuator arms to open actuator.
Remove actuator from fitting.

6. Remove ring from fitting. Avoid sharp
edges that may have formed on fitting
during pressing operation.

7. When operation is complete, depress
On/Off button one time to turn tool OFF.
Remove battery from tool.

Inspecting The Pressed
Connection

1. Inspect the pressed fitting for:
* Full insertion of tube into fitting.

* Excessive misalignment of the tubes.
A slight amount of misalignment at a
pressed connection is considered nor-
mal.

¢ Incorrect attachment alignment with the
fitting contour. Distorted or deformed fit-
ting.

* Any other issues per the fitting manu-

facturer. This could include the removal
of a control ring or decal (used to indi-
cate the connection has not yet been
pressed).

If any issues are found, remove fitting
and install a new connection.

2. Test connection in accordance with con-
nector manufacturer instructions, normal
practice and applicable codes.

Bluetooth Functions (Wireless
Data Transfer)

The RIDGID® RP 240 and RP 241 Press Tools
include Bluetooth® wireless technology allow-
ing wireless data transfer to properly equipped
smartphones or tablets (“devices”) running
iOS or Android operating systems.

1. Download the appropriate RIDGID® app to
your device by going to RIDGID.com/apps
or by going to the Google Play Store or
Apple App Store.

2. When the tool is ON, a Bluetooth wireless
technology equipped device can find and
pair with the press tool.

3. In the Bluetooth settings of your device,
select desired RIDGID tool. Refer to your
device instructions for specific informa-
tion on how to connect via Bluetooth wire-
less technology. Once connected, the
blue tool status light will be solid.

After the initial pairing, most devices will
automatically connect to the Tools when
the Bluetooth wireless technology is ac-
tive and in range. Press tools should be
less than 33 ft. (10 m) from the device to
be detected. Any obstacle between the
tool and device can reduce the opera-
tional range.

4. Follow the app instructions for proper
use. Among other things, the app allows
monitoring of tool cycles.

5. The wireless data transfer turns OFF
when the press tool is switched OFF.
Turn Bluetooth wireless device OFF to
reduce device battery drain.

Cold Weather Operation

As temperature drops, hydraulic fluid thickens
and battery performance degrades. To reduce
the risk of improper operation, the RP 240

The Bluetooth® word mark and logos are registered trademarks owned by Bluetooth SIG, Inc., and any use of such marks
by Emerson Electric Co. is under license. Other trademarks and trade names are those of their respective owners.

iOS is registered trademark of Apple Inc.

Android and the Android logo are trademarks of Google Inc.
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and RP 241 will not operate outside of the
specification temperature range as indicated by
the tool status lights (Figure 5).

When ambient conditions are outside the spec-
ification temperature range, keep the tool and
batteries in a conditioned space until ready
to use.

Storage

Remove battery from tool. Store press tool and
battery in case. Avoid storing in extreme heat or
cold. The tool will not turn ON if the tool is out-
side the specification range. This will be indi-
cated by the tool status lights (see Figure 5).

Store tool in a dry, secured,
locked area that is out of reach of children and
people unfamiliar with the Press Tools. The tool
is dangerous in the hands of untrained users.

Maintenance
A WARNING

Make sure battery is removed from tool

Troubleshooting

RP 240/RP 241 Press Tools RIDGID

before performing maintenance or mak-
ing any adjustment.

Cleaning And Lubrication

1. Wipe the tool clean daily with a clean dry
cloth.

2. Inspect the attachment mounting pin and
lubricate the pin with silicone lubricant as
needed.

3. Check return springs in attachments with
each use. Attachments should open and
close freely with only moderate finger ef-
fort required.

Required Maintenance By
RIDGID Independent Service
Center

The RP 240 and RP 241 Press Tools must
be serviced at set intervals by a RIDGID Inde-
pendent Service Center to ensure proper oper-
ation. This will be indicated by a tool status
light (See Figure 5).

[  sympTOM

POSSIBLE REASON

SOLUTION |

Tool will not turn ON

when ON/OFF button
is pressed.

Battery is completely discharged or
battery has failed.

Insert fully charged battery/recharge
battery. B

Battery not prop-é;l-y; inserted into han:-
dle of tool.

Check to assure battery is fully inserted.

Attachment is locked
onto fitting.

Press was not successfully completed.

Push pressure release button to remove
jaws from fitting. Inspect and repress
fitting.

The pressed connec-
tions produced are not
complete.

Used wrong jaws for the tube size or
material.

Install the correct attachment.

Redo the joint with new fitting and new
tube. Make sure that the tool is square
to the tube.

Attachment press contour was not a
ligned with the fitting contour.

Redo the joint with new tube and new
fitting. Make sure the attachment press

Tool is in need of repair.

See Contact Information for nearest
RIDGID Independent Service center.

Oil leaks from tool.

Seal or mechanical problems.

Motor runs but tool will
not complete a cycle.

Oil level low.

Tool stops during op-
eration.

Oil level low.

See Contact Information for nearest
RIDGID Independent Service center.

See Figure 5 for Tool Status Lights.
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Service And Repair

Improper service or repair can make the
machine unsafe to operate.

Service and repair on the RP 240 and RP 241
Press Tools must be performed by a RIDGID
Independent Press Tool Service Center.

For information on your nearest RIDGID Inde-
pendent Service Center or any service or repair
questions, see Contact Information section in
this manual.

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only
use equipment specifically designed and
recommended for use with the RIDGID
RP 240 and RP 241 Press Tools, such as
listed below.

RP 240 Press Tool

Catalog
No. Description
57418 | RP 240 Battery Press Tool, Tool Onl
57423 | Carry Case, RP 240
RP 241 Press Tool
Catalog
No. Description
57288 | RP 241 Battery Press Tool, Tool Only
57393 | Carry Case, RP 241
Battery Packs
Catalog
No. Model | Capacity
55183 | RB-1225 | 12V 2.5Ah Li-lon

Battery will work with any catalog number RBC-121 Battery
Charger.

RBC-121 Chargers and Cords

Catalog Plug
No. Region Type
55193 Charger | USA, Canada and Mexico| A
55198 Charger Europe C
55203 Charger China A
55208 Charger | Australia & Latin America| |
55213 Charger Japan A
55218 Charger United Kingdom G
44798 | Charger Cord North America A
44808 | Charger Cord Europe C
44803 | Charger Cord China A
44813 | Charger Cord Australia & LA |
44818 | Charger Cord Japan A
44828 | Charger Cord United Kingdom G

Ridge Tool Company provides Compact series
press attachments designed specifically for
use with RIDGID Compact Press Tools. Only
use attachments that are specifically designed
to press the fitting system you are installing.
For a complete listing of RIDGID equipment
available for these tools, see the Ridge Tool
Catalog online at RIDGID.com or see Contact
Information.

Disposal

Parts of these tools contain valuable materials
and can be recycled. There are companies
that specialize in recycling that may be found
locally. Dispose of the components in compli-
ance with all applicable regulations. Contact
your local waste management authority for
more information.

For EC Countries: Do not dispose
of electrical equipment with house-
hold waste!

According to the European Guide-

line 2012/19/EU for Waste Electrical

and Electronic Equipment and its
implementation into national legislation, elec-
trical equipment that is no longer usable must
be collected separately and disposed of in
an environmentally correct manner.

Electromagnetic
Compatibility (EMC)

The term electromagnetic compatibility is
taken to mean the capability of the product to
function smoothly in an environment where
electromagnetic radiation and electrostatic
discharges are present and without causing
electromagnet interference to other equip-
ment.

These tools conform to all applica-
ble EMC standards. However, the possibility of
it causing interference in other devices cannot
be precluded. All EMC related standards that
have been tested are called out in the tool’s
technical document.

FCC/ISED Statement

This device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following two
conditions:

1. This device may not cause harmful in-
terference.

12

999-995-106.09_REV. D



_ RP 240/RP 241 Press Tools RIDGID

2. This device must accept any interference
received, including interference that may
cause undesired operation.

Modifications not expressly approved by this
company could void the user's authority to
operate the equipment.

This equipment has been tested and found to
comply with the limits for a Class A digital
device, pursuant to part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reason-
able protection against harmful interference in
a residential installation.

This equipment generates, uses, and can ra-
diate radio frequency energy and, if not in-
stalled and used in accordance with the in-
structions, may cause harmful interference
to radio communications.

However, there is no guarantee that interfer-
ence will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interfer-
ence to radio or television reception, which can
be determined by turning the equipment off
and on, the user is encouraged to try to cor-
rect the interference by one or more of the fol-
lowing measures:
* Reorient or relocate the receiving an-
tenna (radio/TV device).
¢ Increase the separation between the
equipment and receiver.

¢ Consult the dealer or an experienced
radio/TV technician for help.

This product complies with the Canadian
ICES-003 Class A specifications.

See Declaration label on tool.
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Sertisseuses
RP 240 et RP 241

A AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec le manuel ci-
présent avant d’utiliser I'appareil. Tout
écart aux consignes données dans
celui-ci augmenterait les risques de
choc électrique, d’incendie et/ou de
grave blessure corporelle.

Sertisseuses RP 240 et RP 241

Enregistrez ci-dessous pour future référence le numéro de série de 'appareil indiqué sur sa
plaque signalétique.

N° de
série




RIDGID sertisseuses RP 240 et RP 241

Table des matiéres

Symboles de SECUNLE...............ocooiiiiii e 17
Consignes générales de sécurité
SECUNMEE AES lIBUX ..euteeiiietie ettt ettt st e et e e be e e b e e s st e e beesaeeeseennne 17
Sécurité électrique..... .17

Sécurité individuelle...

Utilisation et entretien des appareils électriques ..

Utilisation et entretien des appareils a piles ......... .19

T QYoo I= o] =TTV =Y o1 (= TS 19
Consignes de sécurité spécifiques

SECUNE A 18 SEIISSEUSE .....ueiiuiiiiiiiiieece e 19
Coordonnées RIDGID... .20
Description...........ccccccevvvniienn. .20
Caractéristiques techniques ... .23

Equipements de série............ .23
Inspection de I'appareil ..... .23
Préparation et utilisation .................................. .24

Retrait et montage des tétes de sertissage.

Préparation des raccordements .24
Sertissage des raccords a 'aide de méachoires a cisaille typiques..........c.cccccervienenenne 25
Sertissage des raccords a l'aide d’actionneurs et jeux de bagues de sertissage typiques...25
Examen des raccords SErtiS............ocoiiiiiiiiiiiiiiiicir e 26
Fonctions Bluetooth (transfert de données a distance).. .26
Fonctionnement par temps froid (vérifications)............ .27
Dépannage........ccooueeiieenienieenee e .27
Stockage .......... .28

Entretien.....

Nettoyage et lubrification de I'appar

Révisions obligatoires effectuées par un réparateur RIDGID agréé .. .28

REVISIONS et réparations ............ccocueereerieinieeieese e .28
Accessoires ............cocceeeenen. .28
Recyclage de 'appareil...............ocooiiiiiiiiiiiii s 29
Compatibilité électromagnétique (EMC) .............cccoriiiiriiiiiiceeeeeee e 29
DECIAration FCC ............cooiiiiiiiieeee ettt 29
Déclaration de conformité CE ................ccccociviiiiniiicnccecene recto de la page de garde

*Traduction de la notice originale
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’'emploi et sur Fappareil lui-méme
servent & signaler d'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux compren-

dre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le
suivent vous permettra d’éviter les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provo-
querait la mort ou de graves blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui,
faute d'étre évitée, serait susceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures

corporelles.

A ATTENTION

Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre
évitée, serait susceptible d’entrainer des blessures corporelles Iégéres ou modérées.

Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection
d

es biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se
familiariser avec la notice d’emploi avant
d'utiliser ce matériel. La notice d’emploi
renferme d'importantes consignes de sécu-
rité et d'utilisation du matériel.

©
\L

Ce symbole signale un risque d’écrase-
ment des doigts, des mains ou autres
membres.

O

Ce symbole indique la nécessité de porter
des lunettes de sécurité a ceilleres ou
des lunettes fermées lors de la manipula-
tion ou utilisation de cet appareil afin de
limiter les risques de Iésion oculaire.

Ce symbole signale un risque de choc
électrique.

4

Consignes générales de
sécurité*

Familiarisez-vous avec I’ensemble des
consignes de sécurité et d’utilisation ci-
présentes afin d’éviter les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de grave
blessure corporelle.

Conservez 'ensemble de ces
consignes et instructions pour
future référence !

Sécurité des lieux

* Assurez-vous de la propreté et du bon
éclairage des lieux. Les chantiers en-
combrés ou mal éclairés sont une invitation
aux accidents.

N'utilisez pas d’appareils électriques en
présence de substances volatiles telles
que liquides, gaz ou poussiéres com-
bustibles. Ce type de matériel risque de
produire des étincelles susceptibles d’en-
flammer les poussiéeres et émanations com-
bustibles.

* Eloignez les enfants et les curieux du-
rant I'utilisation des appareils élec-
triques. Les distractions risquent de vous
faire perdre le contrdle de l'appareil.

Sécurité électrique

* La fiche de I'appareil doit correspondre
a la prise de courant utilisée. Ne jamais
tenter de modifier la fiche d’'une maniére
quelconque. Ne jamais utiliser d’adapta-
teur de prise sur les appareils équipés
d’une fiche avec terre. Cela limitera les
risques de choc électrique.

Evitez tout contact physique avec des
objets reliés a la terre tels que canalisa-
tions, radiateurs, cuisiniéres et réfrigéra-
teurs. Tout contact avec la terre augmen-
terait les risques de choc électrique.

N’exposez pas les appareils électriques
a la pluie ou aux intempéries. Toute
pénétration d’eau a l'intérieur de l'appareil
augmenterait les risques de choc élec-
trique.

Ne maltraitez pas le cordon d’alimenta-
tion de I'appareil. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher

* Le texte utilisé dans les consignes de sécurité générales ci-présentes est tiré verbatim de la section de la norme UL/CSA
62841-1 applicable, comme l'impose la réglementation. Lesdites consignes de sécurité générales sont sensé couvrir de nom-
breux types d’appareils électriques. Certaines d’entre-elles ne sont pas applicables a 'ensemble de ces appareils, et cer-
taines ne sont pas applicables a celui-ci.
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I’appareil. Eloignez le cordon de la cha-
leur, des matiéres grasses, des objets
tranchants et des mécanismes. Les cor-
dons d'alimentation endommagés ou entor-
tillés augmentent les risques de choc élec-
trique.

Lors de I'utilisation de I'appareil a I'ex-
térieur, prévoyez une rallonge électrique
homologuée pour ce type d’emploi. Cela
limitera les risques de choc électrique.

S’il est inévitable d’utiliser I'appareil
dans des endroits humides, prévoyez
une source d’alimentation protégée par
disjoncteur différentiel. La présence d’un
disjoncteur différentiel limitera les risques
de choc électrique.

Ne portez ni accessoires, ni bijoux.
Eloignez vos cheveux, vos vétements
et vos gants des mécanismes lorsque
I’appareil fonctionne. Les foulards, les bi-
joux et les cheveux longs risquent d’étre en-
trainés par les mécanismes en rotation.

Vérifiez le bon raccordement et fonc-
tionnement des aspirateurs de pous-
siére éventuels. De tels aspirateurs peu-
vent limiter les risques associés a la disper-
sion des poussiéres.

Ne permettez pas la familiarité issue
d’une utilisation fréquente de I'appareil
vous rendre complaisant au point d’ig-
norer les principes de sécurité applica-
bles. La moindre inattention peut engen-
drer de graves blessures corporelles dans

Sécurité individuelle une fraction de seconde.

* Soyez attentif, restez concentré et faites

preuve de bon sens lors de I'utilisation Utilisation et entretien des

appareils électriques

de ce type d’appareil. Ne jamais utiliser
ce matériel lorsque vous étes fatigué ou
sous l'influence de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Lors de I'utilisation
d’un appareil électrique, un instant d’inat-
tention risque d’entrainer de graves |é-
sions corporelles.

Prévoyez les équipements de protec-
tion individuelle appropriés. Portez sys-
tématiquement une protection oculaire.
Selon le cas, le port d'un masque a pous-
siere, de chaussures de sécurité antidéra-
pantes, du casque ou d'une protection au-
riculaire peut aider a limiter les risques de
|ésion corporelle.

Evitez les démarrages accidentels.
Assurez-vous que son interrupteur est
éteint avant de brancher I'appareil, y in-
troduire un bloc-piles, le soulever ou le
transporter. Porter un appareil électrique
avec son doigt sur linterrupteur, voire le
brancher lorsque son interrupteur est en po-
sition « Marche » est une invitation aux
accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage
éventuel avant de mettre I'appareil en
marche. Une clé ou tout autre dispositif
de réglage engagé sur un élément mé-
canique pourrait provoquer un accident.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux.
Maintenez une bonne assiette et un bon
équilibre a tout moment. Cela assurera
un meilleur contr6le de l'appareil en cas
d’imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée.

* Ne forcez pas I'appareil. Prévoyez I'ap-
pareil le mieux adapté aux travaux en-
visagés. Un appareil adapté produira de
meilleurs résultats et un meilleur niveau
de sécurité lorsqu'il fonctionne au régime
prévu.

N’utilisez pas d’appareil dont I'interrup-
teur marche/arrét ne fonctionne pas cor-
rectement. Tout appareil qui ne peut pas
étre contrélé par son interrupteur est con-
sidéré dangereux et doit étre réparé.

Débranchez I'appareil ou retirez son bloc-
piles avant tout réglage, remplacement
d’outils ou stockage. De telles mesures
préventives aideront a limiter les risques de
démarrage accidentel de I'appareil.

Rangez les appareils électriques non
utilisés hors de la portée des enfants.
Lutilisation de cet appareil doit étre ex-
clusivement réservé a du personnel
compétent. Tout appareil électrique peut
devenir dangereux entre les mains d’un
novice.

Assurez I’entretien régulier des appa-
reils électriques et de leurs accessoires.
Assurez-vous de I'absence d’éléments
grippés ou endommagés, voire toute
autre anomalie susceptible de nuire au
bon fonctionnement et a la sécurité de
I'appareil. Faites réparer tout appareil
endommagé avant de le réutiliser. De
nombreux accidents sont le résultat d’ap-
pareils mal entretenus.

* Assurez I'affutage et la propreté des
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outils de coupe. Des outils de coupe
correctement entretenus et affutés sont
moins susceptibles de se gripper et sont
plus faciles a contrdler.

Utilisez I'appareil, ses accessoires et
ses outils selon les consignes ci-pré-
sentes, tout en tenant compte des con-
ditions de travail existantes et de la na-
ture des travaux envisagés. Toute utilisa-
tion de I'appareil & des fins autres que
celles prévues augmenterait les risques
d’accident.

¢ Nettoyez systématiquement les poignées
et autres surfaces de prise-en-main de
I’appareil. Des poignées ou autres sur-
faces glissantes peuvent compromettre la
sécurité d'utilisation de I'appareil en cas
d’imprévu.

Utilisation et entretien des piles

* Rechargez les bloc-piles exclusivement
avec le type de chargeur spécifié par le
fabricant. Lutilisation d’'un chargeur adapté
a un autre type de bloc-piles augmenterait
les risques d’'incendie.

Utilisez exclusivement le type de bloc-
piles prévu pour I'appareil en question.
Lutilisation de tout autre type de bloc-piles
augmenterait les risques de blessure et
d’incendie.

Eloignez les bloc-piles non utilisés des
autres objets métalliques tels que trom-
bones, pieces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres petits objets métalliques
qui risqueraient de faire contact entre
les bornes du bloc-piles. Un tel court-cir-
cuit pourrait provoquer des brilures ou un in-
cendie.

* En cas d’abus, un bloc-piles risque de
déverser son électrolyte liquide. Evitez
tout contact avec celui-ci. En cas de contact
accidentel avec ce liquide, rincez & grande
eau. En cas de contact oculaire, faites appel
a un médecin. Lélectrolyte liquide peut
provoquer des irritations et des brdlures.

N’utilisez pas un bloc-piles ou appareil
endommagé ou modifié. Les bloc-piles
endommagés peuvent réagir de maniére
imprévisible et provoquer des incendies,
des explosions ou des blessures cor-
porelles.

N’exposez ni les bloc-piles, ni I'appareil
aux flammes ou a des températures ex-
cessives. Leur exposition aux flammes ou

Sertisseuses RP 240 et RP 241  RIDGID

a des températures de plus de 265 °F (130
°C) pourrait occasionner une explosion.

Respectez I'’ensemble des consignes
de rechargement et ne chargez ni le
bloc-piles ni I'appareil en-dehors des
limites de température précisées ci-
apres. Le rechargement inapproprié ou a
des températures hors limites pourrait en-
dommager le bloc-piles et augmenterait
les risques d’incendie.

Service aprés-vente

* Confiez la révision de I'appareil a un ré-
parateur qualifié pouvant justifier I'em-
ploi de pieces de rechange d’origine.
Cela assurera la sécurité opérationnelle
de l'appareil.

* Ne jamais tenter de réparer un bloc-piles
endommagé. La révision des bloc-piles
doit étre confiée au fabricant ou a son
représentant agréé.

Consignes de sécurité
spécifiques

A AVERTISSEMENT

La section suivante contient d’impor-
tantes consignes de sécurité visant ce
type d’appareil en particulier.

Lisez-les soigneusement avant d’utiliser
la sertisseuse afin de limiter les risques
de choc électrique et de graves bles-
sures corporelles.

CONSERVEZ CES CONSIGNES
POUR FUTURE REFERENCE !

La mallette de I'appareil comprend un loge-
ment prévu pour garder ce manuel a la portée
de tout utilisateur éventuel.

Sécurité de la sertisseuse

* Eloignez vos doigts et vos mains des
tétes de sertissage durant le cycle de
fonctionnement de I'appareil. Les doigts
et les mains risquent d’étre écrasés, frac-
turés ou amputés s'ils se prennent dans la
téte ou entre la téte et tout autre objet.

Ne jamais tenter de réparer d’élément
de téte (machoires, bagues de sertis-
sage actionneurs, etc.) endommagés.
Remplacez I’élément endommagé au
complet. Tout élément qui aurait été soudé,
meulé percé ou modifié¢ de maniére quel-
conque risquerait d’éclater en cours de ser-
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tissage et provoquer de graves blessures. Le
non remplacement d’un élément de sertis-
sage au complet pourrait entrainer la défail-
lance de I'élément et de graves blessures
corporelles.

Limportance des forces générées par
I'appareil est suffisante pour briser et
projeter des objets de maniére dange-
reuse. Eloignez tout personnel non es-
sentiel de la zone d’intervention. Tenez-
vous a I'écart en cours d’opération et pré-
voyez les équipements de sécurité indi-
viduelle appropriés, protection oculaire com-
prise.

N’utilisez les sertisseuses RIDGID
qu’avec les éléments de téte (ma-
choires, bagues de sertissage, action-
neurs, etc.) RIDGID appropriés. Lutilisa-
tion de I'appareil a d'autres fins ou sa mod-
ification en vue d’applications non prévues
pourrait endommager la sertisseuse et sa
téte, voire occasionner des blessures cor-
porelles.

Utilisez les combinaisons d’appareil,

d’éléments de téte et de raccord ap-

propriées. Une mauvaise combinaison

de ces éléments risquerait de compromet-

tre I'intégralité du sertissage qui, & son

tour, augmenterait les risques de fuites et

de blessure corporelle.

Avant d’utiliser une sertisseuse RIDGID®,

familiarisez-vous avec :

— Le manuel ci-présent,

— Les instructions visant le type de téte
utilisée,

— Le manuel visant le bloc-piles et son
chargeur,

— Les consignes d'installation du fabricant
des raccords,

— Les consignes d'utilisation de tout autre
matériel utilisé avec cet appareil.

Le non-respect de 'ensemble de ces con-

signes pourrait entrainer d’importants

dégats matériels et/ou de graves lésions

corporelles.

Coordonnées RIDGID

En cas de questions concernant ce produit
RIDGID® veuillez :
— Consulter le distributeur RIDGID le plus
proche ;
— Visiter le site www.RIDGID.com afin de
localiser le représentant RIDGID le plus
proche ;

— Consulter les services techniques
RIDGID par mail adressé a
rtctechservices @ emerson.com, ou bien,
a partir des Etats-Unis ou du Canada,
en composant le 800-519-3456.

Description

Equipées des éléments de téte appropriés,
les sertisseuses RIDGID® RP 240 et RP 241
assurent le sertissage étanche et permanant
des raccords de tuyaux de plomberie et de
chauffage. Il existe aussi des éléments de téte
destinés a d’autres applications.

Lorsque I'on appui sur la gachette de la sertis-
seuse, son moteur électrique interne actionne
une pompe hydraulique qui, & son tour, envoi
du fluide hydraulique vers le cylindre de I'ap-
pareil pour faire avancer le vérin contre l'acces-
soire qui, lui, comprime le raccord. Ce cycle de
sertissage dure environ 5 secondes. Lorsque
le cycle est entamé, il continue automatique-
ment jusqu’a ce que le raccord soit compléete-
ment serti, méme si I'on lache la gachette.

Le témoin d’'état de fonctionnement de I'ap-
pareil indique, entre-autre, une température
incorrecte, un bloc-piles déchargé ou un be-
soin de révision. Lappareil est équipé d'un
éclairage ciblé qui s'allume dées que I'on appui
sur la gachette. La téte de I'appareil est ori-
entable afin d’en faciliter Faccés aux endroits
restreints.

Lappareil est équipé d’'un anneau en tissue qui
peut éventuellement servir a accrocher une
bretelle ou une laniere de sécurité appropriée.

Ces sertisseuses sont équipées du systeme
Bluetooth® afin de permettre leur liaison aux
smartphones et tablettes. Consultez le chapitre
« Fonctions Bluetooth (transfert de données a
distance) » pour plus de détails.

20
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# |Description

1 | Machoires a ciseaux

2 |Broche de montage des accessoires,
3 | Témoins d’état de fonctionnement
4

5

Marche/Arrét

Avertissement (en sous face
sur la RP 241)

6 [Anneau en tissue

7 |Bouton de déverrouillage
8 |Poignée

9 [Bloc-piles

10 | Gachette

11| Eclairage LED

12 | Bride de machoire

Figure 1 — Sertisseuse RIDGID RP 240 avec machoires de la
série Compact

Figure 2 — Sertisseuse RIDGID RP 241 avec machoires de la
série Compact

Le terme et le logo Bluetooth® sont des marques déposées par Bluetooth SIG, Inc. et utilisées par Emerson Electric Co. sous li-
cence. Les autres marques déposées et désignations commerciales utilisées sont la propriété de leurs propriétaires respectifs.

| RIDGID  gisge ool company @

Elyria, Ohio / USA
Model ~ RP 241 Press Tool

O min |08V dc./ 241 A
M xR imin s w /7 = 24N E

Figure 3 — Numéro de série de I'appareil — Les chiffres encerclés indiquent I'année et le mois de fabri-
cation. (YY = année, MM = mois).
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Commande Icone Désignation
Alimentation générale de I'appareil (I = Marche, O = Arrét)
Marche : Appuyez sur la touche jusqu’a ce que le témoin s’allume.
Marche/Arrét Figure 5—Témoins d’état de fonctionnement. ) )
Arrét : Appuyez sur la touche jusqu’a ce que le témoin s’éteigne.
L"appareil s’éteindra automatiquement au bout de dix (10) minutes
d’inactivité.
Appuyez sur elle pour entamer le cycle de sertissage, puis lachez-la des
Gachette _ que I'appareil s’engage. Le fait de lacher la gachette n’arrétera pas le cycle
de sertissage une fois I'appareil engagé. Cela assure I'uniformité et I'inté-
gralité des sertissages successifs.

Permet de relacher 'appareil avant la fin du sertissage. Le cas échéant,
déverrouillage le sertissage restera incomplet et devra étre répété.

Broche de montage _ Elle fixe les accessoires sur I'appareil. Elle doit étre entierement engagée
des accessoires avant que I'appareil puisse fonctionner.

Bouton de

Figure 4 — Schéma des commandes

Allumé | Clignotant
Icone N Désignation
Jaune Vert/Bleu \H/ ‘ﬁ«’

Sertissage terminé. Le témoin reste allumé pen-
Vert dant 10 s ou jusqu’a ce que I’on appui a nouveau
sur la gachette.

Bleu Bluetooth connecté.
Reportez-vous a la section Fonction Bluetooth.

<

Proximité de I'intervalle de révision. Commence a 2
000 cycles avant I'intervalle de révision, soit au bout
Jaune de 30 000 cycles.

L'appareil reste utilisable, mais se verrouillera
lorsqu'il atteint les 32 000 cycles de I'intervalle de
révision.

L'appareil est verrouillé. L'appareil a atteint 'intervalle
de révision de 32 000 cycles et doit &tre révisé.
Jaune L"appareil a mal fonctionné. Retirez et réintroduisez
le bloc-piles. Si le témoin reste allumé, faites
réviser I'appareil.

Rouge La broche de montage n’est pas engagée a fond.

Lappareil et/ou son bloc-pile se trouve hors des
limites de température. Ramenez I'appareil et son

cl— @ | =<

Rouge bloc-piles dans la plage de température opéra-
Marche/Arrét tionnelle prescrite.
Vert L'appareil est allumé et prét a fonctionner.

PPN Bloc-piles déchargé. Lappareil ne fonctionnera pas.
L Q 2 Rouge Rechargez le bloc-piles ou remplacez-le par un bloc-
piles complétement chargé.

Figure 5 — Témoins d’état de fonctionnement de I'appareil
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Caractéristiques techniques

Sertisseuse RP 240 a

poignée pistolet

ACCESSOIreS.....ccvveurenns Série RIDGID® Compact
Moteur

Tension

d’alimentation.............. 10,8V

Amperes......... 241 A

Puissance.
Force du vérin ..
Rotation de téte....

...5400 livres (24 kN)
...180°

Sertisseuse RP 241 droite

Série RIDGID® Compact

5 400 livres (24 kN)
180°

Durée de cycle............... 3 sertissages ¢ /min 3 sertissages 6f= /min
Bloc-piles......cccccovenuenen. Bloc-piles Li-ion 12 V rechargeable (série RIDGID RB-1200)
Portée Bluetooth ........... 33 pieds (10 m)

Etanchéité .........cccc.c.. IP32

Humidité permissible ....80% maximum
Température de

fonctionnement ............. 152122 °F (-10 2 50 °C)

(2010 O 4,87 livres (2,21 kg) 4,72 livres (2,14 kg)
(sans bloc-piles ni téte)

Dimensions ........c.ccceccu. 10,6"x2,9" x 8,7" 13,4" x 3,4" x 4,4"

270 mm X 74 mm x 221 mm

Equipements de série

Reportez-vous au catalogue RIDGID pour
les détails visant I'équipement de chaque
appareil référencé.

Le choix des matériaux et
des méthodes de raccordement appropriés
reste la responsabilité du bureau d’études
et/ou de l'installateur. Une étude approfondie
des besoins spécifiques du réseau, notam-
ment en matiére de milieu chimique et tem-
pérature d’exploitation, s'impose avant toute
tentative d’installation. Consultez le fabricant
des connecteurs pour les criteres de sélec-
tion applicables.

Inspection de 'appareil

}% B,

Effectuez une inspection préalable quoti-
dienne de la sertisseuse afin de corriger
toute anomalie éventuelle susceptible
d’endommager Pappareil ou ses tétes,
voire provoquer des chocs électriques et
des blessures par écrasement ou autres
causes.

340 mm x 86 mm x 112 mm

1. Retirez le bloc-piles de I'appareil.

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cam-
bouis ou de crasse de 'appareil et de la
téte, notamment au niveau des poignées
et commandes. Cela facilitera I'inspec-
tion et améliorera la prise en main de
lappareil.

3. Lors de linspection de la sertisseuse,
concentrez-vous sur les points suivants :
* assemblage, I'état de fonctionnement et

lintégralité de 'appareil.

* D’éventuelles pieces endommagées,
usées, manquantes, désalignées ou
grippées. Vérifiez le bon état de I'an-
neau en tissue.

* Le libre fonctionnement de la broche de
montage de téte entre sa position en-
tierement ouverte et entiérement fermée.
La broche devrait se verrouiller dans
chaque position. Veérifiez le libre fonc-
tionnement de la gachette, notamment
Fabsence de grippage ou d’accrochage.

* La présence et la lisibilité des avertisse-
ments indiqués a la Figure 6.

» Toute autre anomalie qui pourrait nuire
a la sécurité et au fonctionnement prévu
de l'appareil.

Faites corriger toute anomalie éventuelle

avant de réutiliser 'appareil.

999-995-106.09_REV. D
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4. Examinez et entretenez les éléments de
téte de 'appareil selon les consignes cor-
respondantes. Retirez la téte de 'appareil.
Vérifiez le bon fonctionnement de ses
éléments et la lisibilité de leurs références.

5. Examinez et entretenez tout autre matériel
utilisé selon les consignes applicables
afin de vous assurer de son bon fonc-
tionnement.

Préparation et utilisation
de Pappareil

A AVERTISSEMENT

}% B,

En cours d’opération, éloigner les doigts
et les mains de la téte de Pappareil. Les
doigts et les mains peuvent étre écrasés,
fracturés ou amputés par la téte ou par
Pappareil, voire entre Pappareil, ouvrage
et autres objets.

En cours d’utilisation, la force générée par
Pappareil est suffisamment importante
pour briser et projeter Pouvrage et provo-
quer des blessures. Eloigner tout person-
nel non essentiel de la zone d’interven-
tion. Se tenir a Pécart en cours d’utilisa-
tion et porter les équipements de pro-
tection appropriés, y compris une pro-
tection oculaire.

Utilisez la combinaison d’appareil, d’élé-
ment de téte et de raccord appropriée.
Une mauvaise combinaison de ceux-ci
pourrait produire un raccordement in-
complet qui augmenterait les risques de
fuite, de détérioration du matériel et de
blessure.

Respecter les consignes de préparation
et d’utilisation afin de limiter les risques
de blessure par écrasement ou autres
causes, et afin d’éviter d’endommager
Pappareil.

1. Confirmez la compatibilité des lieux (voir

Consignes de sécurité générales). As-
surez-vous d’un emplacement dégageé,
de niveau, stable et sec pour I'utilisateur.
Ne jamais utiliser cet appareil avec les
pieds dans I'eau.

2. Examinez les travaux envisagés afin de
sélectionner I'appareil et les éléments
de téte RIDGID appropriés. Lutilisation
d’'un matériel inadapté pourrait provo-

quer des blessures, endommager I'ap-
pareil et nuire a l'intégralité des raccords.

3. Confirmez linspection préalable et la pré-
paration appropriée de I'ensemble du
matériel selon les consignes applicables.

Retrait et montage des tétes
1. Retirez le bloc-piles de I'appareil.

2. Ouvrez la broche de retenue de téte com-
plétement. Retirez ou introduisez la téte
appropriée (Figure 6).

3. Fermez la broche de retenue complete-
ment. La broche doit étre complétement
fermée afin d’éviter dendommager 'ap-
pareil en cours d’utilisation.

Figure 6 — Broche de retenue de téte

Préparation du raccordement

Les consignes ci-présentes
sont des instructions générales visant plusieurs
types de tétes de sertisseuse. Respectez sys-
tématiquement les consignes spécifiques
visant la téte de sertisseuse utilisée et les in-
structions d'installation spécifiques du fabri-
cant des raccords utilisés afin de limiter les
risques d’'un mauvais sertissage et d'impor-
tants dégats matériels.

1. Préparez le raccordement selon les con-
signes du fabricant des raccords.

2. Avec les mains séches, introduisez un
bloc-piles entierement chargé dans I'ap-
pareil. Appuyez une fois sur la touche
Marche/Arrét pour allumer 'appareil. Le té-
moin vert de la touche Marche/Arrét de-
vrait s'allumer pour indiquer que I'appareil
est prét a fonctionner. Reportez-vous a
la Figure 5 — Témoins d’état de fonction-
nement pour la désignation des autres
témoins lumineux.

NOTA : Lappareil s'éteindra automatique-

ment au bout de dix (10) minutes d’'inac-
tivité.

24
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Le sertissage a l'aide de
machoires a cisaille typiques

1.

2.

Comprimez les bras de machoire pour
ouvrir les machoires.

Engagez les machoires autour du tuyau
(Figure 7). Alignez le profil de sertissage
des machoires sur le pourtour du rac-
cord comme indiqué dans les instruc-
tions du fabricant des raccords. Relachez
les bras de méachoire pour renfermer les
machoires autour du raccord. Ne suspen-
dez pas les méachoires par le raccord.
Lappareil risquerait de tomber sans pré-
avis et provoquer des blessures graves,
voire mortelles.

Figure 7 — Positionnement des machoires a

cisaille autour du raccord

Figure 8 — Machoires tenues a I’équerre du
raccord

3.

Vérifiez que les machoires sont correcte-
ment positionnées et a I'équerre du rac-
cord. Eloignez vos doigts et vos mains
des machoires afin d’éviter les risques
d’écrasement entre par les machoires
ou entre les méachoires et les surfaces
environnantes.

Sertisseuses RP 240 et RP 241  RIDGID

Appuyez sur la gachette (Figures 1 et 2).
Une fois le cycle de sertissage entamé et
que les galets entrent en contact avec les
bras de méachoire, 'appareil se verrouillera
automatiquement pour compléter le cycle.
Le fait de relacher la gachette n'arrétera
pas l'appareil une fois qu'il est engagé.
Cela assure l'uniformité et l'intégrité des
sertissages successifs.

Si l'appareil doit étre retiré avec la terminai-
son du sertissage, appuyez sur le bouton
de déverrouillage (Figures 1 et 2). Le cas
échéant, le sertissage ne sera PAS com-
plet et le processus de raccordement
devra étre répété pour assurer l'intégralité
du raccord. Utilisez cette méthode en cas
de défaillance de l'appareil en cours
d’opération.

. Lachez la gachette.
. Comprimez les bras de méchoire pour

ouvrir les machoires.

. Retirez les machoires du raccord. Eviter

de toucher les bavures tranchantes qui
auraient pu se former autour du raccord
lors de son sertissage.

. En fin d'opération, appuyez une fois sur la

touche Marche/Arrét pour éteindre l'ap-
pareil. Retirez le bloc-piles de l'appareil.

Sertissage des raccords a
Paide d’un actionneur et de
bagues de sertissage typiques

1. Ouvrez la bague de sertissage et en-

gagez-la autour du raccord. Alignez le
profil de la bague de sertissage sur le
raccord selon les instructions du fabri-
cant des raccords. Relachez la bague
pour qu’elle se renferme autour du rac-
cord.

. Assurez-vous que I'appareil est équipé

de l'actionneur approprié. Comprimez les
bras de I'actionneur pour 'ouvrir. Alignez
les ergots de I'actionneur sur les loge-
ments prévus dans la bague. Relachez les
bras de l'actionneur et engagez les ergots
a fond dans les logements de la bague.
Un mauvais alignement des ergots vis a
vis des logements de bague pourrait en-
dommager la bague ou l'actionneur en
cours de sertissage. Ne suspendez pas
Fappareil et 'actionneur par la bague de
sertissage. Lappareil pourrait tomber sans
préavis et provoquer des blessures graves
ou mortelles.

. Assurez-vous que la bague est correcte-
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RIDGID sertisseuses RP 240 et RP 241 _

ment positionnée et d’équerre au rac- 5. Comprimez les bras de I'actionneur pour
cord. Eloignez vos doigts et vos mains de ouvrir I'actionneur. Retirez I'actionneur
I'actionneur et de la bague afin d’éviter de la bague.

I'eurecra§ement par Iaccesso[re ouentre g petirez Ia bague du raccord. Evitez les
I'accessoire et les surfaces environnantes. bavures tranchantes qui auraient pu se
Appuyez sur la gachette. Une fois le cycle former autour du raccord en cours de
de sertissage entamé et que les galets sertissage.

entrent en contact avec les bras de ma- 7 g, fin gopération, appuyez sur la touche
choire, Fappareil se verrouillera automa- Marche/Arrét pour éteindre I'appareil.
tiquement pour compléter le cycle. Le fait Retirez le bloc-piles de I'appareil.

de relacher la gachette marrétera pas l'ap-

pareil une fois qu'il est engagé. Cela as-
sure Puniformité et lintégrité des sertis-

Examen du raccord serti

sages successifs. 1. Exgminez le raccord serti sur les points
Si lappareil doit étre retiré avec la terminai- swvantg ' N

son du sertissage, appuyez sur le bouton * Insertion compléte du tuyau dans le
de déverrouillage (Figures 1 et 2). Le cas raccord.

échéant, le sertissage ne sera PAS com- » Désalignement excessif des tuyaux. Un
plet et le processus de raccordement Iéger déport au niveau d’'un raccord est
devra étre répété pour assurer l'intégralité considéré normal.

du raccord. Utilisez cette méthode en cas * Mauvais alignement de la téte vis & vis
de defaillance de 'appareil en cours d’opé- du pourtour du raccord. Signe d’'un rac-

ration. cord ovalisé ou déformé.

* Tout autre point indiqué par le fabricant
des raccords. Cela peut comprendre le
retrait d’'une bague ou étiquette de con-
trole utilisée pour indiquer que le rac-
cord n'est pas encore serti.

En cas d’anomalie éventuelle, retirez le

raccord et préparez un nouveau raccor-

dement.

2. Contrblez le raccordement selon les in-
structions du fabricant des raccords, les
reégles de l'art et les normes en vigueur.

: ‘ Fonction’ Blu‘etqoth (transfert
Figure 9 — Engagement de la bague de de données a d|3tance)

sertissage sur le raccord Les sertisseuses RIDGID® RP 240 et RP 241
sont équipées de la technologie Bluetooth® qui
assure le transfert a distance des données
vers des smartphones ou tablettes (« disposi-
tifs ») compatibles utilisant un systeme opéra-
toire iOS ou Android.

1. Téléchargez IAPP RIDGID® approprié pour
votre dispositif chez RIDGID.com/apps ou
en visitant les boutiques Google Play Store

ou Apple App Store
Fiqure 10 — Montage de I'actionneur sur la 2. Tant que l'appareil est allumé, un disposi-
9 bague%e sertissage tif équipé de la technologie de communi-
cation a distance Bluetooth peut trouver la
4. Relachez la gachette. sertisseuse et se lier avec elle

Le terme et le logo Bluetooth® sont des marques déposées par Bluetooth SIG, Inc. et utilisées par Emerson Electric Co. sous li-
cence. Les autres marques déposées et désignations commerciales utilisées sont la propriété de leurs propriétaires respectifs.

iOS est une marque déposée par Apple Inc.
Android et le logo Android sont des marques déposées par Google Inc.
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3. Sélectionnez I'appareil RIDGID concerné
a partir des réglages Bluetooth de votre
dispositif. Reportez-vous aux instructions
de votre dispositif pour les modalités de
connexion Bluetooth correspondantes.
Une fois connecté, le témoin d’état de
fonctionnement bleu restera allumé.

Une fois la connexion bilatérale initiale
établie, la majorité des dispositifs se con-
necteront automatiquement lorsque le
Bluetooth est activé et a portée. Les sertis-
seuses devraient se trouver a moins de 33
pieds (10 m) du dispositif pour étre re-
connues. Tout obstacle qui se trouve entre
Iappareil et le dispositif peut réduire la
portée opérationnelle.

4. Respectez les consignes d’exploitation
de IAPP. Entre-autre, IAPP permet le suivi
des cycles de fonctionnement de I'ap-
pareil.

5. Le transfert de données a distance se
termine dés que la sertisseuse est éteinte.
Eteignez également le dispositif équipé
du systéeme Bluetooth afin de conserver
sa pile.

Fonctionnement par temps froid

Lhuile hydraulique s'épaissie et les piles s'af-
faiblissent avec la baisse des températures.
Pour limiter les risques de défaillance, les ser-
tisseuses RP 240 et RP 241 ne fonctionneront
pas hors de la plage de température prescrite,
comme le sera indiqué par les témoins d’état
de fonctionnement (Figure 5).

Lorsque la température ambiante est hors des
limites de température indiquées, conservez
I'appareil et les bloc-piles dans un endroit cli-
matisé jusqu’au moment de les utiliser.

Stockage

Retirez le bloc-piles de I'appareil. Rangez la
sertisseuse et son bloc-piles dans la mallette
de transport. Evitez de stocker & des tempéra-
tures extrémes. La sertisseuse ne fonction-
nera pas en dehors des limites de température
indiquées. Cela sera signalé par un témoin
lumineux (Figure 5).

Rangez I'appareil dans
un endroit sec et sous clé, hors de portée
des enfants et des individus non-familiarisés
avec cette sertisseuse. Lappareil serait dan-
gereux entre des mains novices.

Sertisseuses RP 240 et RP 241  RIDGID

Entretien

Retirez systématiquement le bloc-piles
avant Pentretien ou le réglage de I’ap-
pareil.

Nettoyage et lubrification

1. Essuyez I'extérieur de I'appareil au quoti-
dien a l'aide d’un chiffon propre et sec.

2. Examinez la broche de retenue de téte et
lubrifiez-la au besoin avec un lubrifiant a
base de silicone.

3. Examinez les ressorts de rappel des élé-
ments de téte a chaque utilisation. Les
éléments de téte devraient s'ouvrir et se
fermer librement avec une résistance
manuelle modérée.

Révisions obligatoires chez un
réparateur RIDGID agréé

Afin d’assurer leur bon fonctionnement, les
sertisseuses RP 240 et RP 241 doivent étre
confiées a un réparateur RIDGID indépendant
pour une révision périodique. Ce besoin de
révision sera indiqué par un témoin lumineux
(Figure 5).

Révisions et réparations

Toute révision ou réparation mal effec-
tuée pourrait compromettre la sécurité
de Pappareil.

La révision et la réparation des sertisseuses RP
240 et RP 241doivent étre confiées a un centre
d’entretien des sertisseuses RIDGID indépen-
dant. Utilisez exclusivement des pieces de
rechange RIDGID.

Veuillez consulter la section Coordonnées
RIDGID pour trouver le centre d’entretien
RIDGID indépendant le plus proche ou pour
adresser toutes questions visant la révision
ou la réparation de I'appareil.

999-995-106.09_REV. D
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Dépannage

| sYmMPTOME

CAUSES POSSIBLES

SOLUTION |

Lappareil ne s’allume
pas lorsque I’on appui
sur la touche Marche/
Arrét.

Bloc-piles déchargé ou défaillant.

Insérez un bloc-piles rechargé ou
recharger le bloc-piles existant.

Bloc-piles mal insérél.

Vérifiez l'insertion du bloc-piles.

La téte refuse de se
libérer du raccord.

Sertissage interrompu.

Appuyez sur le bouton de déverrouillage
pour libérer la méachoire. Examinez et
sertissez le raccord a nouveau.

Les sertissages effec-
tués sont incomplets.

Utilisation de machoires inadaptées a la
section ou composition du tuyau.

Installez les machoires appropriées.

Appareil non d’équerre au tuyau.

Reprenez le raccordement avec un nou-
veau tuyau et un nouveau raccord. Véri-
fiez 'équerrage de I'appareil par rapport
au tuyau.

Profil de sertissage de la téte non
aligné sur le profil du raccord.

Reprenez le raccordement avec un
nouveau tuyau et un nouveau raccord.
Vérifiez 'alignement entre le profil de
machoire et le profil du raccord.

Lappareil a besoin de réparation.

Consultez la section Coordonnées pour
localiser le réparateur RIDGID indépen-
dant le plus proche

Fuite d’huile.

Joint d’étanchéité ou problémes mé-
caniques.

Le moteur tourne mais
I'appareil n’atteint pas
un cycle complet.

Manque d’huile.

L'appareil s’arréte en
cours d’opération.

Manque d’huile.

Consulter la section Coordonnées
pour localiser le réparateur RIDGID
indépendant le plus proche.

Se reporter a la Figure 5 — Témoins d’état de fonctionnement.

Accessoires disponibles Bloc-piles
Réf.
A AVERTISSEMENT catalogue| Modéle | Capacité
Afin de limiter les risques de blessure 55183 | RB-1225 | Li-ion 12V /2,5 Ah
grave, utilisez exclusivement les acces- . o piles est compatible avec tout chargeur de type RBC-121.
soires spécifiquement prévus pour les c - |
sertisseuses RIDGID, tels que ceux in- Rg%"%g";rs et cordons d’alimentation
diqués ci-aprés. -
. Réf. Type de
Sertisseuse RP 240 catalogue Région fiche
Réf. 55193 Chargeur | USA, Canada, Mexique A
catalogue | Désignation 55198 | Chargeur Europe Continentale C
57418 | Sertisseuse a piles RP 240, 55203 | Chargeur Chine A
sertisseuse seule 55208 Chargeur |Australie, Amérique Latine |
57423 | Malette de transport pour RP 240 95213 | Chargeur Japon A
55218 Chargeur Royaume Uni G
i 44798 Cordon Amérique du Nord A
Sert[sseuse RP 241 dalioniation
Ref. L. X 44808 Cordon Europe Continentale C
catalogue | Désignation dalimentation
i 3 pi 44803 Cordon Chine A
57288 | Sertisseuse a piles RP 241, dalimenation
sertisseuse seule 44813 Cordon Australie et Amérique |
57393 | Mallette de transport pour RP 240 dalimentation Latine
44818 Cordon Japon A
d’alimentation
44828 Cordon Royaume Uni G
d’alimentation
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La société Ridge Tool fournit des éléments de
téte de sertissage de la série Compact spéci-
fiquement prévus pour les sertisseuses RIDGID
Compact. Utilisez exclusivement les éléments
de téte de sertissage prévus pour le systeme de
raccordement envisagé. Pour obtenir la liste
complete des éléments de téte RIDGID prévus
pour ces appareils, consultez le catalogue
Ridge Tool en ligne a www.RIDGID.com ou la
section Coordonnées du manuel.

Recyclage

Certains composants de ces appareils conti-
ennent des matieres rares et recyclables. Des
sociétés de recyclage spécialisées peuvent
parfois se trouver localement. Recyclez ce
type de matériel selon la réglementation en
vigueur. Consultez les services de recyclage
de votre localité pour de plus amples ren-
seignements.

A I'attention des pays de la CE :
Ne jamais jeter de matériel élec-
trique dans les ordures ménageres !

Selon la directive européenne n°
2012/19/UE visant le recyclage des
I déchets électriques et électron-
iques, ainsi que les diverses réglementations
nationales qui en découlent, tout matériel
électrique non utilisable doit étre trié séparé-
ment et recycle de maniére écologiquement
responsable.

Compatibilité
électromagnétique (EMC)

Le terme « compatibilité électromagnétique »
sous-entend le fonctionnement normal d’un
appareil en présence de radiations électro-
magnétiques et de décharges électrostatiques,
sans lui-méme émetire de parasites électro-
magnétiques susceptibles de nuire au bon
fonctionnement des appareils environnants.

Ces appareils sont con-
formes a I'ensemble des normes EMC ap-
plicables. Cependant, la possibilit¢ de para-
sitage des appareils environnants ne peut
pas étre exclue. La fiche technique de chaque
appareil stipule 'ensemble des normes EMC
effectivement mises a épreuve.

Sertisseuses RP 240 et RP 241  RIDGID

Déclaration FCC/ISED

Cet appareil est conforme a l'article 15 de la ré-
glementation FCC. Son utilisation est cepen-
dant assujettie aux deux conditions suivantes :

1. Lappareil ne doit pas occasionner d'inter-
férence nuisible.

2. Lappareil doit accepter toutes interfé-
rences regues, y compris celles suscepti-
bles d’altérer son fonctionnement prévu.

Toute modification qui n'aurait pas été ex-
plicitement approuvée par cette société pour-
rait annuler lautorisation d'utilisation du maté-
riel dont bénéficie I'utilisateur

Le matériel ci-présent a été contrlé et déclaré
conforme aux limites imposées par l'article
15 de la réglementation FCC visant les ap-
pareils numériques de catégorie « A ». Les
dites limites ont pour objectif d’assurer une
protection raisonnable contre le parasitage
nuisible au sein des installions résidentielles.

Le matériel ci-présent produit, utilise et peut
émettre des radiofréquences qui, faute d’une
installation et utilisation conformes aux con-
signes établies, risquent de nuire aux commu-
nications radio environnantes.

Il est cependant impossible de garantir I'ab-
sence d'un tel parasitage dans une installation
particuliére. En cas de parasitage d’un poste
radio ou téléviseur confirmé par mise en
marche et arrét de I'appareil, I'utilisateur est
encouragé d’essayer d’éliminer l'interférence
a l'aide de I'une ou plusieurs des méthodes
suivantes :

* Réorientez ou déplacez I'antenne de
réception du poste radio ou téléviseur
concerné.

* Eloignez le matériel du récepteur en
question.

* Consultez le concessionnaire ou un
technicien radio-télévision.

Le produit ci-présent est conforme a la norme
canadienne ICES-003 Class A.

Reportez-vous a I'étiquette de déclaration
apposée sur I'appareil.

999-995-106.09_REV. D
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A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato,
lea detenidamente su Manual
del Operario. Pueden ocurrir

descargas eléctricas, incendios Selladoras RP 240 y RP 241

y/o graves lesiones personales si
no se entienden y siguen las ins- Apunte aqui el nimero de serie del aparato, que se encuentra en su placa de caracteristicas.

trucciones de este manual. N° de

serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos y palabras de ad-
vertencia que comunican importante informacién de seguridad. Para su mejor comprension,
en esta seccion se describe el significado de estas palabras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones
corporales que podria sufrir. Obedezca todas las instrucciones de seguridad que acompafan
a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacién de riesgo o peligro que, si no se
evita, podria producir la muerte o lesiones graves.

Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de riesgo o peligro que,
si no se evita, podria producir la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO

Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacién de riesgo o peligro que, si no se
evita, podria producir lesiones leves o moderadas.

[ AVISO | Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la proteccién de un

bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario
leer detenidamente el manual del ope-
rario antes de usar el equipo. El manual del
operario contiene informacién importante
acerca del funcionamiento apropiado y
seguro del equipo.

©
\L

Este simbolo indica que hay riesgo de
que se le aplasten las manos, los dedos
u otras partes del cuerpo.

Este simbolo indica que siempre debe
usar gafas o anteojos de seguridad con
viseras laterales cuando manipule o use
este aparato, para reducir el riesgo de
lesion a los ojos.

0
%

Este simbolo indica que hay riesgo de
choque de electricidad.

Advertencias de
seguridad general para
maquinas eléctricas *

Lea todas las instrucciones y adverten-
cias de seguridad. Si no se siguen y re-
spetan las advertencias e instrucciones,
podrian producirse descargas eléctricas,
incendios y/o lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS
ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES
PARA POSTERIOR CONSULTA!

Seguridad en la zona de trabajo

* Mantenga su zona de trabajo limpia y
bien iluminada. Los lugares desordena-
dos u oscuros pueden provocar acci-
dentes.

¢ No haga funcionar herramientas eléctri-
cas en ambientes explosivos, es decir,
en presencia de liquidos, gases o polvo
inflamables. Las herramientas eléctricas
pueden generar chispas que podrian en-
cender los gases o el polvo.

* Mientras haga funcionar una herramien-
ta eléctrica, mantenga alejados a los
ninos y observadores. Cualquier distrac-
cién podria hacerle perder el control del
aparato.

Seguridad eléctrica

¢ El enchufe del aparato eléctrico debe
corresponder al tomacorriente. Jamas
modifique el enchufe del aparato. No
utilice un enchufe adaptador cuando
haga funcionar una herramienta eléc-
trica provista de conexion a tierra. Los
enchufes intactos y tomacorrientes que
les corresponden reducen el riesgo de
choques de electricidad.

Evite el contacto de su cuerpo con arte-
factos conectados a tierra tales como
canerias, radiadores, estufas o cocinas,
y refrigeradores. Aumenta el riesgo de
choques de electricidad si su cuerpo ofrece
conduccidn a tierra.

No exponga las herramientas eléctricas
a la lluvia ni permita que se mojen. Si
entra agua a una herramienta eléctrica au-
menta el riesgo de choques de electricidad.

* Como es obligatorio, el texto usado en la seccién Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas de este ma-
nual es transcripcion literal de la correspondiente norma UL/CSA 62841-1. Esta seccién contiene las practicas de seguri-
dad general para distintos tipos de herramientas eléctricas. No todas las precauciones corresponden a cada herramienta;

hay algunas que no le competen a estas herramientas.

999-995-106.09_REV. D
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* No maltrate el corddn eléctrico del apa-
rato. Nunca transporte el aparato toman-
dolo de su cordén eléctrico ni jale del
cordon para desenchufarlo del tomaco-
rriente. Mantenga el cordén alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas
moviles. Un cordén enredado o en mal
estado aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

Al hacer funcionar una herramienta
eléctrica a la intemperie, emplee un
cordon de extensién fabricado para
uso al aire libre. Los cordones disefiados
para su empleo al aire libre reducen el
riesgo de choques de electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una
herramienta eléctrica en un sitio hume-
do, enchufela en un tomacorriente GFCI
(dotado de un Interruptor del Circuito
de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI re-
duce el riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

¢ Manténgase alerta, preste atencién a lo
que esta haciendo y use sentido comtin
cuando haga funcionar una herramienta
eléctrica. No use ningtin equipo si usted
esta cansado o se encuentra bajo la in-
fluencia de drogas, alcohol o medica-
mentos. Tan solo un breve descuido du-
rante el funcionamiento de una herramienta
eléctrica puede resultar en lesiones perso-
nales graves.

¢ Use equipo de proteccion personal.
Siempre use proteccion para los ojos.
Segun corresponda para cada situacion,
pongase equipos de proteccion como
mascarilla para el polvo, calzado de seguri-
dad antideslizante, casco o proteccion
para los oidos, con el fin de reducir las le-
siones personales.

Evite echar a andar un aparato sin que-
rer. Asegure que el interruptor esté en
posiciéon de apagado (OFF) antes de
conectar el aparato a la corriente eléctri-
ca y/o a la bateria, o de tomarlo o acarre-
arlo. Se pueden producir accidentes cuan-
do se transporta una herramienta eléctrica
con el dedo puesto sobre el interruptor o
botdn, o se la enchufa o conecta a la fuente
de energia con el interruptor en posicién de
encendido (ON).

Extraiga cualquier llave de ajuste que
esté acoplada al aparato antes de en-
cenderlo. Una llave acoplada a una pieza
0 parte giratoria de la herramienta eléctrica
puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para al-
canzar algo. Mantenga los pies bien
plantados y mantenga el equilibrio en
todo momento. Esto permite un mejor
control de la herramienta eléctrica en situa-
ciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa
suelta ni joyas. Mantenga su cabello,
ropa y guantes apartados de las piezas
en movimiento. La ropa suelta, las joyas
o el pelo largo pueden engancharse en
las piezas moviles.

Si se proveen dispositivos para la ex-
traccion y recoleccion del polvo, ase-
gure que estén bien conectados y que se
usen correctamente. La extraccion del
polvo puede reducir los peligros que acarrea.

No permita que la familiarizacién debida
al uso frecuente de las herramientas le
induzca a hacer caso omiso de los prin-
cipios de seguridad. Cualquier descuido
podria causar una lesion grave en una frac-
cién de segundo.

Uso y cuidado de las
herramientas eléctricas

No fuerce las herramientas eléctricas.
Use el aparato eléctrico correcto para la
tarea que esta por realizar. Hara mejor el
trabajo y en forma mas segura con la he-
rramienta eléctrica que corresponda a su
clasificaciéon nominal.

Si el interruptor de la herramienta eléc-
trica no la enciende (ON) o no la apaga
(OFF), no utilice el aparato. Cualquier
herramienta eléctrica que no se pueda
controlar mediante su interruptor es un
peligro y debe repararse.

Desenchufe el aparato del tomacorrien-
te y/o extraiga el bloque de baterias
antes de hacer ajustes, cambiar acceso-
rios o almacenarlo. Estas medidas de se-
guridad preventiva reducen el riesgo de
poner la herramienta eléctrica en marcha in-
voluntariamente.

Almacene las herramientas eléctricas
que no estén en uso fuera del alcance de
los nifios y no permita que las hagan
funcionar personas que no estén fami-
liarizadas con estas herramientas o no
hayan leido estas instrucciones de ope-
racién. Las herramientas eléctricas en
manos de personas no capacitadas son
peligrosas.

34
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¢ Efectieles un mantenimiento correcto y
oportuno a las herramientas eléctricas y
sus accesorios. Revise que sus piezas
moviles estén bien alineadas y que no
se atascan. Verifique que no tengan
piezas rotas ni presenten alguna condi-
cion que podria afectar su funciona-
miento. Si un aparato eléctrico esta da-
nado, hagalo reparar antes de utilizar-lo.
Muchos accidentes se deben a herramien-
tas eléctricas que no han recibido un man-
tenimiento adecuado.

Mantenga las herramientas de cortar
afiladas y limpias. Cuando sus partes
filosas se mantienen afiladas, son menos
propensas a trabarse y mas faciles de
controlar.

Utilice la herramienta eléctrica, sus acce-
sorios, brocas y barrenas en conformi-
dad con estas instrucciones, teniendo
en cuenta las condiciones imperantes y
la tarea que se realizara. Cuando se em-
plea una herramienta eléctrica para efectuar
trabajos que no le son propios, se crean
situaciones peligrosas.

Mantenga los mangos y superficies de
agarre secos, limpios y exentos de
aceite y grasa. Los mangos y superficies
resbalosos no permiten al operario mane-
jar la herramienta con seguridad en situa-
ciones inesperadas.

Uso y cuidado de las
maquinas a bateria

¢ Vuelva a cargar las baterias inicamente
con el cargador que especifica el fabri-
cante. Un cargador apropiado para cierto
tipo de baterias puede causar un incendio
si se le emplea para cargar otro tipo de
baterias.

Coloque en la herramienta eléctrica so-
lamente la bateria especificamente indi-
cada. El uso de baterias diferentes a las
especificadas puede causar lesiones o un
incendio.

Cuando la bateria no esté en uso, man-
téngala apartada de otros objetos metali-
cos tales como sujetapapeles, monedas,
llaves, clavos, tornillos o cualquier otra
cosa metalica pequeia que pudiera
efectuar una conexién entre un borne y
el otro. Los cortocircuitos entre los bornes
de la bateria podrian causar incendios o
quemaduras.

Selladoras RP 240y RP 241  RIDGID

¢ En condiciones extremas de uso, la ba-
teria podria rezumar liquido. No lo to-
que. Si accidentalmente lo llegara a tocar,
lavese la zona de contacto con agua. Si el
liquido entra en contacto con sus ojos, so-
licite atencién médica. El liquido de una
bateria puede causar irritacion o quema-
duras.

No use una bateria o una herramienta si
estan dainadas o modificadas. Las bate-
rias dahadas o modificadas pueden ac-
tuar en forma inesperada y causar incen-
dios, explosiones o lesiones.

No exponga la bateria o una herramienta
al fuego o a temperaturas excesivas. La
exposicion al fuego o a temperaturas supe-
riores a 265 °F (130 °C) puede causar una
explosion.

Siga todas las instrucciones para cargar
las baterias. No cargue las baterias ni la
herramienta a temperaturas que estén
fuera de los limites especificados en
las instrucciones. Si carga la bateria en
forma equivocada o a temperaturas que
estén fuera de los limites especificados,
se puede dafar la bateria y aumentar el
riesgo de incendio.

Servicio

* Encomiende el servicio de la herramien-
ta eléctrica unicamente a técnicos de
reparacion calificados que solo empleen
repuestos legitimos. Esto garantiza la
continua seguridad de la herramienta eléc-
trica.

Nunca le haga servicio a baterias daia-
das. El servicio a las baterias debe re-
alizarse solo por el fabricante o por provee-
dores de servicio autorizados.

Informacion de seguridad
especifica

Esta seccion contiene informacion de se-
guridad importante que es especifica pa-
ra estas herramientas.

Antes de utilizar las selladoras, lea esta
informacion detenidamente para reducir
el riesgo de choques eléctricos o de otras
lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS
ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES
PARA SU POSTERIOR CONSULTA!

999-995-106.09_REV. D
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El maletin de la herramienta tiene un com-
partimiento para guardar este manual con el
fin de que el operario lo conserve a la mano.

Seguridad de la selladora

* Mantenga los dedos y manos aparta-
dos de los accesorios durante el ciclo
de sellado. Sus dedos o manos pueden
ser aplastados, fracturados o amputados si
quedan atrapados en los accesorios o
entre éstos y cualquier otro objeto.

Nunca intente reparar los accesorios de
sellado que estén daiados (mordazas,
aro sellador, accionador, etc.). Deseche la
totalidad del accesorio averiado. Un ac-
cesorio que se haya soldado, afilado, per-
forado o modificado de cualquier forma po-
dria hacerse trizas durante una selladura y
causar lesiones graves. Si no reemplaza
el accesorio completo, los componentes
podrian fallar y causar lesiones graves.

¢ Cuando este aparato esta en marcha,
genera grandes fuerzas. Estas fuerzas
podrian producir la rotura o expulsion
de piezas y causar lesiones. Manténgase
apartado de la herramienta durante su
uso y pongase el equipo de proteccion
apropiado, incluso gafas de seguridad.

Utilice solamente selladoras RIDGID con

los correspondientes accesorios de se-

llado RIDGID (mordazas, aro sellador,
accionador, etc.). Si modifica la selladora

o la utiliza para otras tareas, podria dafar la

selladora, danar los accesorios y causar le-

siones personales.

* Use la combinacion correcta de sella-
dora, accesorio y acoplamiento. Las
combinaciones mal hechas pueden pro-
ducir un sellado incompleto, lo cual au-
menta el riesgo de fugas, dafo al equipo y
lesiones.

Antes de hacer funcionar la selladora

RIDGID®, usted debe leer y entender:

— Este manual del operario.

— Las instrucciones de los accesorios.

— El manual de las baterias y del cargador.

— Las instrucciones de instalacion del fabri-
cante de los acoplamientos.

— Las instrucciones de cualquier otro equi-
po que se utilice en conjunto con esta
herramienta.

Si no se siguen todas las instrucciones y
no se respetan las advertencias, podrian
producirse dafos a la propiedad y/o le-
siones graves.

Informacion de
Contacto RIDGID

Si tiene alguna pregunta acerca de este pro-
ducto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID
en su localidad.

— Visite RIDGID.com para ubicar su con-
tacto local de RIDGID.

— Comuniquese con el Departamento de
Servicio Técnico de Ridge Tool en rictech-
services @emerson.com, o llame por telé-
fono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion

La selladora RP 240 y la selladora RP 241de
RIDGID® - en conjuncién con los accesorios
apropiados — estan disefiadas para engarzar
mecanicamente un acoplamiento sobre un
tubo, creando entre ellos un sello permanente
y hermético, como por ejemplo para aplica-
ciones de plomeria o de calefaccion. También
se dispone de accesorios para otros usos.

Al oprimirse el interruptor de operacion de la
selladora, un motor eléctrico interno impulsa
una bomba hidraulica que inyecta liquido hacia
el interior del cilindro del aparato. Esto im-
pulsa al ariete o pistdn hacia delante, que
aplica fuerza al accesorio y sella el aco-
plamiento. Todo el ciclo dura aproximadamente
5 segundos. Una vez que se inicia la deforma-
cién del acoplamiento, el ciclo continlia au-
tomaticamente hasta finalizar, aunque el ope-
rario suelte el interruptor de operacion.

Las luces de estado de la herramienta indican
problemas que podrian existir tales como
temperatura inapropiada, bateria con poca
carga, o necesidad de mantenimiento. Se en-
ciende una luz de trabajo cuando se oprime el
inte-rruptor de la herramienta, para iluminar el
lugar de trabajo. El cabezal es capaz de rotar,
para mejorar el acceso en lugares estrechos.

Las herramientas cuentan con un bucle de tela
que se puede usar con los accesorios apropi-
ados, tales como correas para colgar la her-
ramienta al hombro o correas de amarre.

Las selladoras incluyen una tecnologia ina-
lambrica Bluetooth® que permite la conexion
con teléfonos Smartphone y tabletas. Vea los
detalles en la seccién “Funciones Bluetooth
(transferencia inalambrica de datos)”

36
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Descripcion
Juego de mordazas tipo tijera
Pasador de montaje de accesorios

Luces indicadoras del estado de
la selladora

Botdn de encendido y apagado

Etiqueta de advertencias
(base de la RP 241)

6 | Bucle de tela

7 | Boton de liberacion de presion
(extremo mas alejado de la RP 240)

8 | Mango

9 | Bateria

10 | Interruptor de operacion
11 | Luz de trabajo LED

12 | Placa lateral de la mordaza

QIN | —| 3

S

o

Figura 2 — Selladora RP 241 y mordaza de la serie Compact

La palabra Bluetooth® y los logotipos son marcas comerciales que son propiedad de Bluetooth SIG, Inc., y todo uso de dichas
marcas por Emerson Electric Co. es bajo licencia. Otras marcas comerciales y nombres comerciales corresponden a sus res-
pectivos titulares.

- lelD Ridge Tool Company @

Elyria, Ohio / USA

Model  RP 241 Press Tool
| Serial No. m

7Y MDXXX |

T08Vdc./ 24.1A
M xemimin'GE0 W 7 2 ﬁ\/
g

Figura 3 — Numero de serie de la maquina. Los digitos marcados con un circulo indican el afio y el
mes de fabricacion (YY = aflo, MM = mes).
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Control Marca Descripcion
Interruptor principal de la herramienta (| = encendida, O = apagada).
Encendida: Presione el botdn hasta que se encienda la luz. Vea la
Botdn de encendidon Figura 5 - Luces indicadoras del estado de la selladora.
y apagado Apagada: Presione el bot6n hasta que se apague la luz.
La herramienta se apaga automaticamente después de 10 minutos de

no usarla.
Interruptor de —_ Oprima para iniciar el ciclo de sellado, suelte cuando la méaquina se
0 i enclava. Esto asegura una integridad uniforme y reproducible de la
peracion selladura

Botdn de liberacion Permite suspender el ciclo sin que se complete la selladura. Si se usa, la

de presion selladura de la conexién no se completa y se debe repetir.
Pasador de montaje _ Sujeta el accesorio en la selladora. Debe estar completamente encajado para
de accesorios que pueda funcionar la herramienta.

Figura 4 —Tabla de controles

Luz Luz
constante | intermitente

Icon N Description
Amarilla  Verde/azul \8/ e

Se ha completado la selladura. La luz queda
Verde encendida durante 10 seg o hasta que vuelva
a presionarse el interruptor de operacion.

o Estd conectado en forma inaldmbrica por
e; Azul Bluetooth. See Bluetooth Functions section.

Indica que se acerca el momento para hacerle
servicio a la maquina. Comienza 2.000 ciclos
) antes del momento de servicio y después de
T Amarilla | 30,000 ciclos.
Se puede usar la maquina pero se traba
cuando se completa el intervalo de servicio
(32.000 ciclos).

Roja La méquina esta trabada. Ha completado su
intervalo de servicio de 32.000 ciclos y es
Amarilla necesario hacerle servicio.

La maquina estéd averiada. Saque la bateria y
vuelva a colocarla. Si sigue encendida, hdgale
servicio.

bien encajado.
Interruptor de

encendido/apagado

La méquina o la batera estén fuera de los
Roja limites de temperatura especificados.
Permita que la maquina y la bateria alcancen
la temperatura de funcionamiento correcta.

F Roja El pasador de montaje de accesorios no esta
1
o

Verde La maquina esta encendida y lista para usar.

PN . Hay poca bateria. La maquina no funcionara.
1 B [ Roja Vuelva a cargar la bateria y coloque una
NEr bateria completamente cargada.

Figura 5 — Luces indicadoras del estado de la maquina
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Especificaciones
Selladora de pistola RP 240  Selladora en linea RP 241

ACCESOIOS.....cveeererenens Serie Compact de RIDGID® Serie Compact de RIDGID®
Motor:

Voltaje....ccoevreeervrennne 10,8 V CD.

Amperaje........c.cceeeeuee 241 A

Potencia.........cccevueunee. 260 W
Fuerza del ariete ........... 5400 libras (24 kN) 5400 libras (24 kN)
Rotacion del cabezal.....180° 180°
Ciclo de trabajo............. 3 selladuras /min 3 selladuras /min
Bateria......cccooveenne ...Bateria recargable de 12V, de ion litio (serie RB-1200 de RIDGID)

Alcance Bluetooth......... 33 pies (10 m)
Proteccion de entrada...IP32
Humedad permisible.....80% maximo

4,72 libras (2,14 kg)

Temp. de

funcionamiento 15 °F a 122 °F (-10 °C a 50 °C)
PeSO ....ooceeeeceeeeee 4,87 libras (2,21 kg)

(sin bateria ni acoplamiento)

Dimensiones.................. 10,6"x 2,9" x 8,7"

270 mm x 74 mm x 221 mm

Equipo estandar

Consulte en el catédlogo RIDGID los detalles
de los equipos suministrados con nimeros
de catalogo especificos.

IYZE La seleccion de los materiales y de
los métodos de unioén o sellado es respons-
abilidad del disefador y/o instalador del sis-
tema. Antes de comenzar una instalacién se
requiere completar una cuidadosa evaluacion
de las condiciones ambientales imperantes,
incluyendo las condiciones quimicas y la tem-
peratura de servicio. Consulte al fabricante
del acoplamiento de sellado para seleccionar
correctamente los componentes del sistema.

Inspeccion previa al
funcionamiento

}% B,

Inspeccione la selladora diariamente an-
tes de usarla. Si detecta algun problema,
corrijalo, con el fin de evitar lesiones
graves por choques de electricidad, aplas-
tamiento, falla de algin accesorio o por
otras causas, y para prevenir danos a la
herramienta.

13,4"x 3,4" x 4,4"
340 mm x 86 mm x 112 mm

1. Extraiga la bateria de la selladora.

2. Limpie la selladora para quitarle el aceite,
grasa o suciedad, especialmente en el
mango Yy los controles. Esto facilita la ins-
peccion y ayuda a evitar que la herra-
mienta o los controles se resbalen de
SUs manos.

3. Inspeccione la selladora para verificar lo
siguiente:

» Esta completa y bien ensamblada, con
el mantenimiento vigente.

* No tiene piezas rotas, desgastadas, fal-
tantes, mal alineadas o atascadas. El
bucle de tela esta en buenas condicio-
nes.

¢ El pasador de montaje de accesorios
se desplaza facilmente entre la posicion
completamente abierta y la posicién com-
pletamente cerrada, y que se enclava
bien en cada posicién. Confirme que el
interruptor de operacion funciona bien, sin
trabarse ni atascarse.

* Las etiquetas de advertencia estan adhe-
ridas y son legibles. Vea la Figura 6.

* No existe ninguna condicién que impida
su funcionamiento seguro y normal.

Si encuentra algun problema, no utilice la

selladora hasta que se hayan solucio-

nado las fallas.
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4. Inspeccione y hagale mantenimiento a
los accesorios de la selladora segun indi-
can sus respectivas instrucciones. Extrai-
ga los accesorios de la selladora. Confir-
me que los accesorios estan en buenas
condiciones y claramente marcados para
el uso indicado.

5. Inspeccione y hagales mantenimiento a
todos los demas equipos que usara, con-
forme a sus instrucciones, para asegurar
su buen funcionamiento.

Instrucciones de
montaje y operacion

B

Mantenga los dedos y las manos aparta-
dos del accesorio de la selladora durante
el ciclo de sellado. Sus dedos o0 manos po-
drian ser aplastados, fracturados o ampu-
tados en el accesorio o la selladora o en-
tre el accesorio, pieza de trabajo y otros
objetos.

Cuando este aparato esta en marcha,
genera grandes fuerzas. Estas fuerzas
podrian producir la rotura o expulsion de
piezas y causar lesiones. Manténgase
apartado de la herramienta durante su
uso y pongase el equipo de proteccion
apropiado, incluso gafas de seguridad.

Use la combinacion correcta de selladora,
accesorio y acoplamiento. Las combina-
ciones mal hechas pueden producir un
sellado incompleto, lo cual aumenta el
riesgo de fugas, daio al equipo y lesiones.

Siga las instrucciones de montaje y ope-
racion para reducir el riesgo de lesiones
por aplastamiento o por otras causas y
para prevenir danos a la selladora.

A ADVERTENCIA

-

1. Confirme que la zona de trabajo es apro-
piada (vea Advertencias de seguridad
general para mdquinas eléctricas). Haga
funcionar la selladora solamente en lu-
gares despejados, nivelados, estables y
secos. No use la maquina si esta parado
en un lugar con agua.

2. Inspeccione la tarea que debe realizar y
determine cudl es la herramienta y los
accesorios RIDGID que correspondan
conforme a sus especificaciones. El uso
de una magquina incorrecta para la apli-

cacién puede causar lesiones, dafar la
herramienta o producir conexiones in-
completas.

3. Confirme que todos los equipos estén ins-
peccionados y montados segun se indica
en sus instrucciones.

Extraccion y colocacion de
accesorios

1. Extraiga la bateria de la selladora.

2. Abra completamente el pasador de mon-
taje de accesorios. Extraiga o coloque el
accesorio apropiado (Figura 6).

3. Cierre completamente el pasador de mon-
taje de accesorios. Es necesario que esté
completamente cerrado para que no se
dafe la selladora durante el funciona-
miento.

Figura 6 — Pasador de montaje de accesorios

Preparacion de la conexion

IEYZEY Estas instrucciones son practicas ge-
nerales para diversos tipos de accesorios de
selladoras. Siempre siga las instrucciones es-
pecificas que correspondan al accesorio de
sellado en uso y las instrucciones especifi-
cas de instalacion provistas por el fabricante
del acoplamiento. De lo contrario, la unién o
conexion podria quedar defectuosa y causar
cuantiosos dafos materiales.

1. Prepare la conexion de acuerdo con las
instrucciones del fabricante del accesorio.

2. Con las manos secas, coloque una bate-
ria completamente cargada en la sella-
dora. Oprima el botén de encendido y
apagado una sola vez, para encender la
selladora. Debe prenderse la luz verde
del botén de encendido y apagado, indi-
cando que la maquina esta lista para us
arse. Vea la Figura 5 — Luces indicadoras
del estado de la maquina para compren-
der el significado de las demas luces.

40
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NOTA: La selladora se apaga automati-
camente si no se usa en un plazo de
diez (10) minutos.

Selladura de un acoplamiento
con mordazas tradicionales
de tipo tijera

1.

2.

Apriete los brazos de las mordazas para
que se abran.

Coloque las mordazas abiertas de mane-
ra que encierren el acoplamiento (Figura
7). El perfil de sellado de las mordazas
debe estar bien alineado con el contorno
del acoplamiento segun se especifica en
las instrucciones de instalacion del fabri-
cante del acoplamiento. Para cerrar las
mordazas sobre el acoplamiento, suelte
los brazos de las mordazas. No cuelgue el
conjunto de mordaza del acoplamiento
ya que la selladora podria caerse inespe-
radamente y causar lesiones graves o la
muerte.

Figura 7 — Colocacion de la mordaza tipo tijera

para que encierre el acoplamiento

Figura 8 — La mordaza y el acoplamiento forman
un angulo recto

Selladoras RP 240y RP 241  RIDGID

3. Confirme que el juego de mordazas esté

bien colocado y perpendicular al acopla-
miento. Mantenga los dedos y las manos
apartados de las mordazas para evitar
que sean aplastados por las mordazas o
entre las mordazas y otras piezas.

Oprima el interruptor de operacion (Figura
1y 2). Una vez iniciado el ciclo de sellado
y los rodillos hacen contacto con los bra-
zos de las mordazas, la selladora se en-
clava y automaticamente completa el ciclo.
Aunque el operario suelte el interruptor, la
selladora no se detendra una vez inici-
ado el ciclo. Esto asegura que la selladora
engarce juntas herméticas en forma uni-
forme y reproducible.

Si debe retirar la selladora antes de com-
pletar la conexion, oprima el botén de
liberacion de presion (Figura 1 y 2). Cada
vez que oprima el botén de liberacion
de presién, significa que NO se ha com-
pletado la selladura y la conexién debe
volver a sellarse. Si la herramienta fun-
ciona mal durante la operacién, use este
procedimiento.

. Suelte el interruptor de operacion.
. Apriete los brazos de las mordazas para

abrirlas.

. Desmonte las mordazas del acoplamien-

to. No toque los bordes filosos que po-
drian haberse formado en el acoplamien-
to durante la operacion de sellado.

. Cuando complete la operacion, oprima el

botén de encendido y apagado una sola
vez para apagar la selladora. Extraiga la
bateria de la maquina.

Selladura de un acoplamiento
con un accionador y aro
sellador tradicionales

1. Abra el aro sellador y méntelo para que

encierre el acoplamiento. El aro sellador
debe quedar alineado con el contorno
del acoplamiento segun las Instrucciones
de instalacion del fabricante del acopla-
miento. Suelte el aro para que se cierre
alrededor del acoplamiento.

. Confirme que la selladora tenga insta-

lado el accionador apropiado. Apriete los
brazos del accionador para abrir las pun-
tas. Las puntas del accionador deben
estar alineadas con las cavidades del aro
sellador. Suelte los brazos del accionador
y encaje bien las puntas del accionador en
las cavidades del aro sellador. Si las pun-
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tas estan mal alineadas con respecto a las
cavidades, se puede dafar el aro o el
accionador durante el ciclo de sellado.
No permita que la selladora y el acciona-
dor cuelguen del aro sellador. La herra-
mienta podria caerse inesperadamente
y causar lesiones graves o la muerte.

3. Confirme que el aro esté bien colocado y
perpendicular al acoplamiento. Mantenga
los dedos y manos alejados del accio-
nador y del aro para evitar lesiones por Figura 10 — Montaje del accionador en el aro
quedar aplastados en el acoplamiento sellador
o entre el acoplamiento y otras piezas.

Oprima el interruptor de operacion. Una
vez iniciado el ciclo de sellado, cuando los

4. Suelte el interruptor de operacion.
5. Apriete los brazos del accionador para
rodillos hacen contacto con los brazos abrir el accionador y separarlo del aco-

lamiento.
de las mordazas, la selladora se enclava p . .
y automaticamente completa el ciclo. 6. Quite el aro del acoplamiento. Procure no

Aungque el operario suelte el interruptor, la tocar los bordes filosos que podrian haber-
selladora ya no se detendra. Esto ase- se formado en el acoplamiento durante la
gura que la selladora forme juntas hermé- selladura.

ticas de manera uniforme y reproducible. 7. Cuando complete la operacién, oprima el
botén de encendido y apagado una sola
vez para apagar la selladora. Extraiga la
bateria de la maquina.

Si debe retirar la selladora antes de com-
pletar la conexion, oprima el botén de
liberacion de presion (Figura 1 y 2). Cada
vez que oprima el botén de liberacion . s .
de presion, significa que NO se ha com- Inspeccion de la junta sellada

pletado la selladura y la conexién debe 1. Inspeccione el acoplamiento sellado y

volver a sellarse. Si la herramienta fun- verifique que.
ciona mal durante la operacion, use este * El tubo esta completamente insertado
procedimiento. en el acoplamiento.

* Los tubos no estan demasiado mal aline-
ados. Un alineamiento ligeramente defec-
tuoso en la conexién se considera nor-
mal.

* El accesorio no esta mal alineado con
el contorno del acoplamiento y el aco-
plamiento no esta distorsionado o de-
forme.

* No existe ningun otro problema, segun el
fabricante del acoplamiento. Esto po-
dria incluir la eliminacién de un anillo
de control o calcomania (usada para
indicar que la conexién todavia no se ha
sellado).

Si encuentra cualquier problema, extraiga

. . el acoplamiento e instale una nueva co-
Figura 9 — Montaje del aro sellador en el nexion
acoplamiento '

2. Someta el sistema a prueba segun las
instrucciones del fabricante del conector,
las practicas normales y los codigos vi-
gentes.

La palabra y los logotipos Bluetooth® son marcas comerciales que son propiedad de Bluetooth SIG, Inc., y todo uso de dichas
marcas por Emerson Electric Co. es bajo licencia. Otras marcas comerciales y nombres comerciales corresponden a sus respec-
tivos titulares.

iOS es marca comercial registrada de Apple Inc.

Android y el logotipo de Android son marcas comerciales de Google Inc.
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Funciones Bluetooth
(transferencia inalambrica
de datos)

Las selladoras RP 240 y RP 241 de RIDGID®
incluyen tecnologia inaldmbrica Bluetooth®
que permite la transferencia inalambrica de
datos a teléfonos inteligentes Smartphone o
tabletas correctamente equipados con sis-
temas de operacién iOS o Android (“disposi-
tivos”).

1. Parainstalar la aplicacién RIDGID® corre-
spondiente, descargue la aplicacion desde
RIDGID.com/apps o Google Play Station o
Apple App Store

2. Para hacer la primera conexion entre una
selladora y el dispositivo, oprima en forma
sostenida el botdn de encendido y apaga-
do durante seis (6) segundos, hasta que
parpadee la luz azul de indicacion del
estado de la selladora. Ahora un disposi-
tivo equipado con tecnologia inalambrica
Bluetooth podra localizar la selladora y
conectarse con ella.

3. En los ajustes Bluetooth de su dispositivo,
seleccione la herramienta RIDGID que
desee. Consulte las instrucciones de su
dispositivo para encontrar informacion es-
pecifica sobre la forma de hacer la cone-
xién mediante la tecnologia inalambrica
Bluetooth. Una vez hecha la conexion, la
luz azul de estado de la selladora brillara
en forma constante.

Después de la conexion inicial, la mayoria
de los dispositivos se conectan automati-
camente con la herramienta cuando la
tecnologia Bluetooth esta activa y dentro
del alcance. La selladora no debe estar a
mas de 33 pies (10 metros) del dispositivo
para que éste la detecte. Cualquier obs-
taculo entre la herramienta y el dispositivo
puede reducir el alcance de la tecnologia
Bluetooth.

4. Siga las instrucciones de la aplicacion
para usarla correctamente. La aplicacion
permite monitorear los ciclos de la sella-
dora.

5. Para apagar la tecnologia Bluetooth, opri-
ma el botdn de encendido y apagado
hasta que se apague la luz azul de estado
de la selladora. Adicionalmente, la transfe-
rencia inalambrica de datos se apaga
cuando se apaga la selladora. Apague la
conexion inalambrica Bluetooth (en la se-
lladora y el dispositivo) para reducir el
consumo de la bateria.

Selladoras RP 240y RP 241  RIDGID

Operacion en ambientes frios

Cuando disminuye la temperatura, se espesa
el liquido hidraulico y se reduce el rendimiento
de la bateria. Para evitar un mal funciona-
miento, las selladoras RP 240 y RP 241 dejan
de funcionar si la temperatura ambiente esta
fuera de los limites especificados, como indi-
can las luces de estado de la herramienta
(Figura 5).

Cuando la temperatura ambiental esté fuera de
los limites especificados para la herramienta,
guarde la herramienta y las baterias en un
lugar acondicionado hasta que estén listas
para usar.

Almacenamiento

Extraiga la bateria de la selladora. Guarde la
selladora y la bateria en el maletin. Evite alma-
cenarlas en ambientes muy calurosos o muy
frios. La selladora no se encendera si la tem-
peratura esta fuera de los limites especificados.
Este problema lo indican las luces de estado
de la herramienta (vea la Figura 5).

Almacene la selladora en
un lugar seco y resguardado, bajo llave, fuera
del alcance de ninos y de personas que no
estén familiarizadas con las selladoras. El
aparato es peligroso en manos de personas
no capacitadas para utilizarlo.

Mantenimiento

Asegure que se haya quitado la bateria
de la selladora antes de efectuar su man-
tenimiento o de hacer ajustes.

Limpieza y lubricacion

1. Diariamente limpie la selladora con un
pafo limpio y seco.

2. Inspeccione el pasador de montaje de
accesorios y lubriquelo con un lubricante
de silicona cuando sea necesario.

3. Revise los resortes de retorno en los ac-
cesorios cada vez que se usen. Debe
ser posible abrir y cerrar los accesorios fa-
cilmente ejerciendo fuerza moderada con
los dedos.
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Resolucion de problemas

| sinTomA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION |

La selladora no se en-
ciende cuando se opri-
me el botén de encen-
dido y apagado.

La bateria estd completamente
descargada o ha fallado.

Introduzca una bateria completamente
cargada o vuelva a cargar la bateria
agotada.

La bateria no esta bien encajada en
el mango de la selladora.

Verifique que la bateria esté bien in-
sertada.

El accesorio esta traba-
do con el acoplamiento.

No se completd bien la selladura.

Oprima el botén de liberacion de pre-
sion para separar las mordazas del
acoplamiento. Inspeccione el acopla-
miento y repita la selladura.

Las conexiones produ-
cidas no quedan com-
pletamente selladas.

Se ha usado un juego de mordazas
equivocado para ese tamafio de tubo
o el material.

Instale el accesorio correcto.

La selladora no estaba perpendicular

Vuelva a trabajar la conexién con un

al tubo.

nuevo acoplamiento y un nuevo tubo.
Asegure que la selladora forme un an-
gulo recto con el tubo.

acoplamiento.

El contorno de las mordazas no es-
taba alineado con el contorno del

Vuelva a trabajar la conexién con un
nuevo acoplamiento y un nuevo tubo.
Asegure que el contorno de las mor-
dazas esté alineado con el contorno
del acoplamiento.

La selladora debe repararse.

Vea la Informacion de contacto para
averiguar cual es el servicentro inde-
pendiente RIDGID mas cercano.

La selladora tiene una

fuga de aceite. mecanicos.

Hay problemas de sello o problemas

EIl motor funciona pero
la selladora no comple-
ta su ciclo.

El nivel de aceite esta bajo.

Vea la Informacion de contacto para
averiguar cudl es el servicentro inde-
pendiente RIDGID mas cercano.

La selladora se detiene
durante la operacion.

El nivel de aceite esta bajo.

Vea en la Figura 5 la explicacion de las luces de estado de la herramienta

Mantenimiento obligatorio en
un servicentro independiente
RIDGID

La selladora RP 240 y la selladora RP 241
deben recibir servicio al completar ciertos inter-
valos fijos. Ese servicio debe encomendarse a
un servicentro independiente RIDGID para
asegurar el buen funcionamiento de las sella-
doras. El momento del servicio esta indicado
por la correspondiente luz de estado de la
maquina (vea la Figura 5).

Servicio y reparaciones

Es peligroso hacer funcionar una sella-
dora que ha recibido un servicio ina-
propiado o una mala reparacion.

El servicio o reparacion de la selladora RP 240
o la selladora RP 241 deben efectuarse en un
servicentro independiente RIDGID para sella-
doras.

Si necesita informacién sobre el servicentro
independiente RIDGID mas cercano o si tiene
alguna pregunta acerca del servicio o repara-
ciones, vea la seccién Informacion de con-
tacto en este manual.

44
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Equipos opcionales

Con el fin de evitar lesiones graves, em-
plee unicamente los accesorios especi-
ficamente disefiados y recomendados
para usarse con las selladoras RP 240 y
RP 241, como los que se listan a conti-
nuacion.

Selladora RP 240

NO
Cat. Descripcion
57418 | Selladora RP 240 a bateria, solamente
la herramienta
57423 | Maletin, RP 240
Selladora RP 241
NO
Cat. Descripcion
57288 | Selladora RP 241 a bateria, solamente
la herramienta
57393 | Maletin, RP 241
Baterias
NO
Cat. Modelo | Capacidad
55183 | RB-1225 | Bateria de ion litio de
12V, 2,5 Ah

La bateria funciona con el cargador de baterias RBC-121 de
cualquier nimero de catélogo.

Cargadores y cordones RBC-121

No. Tipo de
Cat. Region enchufe
55193 Cargador EE. UU., Canada A
y México
55198 Cargador Europa
55203 Cargador China A
55208 Cargador Australiay |
América Latina
55213 Cargador Japén A
55218 Cargador Reino Unido G
44798 | Cordodn del cargador | Norteamérica A
44808 | Corddn del cargador Europa C
44803 | Corddn del cargador China A
44813 | Corddn del cargador Australiay |
América Latina
44818 | Corddn del cargador Japén A
44828 | Cordon del cargador |  Reino Unido G

Selladoras RP 240y RP 241  RIDGID

RIDGID Tool Company fabrica accesorios de
sellado de la serie Compact disefiados es-
pecificamente para usarse con las sellado-
ras Compact de RIDGID. Emplee unicamente
los accesorios especificamente disefiados
para sellar los acoplamientos que empleara en
la instalacion. Vea la lista completa de equipos
RIDGID disponibles para estas herramientas
en el catdlogo de Ridge Tool en linea en
RIDGID.com o vea la Informacion de con-
tacto.

Eliminacion de las
selladoras

Algunas piezas de estas herramientas con-
tienen materiales valiosos y se pueden reciclar.
Hay compaiiias locales que se especializan en
reciclaje. Deseche los componentes de acuer-
do con todos los reglamentos vigentes. Para
mas informacién sobre la eliminacion de dese-
chos, comuniquese con la agencia local de
eliminacion de residuos.

Para los paises de la Comunidad
Europea: No deseche equipos
eléctricos en la basura comun!

De acuerdo con el Lineamiento
Europeo 2012/19/EU para Dese-
I chos de Equipos Eléctricos y Elec-
tronicos y su implementacion en la legislacion
nacional, los equipos eléctricos inservibles
deben desecharse por separado en una
forma que cumpla con las normas del medio
ambiente.

Compatibilidad
electromagnética (CEM)

La compatibilidad electromagnética se refiere
a la capacidad del aparato de funcionar bien
en un ambiente en que hay radiacién electro-
magnética y descargas electrostaticas. El
aparato no debe causar interferencia elec-
tromagnética en otros equipos.

Y74 Estas herramientas se ajustan a to-
das las normas CEM pertinentes. Sin em-
bargo, no puede excluirse la posibilidad de
que causen interferencia en otros disposi-
tivos. Todas las normas CEM relacionadas
que se han probado estan mencionadas en el
documento técnico de la herramienta.

999-995-106.09_REV. D
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Declaracion del
FCC/ISED

Este aparato cumple con la Parte 15 de las
Reglas del FCC. Su funcionamiento esta su-
jeto al siguiente par de condiciones:

1. Este aparato no debe causar interferen-
cias dafinas.

2. Este aparato debe aceptar cualquier inter-
ferencia que reciba, inclusive interferen-
cias que podrian causar problemas de
funcionamiento.

Cualquier modificacién que no tenga la ex-
presa aprobacién de esta compafia podria
anular el permiso del usuario para hacer fun-
cionar el aparato.

Este aparato ha sido probado y se ha determi-
nado que cumple con los limites para los
aparatos digitales de Clase A, conforme a la
parte 15 de las Reglas del FCC. Estos limites
estan disehados para proporcionar una pro-
teccién razonable contra las interferencias
daninas en instalaciones de domicilio.

Este aparato genera, usa y puede irradiar
energia de radiofrecuencia que, si no se ins-
tala y se utiliza conforme a las instrucciones,
podria causar interferencias dafinas en las ra-
diocomunicaciones.

Sin embargo, no hay garantia alguna de que
no se producira interferencia en alguna ins-
talacién especifica. Si este aparato llegara a
causar interferencias dafinas en la recep-
cion de aparatos de radio o de television, lo
cual se puede determinar al encender y apa-
gar el aparato, se le pide al usuario tratar de
corregir el problema de interferencia a través
de una 0 més de las siguientes medidas:

* Cambie la orientacién o el lugar de la
antena de recepcion del aparato de
radio o television

* Aumente la distancia que separa el
aparato y el receptor.

* Consulte al distribuidor o a un técnico
con experiencia en radio y television
para conseguir ayuda.

Este producto cumple con las especifica-
ciones de Clase A ICES-003 de Canada.

Vea la Etiqueta de declaracion en la he-
rramienta.
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A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungsan-
leitung vor dem Gebrauch des
Werkzeugs sorgfaltig durch. Die
Unkenntnis und Nichtbeachtung
des Inhalts dieser Bedienungs-
anleitung kann zu Stromschlag,
Brand und/oder schweren Ver-

letzungen fiihren.

RP 240/RP 241 Presswerkzeuge

Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf dem Typenschild.

Serien-
Nr.
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Sicherheitssymbole

In dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt werden Sicherheitssymbole und Signalworter
verwendet, um wichtige Sicherheitsinformationen zu vermitteln. Dieser Abschnitt soll das Verstandnis

dieser Symbole und Signalworter verbessern.

Dies ist das Sicherheitswarnsymbol. Es soll sie auf potentielle Verletzungsgefahren aufmerk-
sam machen. Befolgen Sie alle Sicherheitshinweise, die mit diesem Symbol versehen sind,
um mogliche Verletzungen, eventuell mit Todesfolge, zu vermeiden.

A GEFAHR
| A WARNUNG |
A VORSICHT

GEFAHR weist auf geféhrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen
bzw. ernsthaften Verletzungen fiihren.

WARNUNG weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu t6d-
lichen bzw. ernsthaften Verletzungen fiihren kdnnen.

VORSICHT weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicher-
heitsvorkehrungen zu kleineren bis mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

IEITZZA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Be-
dienungsanleitung vor Benutzung des
Werkzeugs sorgfaltig zu lesen ist. Die
Bedienungsanleitung enthdlt wichtige
Informationen Uber den sicheren und
sachgemafen Betrieb des Werkzeugs.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von
Quetschungen an Handen, Fingern oder
anderen Korperteilen hin.

©
\L

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der
Arbeit mit diesem Gerdt immer eine
Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein
Augenschutz zu verwenden ist, um Au-
genverletzungen zu vermeiden.

O
!

v

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von
Stromschldgen hin.

Allgemeine
Sicherheitshinweise fiir
Elektrowerkzeuge*

A WARNUNG

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise, Anwei-
sungen, Bebilderungen und technischen
Daten, mit denen dieses Elektrowerkzeug
versehen ist. Versaumnisse bei der Einhal-
tung der Sicherheitshinweise und Anwei-
sungen kdnnen elektrischen Schlag, Brand
und/oder schwere Verletzungen verursa-
chen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwende-
te Begriff ,Elektrowerkzeug” bezieht sich auf
netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzlei-
tung) und auf akkubetriebene Elektrowerkzeu-
ge (ohne Netzleitung).

Arbeitsplatzsicherheit

- Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber
und gut beleuchtetg Unordnung oder un-
beleuchtete Arbeitsbereiche konnen zu Un-
fallen fiihren.

« Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug
nicht in explosionsgefdahrdeter Umge-
bung, in der sich brennbare Fliissigkei-
ten, Gase oder Stdaube befinden. Elek-
trowerkzeuge erzeugen Funken, die den
Staub oder die Dampfe entziinden kon-
nen.

- Halten Sie Kinder und andere Personen
wahrend der Benutzung des Elektro-
werkzeugs fern. Bei Ablenkung kdnnen
Sie die Kontrolle iber das Gerat verlieren.

Elektrische Sicherheit

- Der Anschlussstecker des Elektrowerk-
zeugs muss in die Steckdose passen. Der
Stecker darf in keiner Weise verandert
werden. Verwenden Sie keine Adapter-
stecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. Unveranderte Stecker
und passende Steckdosen verringern das Ri-
siko eines elektrischen Schlages.

Vermeiden Sie Korperkontakt mit ge-
erdeten Oberflichen wie von Rohren,
Heizungen, Herden und Kiihlschréanken.
Es besteht ein erhohtes Risiko durch elektri-
schen Schlag, wenn Ihr Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen
oder Nasse fern. Das Eindringen von Was-

* Quellennachweis: Der verwendete Text im Abschnitt "Allgemeine Sicherheitshinweise fiir Elektrowerkzeuge" wurde wértlich aus
der geltenden Norm EN 62841-1 wie gefordert ibernommen. Dieser Abschnitt enthélt allgemeine Sicherheitshinweise fir vie-
le verschiedene Produkte, bzw. Elektrowerkzeuge. Folglich muss nicht jeder Sicherheitshinweis fiir dieses Werkzeug zutreffen.
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ser in ein Elektrowerkzeug erhéht das Risiko
eines elektrischen Schlages.

Zweckentfremden Sie die Anschlusslei-
tung nicht, um das Elektrowerkzeug zu
tragen, aufzuhdngen oder um den Ste-
cker aus der Steckdose zu ziehen. Halten
Sie die Anschlussleitung fern von Hitze,
Ol, scharfen Kanten oder sich bewegen-
den Gerateteilen. Beschadigte oder verwi-
ckelte Anschlussleitung erhéhen das Risiko
eines elektrischen Schlages.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug
im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verldngerungsleitungen, die auch fiir
den Aussenbereich geeignet sind. Die
Anwendung eines fir den Aussenbereich
geeigneten Verlangerungsleitungen verrin-
gert das Risiko eines elektrischen Schlages.

Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeugs
in feuchter Umgebung nicht vermeidbar
ist, verwenden Sie einen Fehlerstrom-
schutzschalter. Der Einsatz eines Fehler-
stromschutzschalters vermindert das Risi-
ko eines elektrischen Schlages.

Sicherheit von Personen

« Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf,
was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft
an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug.
Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn
Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamen-
ten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit
beim Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann
zu ernsthaften Verletzungen fiihren.

Tragen Sie personliche Schutzausriis-
tung und immer eine Schutzbrille. Das
Tragen personlicher Schutzausriistung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art
und Einsatz des Elektrowerkzeugs, verrin-
gert das Risiko von Verletzungen.

Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbe-
triecbnahme. Vergewissern Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist,
bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschliessen, es auf-
nehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tra-
gen des Elektrowerkzeugs den Finger am
Schalter haben oder das Gerdt eingeschaltet
an die Stromversorgung anschliessen, kann
dies zu Unféllen fiihren.

Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das Elek-
trowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug
oder Schlissel, der sich in einem drehen-

.

den Gerateteil befindet, kann zu Verletzun-
gen fihren.

Vermeiden Sie eine abnormale Korper-
haltung. Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleich-
gewicht. Dadurch kénnen Sie das Elektro-
werkzeug in unerwarteten Situationen bes-
ser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen
Sie keine weite Kleidung oder Schmuck.
Halten Sie Haare und Kleidung fern von
sich bewegenden Teilen. Lockere Klei-
dung, Schmuck oder lange Haare kénnen
von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrich-
tungen montiert werden konnen, sind die-
se anzuschliessen und richtig zu verwen-
den. Verwendung einer Staubabsaugung
kann Gefdhrdungen durch Staub verringern.

Wiegen Sie sich nicht in falscher Sicherheit
und setzen Sie sich nicht liber die Sicher-
heitsregeln fiir Elektrowerkzeuge hinweg,
auch wenn Sie nach vielfachem Gebrauch
mit dem Elektrowerkzeug vertraut sind.
Achtloses Handeln kann binnen Sekunden-
bruchteilen zu schweren Verletzungen fiih-
ren.

Verwendung und Behandlung
des Elektrowerkzeugs

Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwen-
den Sie fiiir Ihre Arbeit das dafiir bestimm-
te Elektrowerkzeug. Mit dem passenden
Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und si-
cherer im angegebenen Leistungsbereich.

Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, des-
sen Schalter defektist. Ein Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten
lasst, ist gefahrlich und muss repariert wer-
den.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose
und/oder entfernen Sie einen abnehmba-
ren Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen
vornehmen, Ersatzwerkzeugteile wech-
seln oder das Elektrowerkzeug weglegen.
Diese Vorsichtsmassnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerk-
zeugs.

Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerk-
zeuge ausserhalb der Reichweite von
Kindern auf. Lassen Sie Personen das Ge-
rat nicht benutzen, die mit diesem nicht
vertraut sind oder diese Anweisungen
nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge
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sind geféhrlich, wenn Sie von unerfahrenen
Personen benutzt werden.

Pflegen Sie Elektrowerkzeuge und Ein-
satzwerkzeug mit Sorgfalt. Kontrollieren
Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei funk-
tionieren und nicht klemmen, ob Teile
gebrochen oder so beschadigt sind, dass
die Funktion des Elektrowerkzeugs beein-
trachtigt ist. Lassen Sie beschiadigte Teile
vor dem Einsatz des Elektrowerkzeuges
reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und
sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerk-
zeuge mit scharfen Schneidkanten verklem-
men sich weniger und sind leichter zu fiih-
ren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zube-
hor, Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend
diesen Anweisungen. Beriicksichtigen Sie
dabei die Arbeitsbedingungen und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorge-
sehenen Anwendungen kann zu geféhrli-
chen Situationen fihren.

Halten Sie Griffe und Grifffldchen trocken,
sauber und frei von Ol und Fett. Rutschige
Griffe und Griffflachen erlauben keine sichere
Bedienung und Kontrolle des Elektrowerk-
zeugs in unvorhergesehenen Situationen.

Verwendung und Behandlung
des Akkuwerkzeugs

- Laden Sie die Akkus nur in Ladegeraten
auf, die vom Hersteller empfohlen wer-
den. Durch ein Ladegerat, das fiir eine be-
stimmte Art von Akkus geeignet ist, besteht
Brandgefahr, wenn es mit anderen Akkus
verwendet wird.

Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehe-
nen Akkus in den Elektrowerkzeugen. Der
Gebrauch von anderen Akkus kann zu Verlet-
zungen und Brandgefahr fiihren.

Halten Sie den nicht benutzten Akku
fern von Biiroklammern, Miinzen,
Schliisseln, Ndgeln, Schrauben oder an-
deren kleinen Metallgegenstinden, die
eine Uberbriickung der Kontakte verur-
sachen konnten. Ein Kurzschluss zwischen
den Akkukontakten kann Verbrennungen
oder Feuer zur Folge haben.

Bei falscher Anwendung kann Fliissig-
keit aus dem Akku austreten. Vermeiden
Sie den Kontakt damit. Bei zufélligem
Kontakt mit Wasser abspiilen. Wenn die

RP 240/RP 241 Presswerkzeuge RIDGID

Fliissigkeit in die Augen kommt, nehmen
Sie zusatzlich drztliche Hilfe in Anspruch.
Austretende Akkufllssigkeit kann zu Hau-
treizungen oder Verbrennungen fiihren.

Benutzen Sie keinen beschadigten oder
veranderten Akku. Beschadigte oder ver-
anderte Akkus konnen sich unvorherseh-
bar verhalten und zu Feuer, Explosion und
Verletzungsgefahr fiihren.

Setzen Sie einen Akku keinem Feuer
oder zu hohen Temperaturen aus. Feuer
oder Temperaturen Uber 130 °C (265 °F)
kénnen eine Explosion hervorrufen.

Befolgen Sie alle Anweisungen zum La-
den und laden Sie den Akku oder das
Akkuwerkzeug niemals ausserhalb des
in der Betriebsanleitung angegebenen
Temperaturbereichs. Falsches Laden oder
laden ausserhalb des zugelassenen Tempe-
raturbereichs kann den Akku zerstéren und
die Brandgefahr erhéhen.

Service

« Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von
qualifiziertem Fachpersonal und nur
mit Original-Ersatzteilen reparieren. Da-
mit wird sichergestellt, dass die Sicherheit
des Elektrowerkzeugs erhalten bleibt.

- Warten Sie niemals beschadigte Akkus.
Séamtliche Wartung von Akkus sollte nur
durch den Hersteller oder bevollmachtigte
Kundendienststellen erfolgen.

Spezielle
Sicherheitshinweise

AWARNUNG

Dieser Abschnitt enthdlt wichtige Sicher-
heitshinweise, die speziell fiir diese Werk-
zeuge gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch der Presswerk-
zeuge diese Sicherheitshinweise sorgfiltig
durch, um die Gefahr eines Stromschlags
oder anderer ernsthafter Verletzungen zu
vermeiden.

ALLE WARNUNGEN
UND ANWEISUNGEN ZUR SPATEREN
EINSICHT AUFBEWAHREN!

Ein Fach im Werkzeugkoffer dient zur Aufbe-
wahrung der Anleitung beim Werkzeug, da-
mit der Benutzer sie griffbereit hat.

999-995-106.09_REV. D
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Sicherheit Presswerkzeug

- Halten Sie Finger und Hande wéahrend
des Pressvorgangs von den Pressaufsét-
zen fern. lhre Finger oder Hande kénnen
gequetscht, gebrochen oder amputiert
werden, wenn sie zwischen die Pressaufsét-
ze oder zwischen diese Komponenten und
andere Objekte geraten.

Versuchen Sie auf keinen Fall, bescha-
digte Pressaufsdtze (Backen, Pressring,
Ringbacke usw.) zu reparieren. Entsorgen
Sie den kompletten beschadigten Pres-
saufsatz. Ein Pressaufsatz der geschweifit,
geschliffen, gebohrt oder in irgendeiner
Weise modifiziert wurde, kann wéhrend
des Pressvorgangs zerbrechen und schwere
Verletzungen verursachen. Wenn nicht der
komplette Pressaufsatz ersetzt wird, kann es
zu Ausfall von Komponenten und zu schwe-
ren Verletzungen kommen.

Bei der Benutzung des Produkts ent-
stehen grof3e Krifte, durch die Teile zer-
brochen oder fortgeschleudert werden
konnten, sodass es zu Verletzungen kom-
men kann. Halten Sie bei der Benutzung
Abstand und tragen Sie geeignete Schutz-
ausriistung, einschlieBlich Augenschutz.

Verwenden Sie RIDGID Presswerkzeuge
nur mit geeigneten RIDGID Pressaufsat-
zen (Backen, Pressring, Ringbacke usw.).
Bei anderweitiger Verwendung oder Mo-
difizierung der Presswerkzeuge fiir andere
Anwendungen kdnnen das Presswerkzeug
und Pressaufsdtze beschadigt werden und/
oder es kann zu Verletzungen kommen.

Verwenden Sie geeignete Kombinatio-
nen von Werkzeug, Pressaufsatz und Fit-
tingen. Ungeeignete Kombinationen kon-
nen zu einer unvollstdndigen Verbindung
flihren, wodurch sich die Gefahr von Lecks,
Schaden an der Ausriistung und Verletzun-
gen erhoht.

Vor Benutzung des RIDGID® Presswerk-
zeugs machen Sie sich vertraut mit:

- Dieser Betriebsanleitung,
- Den Anweisungen fiir die Presseinsdtze,
- Dem Handbuch fiir Akku/Ladegerat,

—-Den Installationsanweisungen des Fit-
ting-Herstellers,

—Den Anweisungen fiir andere mit diesem
Werkzeug verwendeten Ausriistungen,
Die Nichtbefolgung der Anweisungen und

Warnungen kann zu Sachschdden und/
oder schweren Verletzungen flihren.

RIDGID

Kontaktinformationen

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt
haben:

- Wenden Sie sich an lhren ortlichen
RIDGID Handler.

- Besuchen Sie RIDGID.com, um einen
RIDGID Kontaktpunkt in lhrer Nahe zu
finden.

- Wenden Sie sich an die Abteilung Techni-
scher Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com, oder in
den USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456.

Beschreibung

Die RIDGID® RP 240 und RP 241 Presswerkzeu-
ge dienen, bei Verwendung mit geeigneten
Pressaufsatzen, zum mechanischen Pressen
von Fittings auf Leitungen, um eine wasser-
dichte permanente Verbindung zu schaffen,
etwa bei Installation und Heizungsbau. Pres-
saufsédtze sind auch flir andere Zwecke erhalt-
lich.

Wenn die Starttaste am Presswerkzeug ge-
driickt wird, treibt einen Elektromotor eine
Hydraulikpumpe an, die Flissigkeit in den Zy-
linder des Werkzeugs leitet, den Kolben nach
vorne driickt und Kraft auf das Pressaufsatz
auslibt, sodass das Fitting gepresst wird. Der
Pressvorgang dauert etwa 5 Sekunden. So-
bald beim Vorgang ein Fitting verformt wird,
wird der Vorgang automatisch bis zum Ab-
schluss fortgesetzt, auch wenn die Starttaste
losgelassen wird.

Die Werkzeugstatusleuchten zeigen falsche
Temperatur, schwache Batterie oder fallige
Wartung an. Eine Arbeitsbeleuchtung wird
eingeschaltet, sobald die Starttaste betatigt
wird, um den Arbeitsbereich zu beleuchten.
Der Kopf lasst sich drehen, um den Zugang in
beengten Bereichen zu verbessern.

Die Werkzeuge werden mit einer Textilschlau-
fe geliefert, die mit geeignetem Zubehor wie
Schultergurt oder Befestigungsschniiren ver-
wendet werden kann.

Die Presswerkzeuge sind mit der drahtlosen
Bluetooth® Technologie ausgestattet, die die
Verbindung mit Smartphones und Tablets
erlaubt. Einzelheiten siehe Abschnitt ,Bluetoo-
th-Funktionen (drahtlose Dateniibertragung)”.
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Beschreibung
Presshacke

Haltebolzen

Statusleuchten
Ein-/Aus-Taste (ON/OFF)

Warnschild
(RP 241 Unterseite)

Textilschlaufe

7 Riickstelltaste
© @ (RP 240 andere Seite)

8 | Handgriff

9 | Akku

10 | Start-Taste

11 | LED-Arbeitsheleuchtung
12 | Backenseitenplatte

Slwn | — =

[%,]

Abbildung 1 - RIDGID RP 240 Presswerkzeug und Backen der
Compact-Serie

Abbildung 2 - RIDGID RP 241 Presswerkzeug und Backen der Compact-Serie

-
wy RIDGID  sige oot compeny

Elyria, Ohio / USA|

Model  RP241 Press Tool
~ | Serial No.

Abbildung 3 - Seriennummer - Die eingekreisten Ziffern geben Jahr und Monat der Herstellung an.
(YY =Jahr, MM = Monat).

Die Wortmarke Bluetooth® und die entsprechenden Logos sind eingetragene Markenzeichen der Bluetooth SIG, Inc. und jegliche
Verwendung dieser Marken durch Emerson Electric Co. erfolgt unter Lizenz. Andere Markenzeichen und Handelsnamen sind Ei-
gentum ihrer jeweiligen Inhaber.
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Kennzeich-

Beschreibung

Kontrolle nung

@

Ein-/Aus-Taste (ON/OFF) (

Hauptschalter des Werkzeugs (I = ein (ON), 0 = aus (OFF)).

Ein (ON): Taste driicken, bis Lampe aufleuchtet, siehe Abbildung 5 — Werkzeugstatusleuchten
Aus (OFF): Taste driicken, bis Lampe erlischt

Das Werkzeug wird automatisch abgeschaltet, wenn es (10) Minuten lang nicht benutzt wird.

Start-Taste —

Driicken, um Presszyklus einzuleiten, loslassen, wenn Werkzeug verriegelt ist. Durch
Loslassen des Schalters wird das Werkzeug nicht gestoppt, sobald es verriegelt ist.
Auf diese Weise wird eine einheitliche, wiederholbare Pressverbindung gewahrleistet.

Riickstelltaste

Erlaubt die Freigabe des Werkzeugs ohne Fertigstellung der Pressung- Wenn diese
Funktion verwendet wird: ist die Pressverbindung nicht vollstandig und muss
wiederholt werden

Haltebolzen —

Zur Befestigung des Zubehdrs am Werkzeug. Muss vollsténdig eingefiihrt sein,
damit das Werkzeug funktioniert.

Abbildung 4 - Bedienelemente

Gelb Griin/blau Symbol

Stetiges | Blinkende
Leuchten | Leuchte

Beschreibung

Pressvorgang abgeschlossen. LED leuchtet fiir 10 s oder

Griin bis der Betriehsschalter emneut gedriickt wird.

Bluetooth-Verbindung hergestellt.

Blau Siehe Abschnitt Bluetooth-Funktionen.

Zeigt an, dass eine Wartung demnéchst erforderlich ist.
Beginnt 2.000 Zyklen vor Serviceintervall (30.000 Zyklen).
Werkzeug ist verwendbar, wird aber nach dem War-
tungsintervall blockiert (32,000).

Gelb

Werkzeug ist blockiert. Werkzeug hat Serviceintervall
erreicht (32.000 Zyklen) und muss gewartet werden.
Fehlerbehebung: Akku entfernen und wieder einsetzen.
Wenn LED immer noch leuchtet, Werkzeug warten lassen.

Gelb

Rot Haltebolzen wurde nicht vollsténdig eingefiihrt.

Werkzeug und/oder Akku auBerhalb des Spezifikations-
Rot temperaturbereichs. Bringen Sie Werkzeug und Akku auf
korrekte Betriehstemperatur.

Ein-/Ausschalter 1
o

Griin Maschine EIN, betriebsbereit.

Zu geringe Akkuladung. Werkzeug funktioniert nicht.
Akku aufladen/voll aufgeladenen Akku einsetzen

Rot

Abbildung 5 - Statusleuchten

Technische Daten
RP 240 Pistolen-Presswerkzeug RP 241 Inline-Presswerkzeug

ANDAUGEIALe.....ovvvvevverennsrennnsssssssen RIDGID® Compact-Serie RIDGID® Compact-Serie
Motor:

SPANNUNG . ceeerrrerrrrsseeasimeennenes 10,8V d.c.

(0] 15 = [ (O 24,1 A

Leistung
Kolbenkraft.... 5,400 Ibs. (24 kN)
Kopfdrehung 180°
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3 Pressvorgénge €62 /Min.
Aufladbarer 12V Li-lon-Akku (RIDGID RB-1200 Serie)

RP 240/RP 241 Presswerkzeuge RIDGID

3 Pressvorgange 0= /Min.

472 1bs. (2,14 kg)

134"x34"x44"
340 mmx 86 mmx 112 mm

Arbeitszyklus
Akku
Bluetooth-Reichweite............... 33ft.(10m)
(Yel o [U] 7.2 T OO IP32
Zulassige Luftfeuchtigkeit......80% maximal
Betriebstemperatur ...t 15°F bis 122°F (-10°C bis 50°C)
Gewicht 4.87 Ibs. (2,21 kg)
(Ohne Akku/Anbaugerét)
MaBe 10.6"x2.9"x8.7"
270 mmx 74 mm x 221 mm
Standardausstattung

Einzelheiten (iber die Ausriistung, die mit be-
stimmten Werkzeugen geliefert wird, finden
Sie im RIDGID Katalog.

IELTZZA Die Auswahl der geeigneten Materi-
alien und Verbindungsmethoden ist Sache des
Anlagenplaners und/oder Installateurs. Bevor
eine Installation in Angriff genommen wird, soll-
te eine sorgféltige Bewertung der spezifischen
Betriebsumgebung, einschlieBlich chemischer
Umgebung und Betriebstemperatur erfolgen.
Wenn Sie sich fir Informationen zu Auswahl an
den Hersteller des Press-Fitting-Systems.

Inspektion vor der
Benutzung

}@ B

Kontrollieren Sie Ihr Presswerkzeug téglich
vor dem Gebrauch und beheben Sie eventu-
elle Stérungen, um die Verletzungsgefahr
durch elektrische Schlige, Quetschung,
Ausfall des Zubehors und andere Ursachen,
sowie Schaden am Gerét zu verringern.

1. Entfernen Sie die Batterie aus dem Werk-
zeug.

2. Entfernen Sie O, Fett oder Schmutz vom
Werkzeug, insbesondere von Handgriffen
und Bedienelementen. Dies erleichtert
die Inspektion und hilft, zu vermeiden,
dass Werkzeug oder Bedienelemente |h-
nen aus den Handen rutschen.

3. Uberpriifen Sie das Presswerkzeug auf:

+ Korrekte Montage, Wartung und Voll-
standigkeit.

- Gebrochene, verschlissene, fehlende,
falsch ausgerichtete oder klemmende
Teile. Vergewissern Sie sich, dass die Tex-
tilschlaufe in einwandfreiem Zustand ist.

+GleichméaBige Bewegung des Haltebol-
zens zwischen vollsténdig gedffneter und
vollstandig geschlossener Position. Der
Haltebolzen sollte in jeder Position einras-
ten. Vergewissern Sie sich, dass die Start-
taste frei beweglich ist und nicht klemmt
oder hangt.

«Vorhandensein und Lesbarkeit der War-
naufkleber. Siehe Abbildung 6.

« Umstande, die einen sicheren und nor-
malen Betrieb verhindern kénnten.

Benutzen Sie das Presswerkzeug erst, nach-
dem etwaige Probleme behoben sind.

4. Inspizieren und warten Sie Pressaufsatze
entsprechend den Anweisungen. Entfernen
Sie den Presseinsatz vom Werkzeug. Verge-
wissern Sie sich, dass die Presseinsatze in ein-
wandfreiem Zustand und hinsichtlich ihrer
Benutzung eindeutig gekennzeichnet sind.

5. Kontrollieren und warten Sie alle anderen
verwendeten Ausriistungsteile gemal3 der
jeweiligen Anleitung, um sicherzustellen,
dass sie in funktionsfahigen Zustand sind.

999-995-106.09_REV. D
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RIDGID RP240/RP 241 Presswerkzeuge _

Vorbereitung und Betrieb Entfernen/Anbringen des Zubehors

1. Entfernen Sie die Batterie aus dem Werk-
A WARNUNG zeug.

Halten Sie Finger und Hande wahrend des
Pressvorgangs von den Pressvorrichtun-
gen fern. lhre Finger oder Hande kénnen
gequetscht, gebrochen oder amputiert wer-
den, wenn sie zwischen die Presseinsdtze

oder zwischen diese Komponenten und an-
dere Objekte geraten.

2. Offnen Sie den Haltebolzen vollstindig.
7/ Entfernen Sie das entsprechende Zube-
=™ hor/setzen Sie das entsprechende Zube-
hor ein (Abbildung 6).

3. SchlieBBen Sie den Haltebolzen vollstan-
dig. Der Haltebolzen muss vollstandig
geschlossen sein, um eine Beschadigung
des Werkzeugs wahrend der Benutzung
zu verhindern.

Bei der Benutzung des Produkts entste-
hen groBe Krifte, durch die Teile zer-
brochen oder fortgeschleudert werden
konnten, sodass es zu Verletzungen kom-
men kann. Halten Sie bei der Benutzung
Abstand und tragen Sie geeignete Schut-
zausriistung, einschlieBlich Augenschutz.

0
W

Verwenden Sie geeignete Kombinationen
von Werkzeug, Pressaufsatz und Fitting.
Ungeeignete Kombinationen kénnen zu appildung 6 - Haltebolzen
einer unvolistindigen Verbindung fiihren,

wodurch sich die Gefahr von Lecks, Schiden yorbereiten der Verbindung

ander Ausriistung und Verletzungen erhoht.

9 9 IEILT7ZZA Diese Anleitung beschreibt die all-
Befolgen Sie die Vorbereitungs- und Be- gemeine Praxis fiir verschiedene Typen von
triebsanweisungen, um das Risiko der Presswerkzeugzubehér. Befolgen Sie grund-
Verletzung durch Quetschung und ande- sjtzlich die spezifischen Anweisungen fiir das
re Ursachen zu mindern und Schdden am  verwendete Presswerkzeugzubehér und die
Werkzeug zu vermeiden. Installationsanweisungen des Fitting-Herstel-
lers, um das Risiko unzureichender Pressver-
bindungen und umfangreicher Sachschaden
zu vermeiden.

1. Achten Sie auf einen geeigneten Arbeits-
bereich (siehe allgemeine Sicherheitsregeln).
Arbeiten Sie an einem Ubersichtlichen, ebe-
nen, stabilen, trockenen Ort. Benutzen Sie 1. Bereiten Sie die Verbindung entspre-

das Werkzeug nicht, wihrend Sie im Wasser chend den Anweisungen des Fitting-Her-
stehen. stellers vor.

2. Inspizieren Sie die anstehende Arbeitund 2. Setzen Sie mit trockenen Handen einen voll-
ermitteln Sie das korrekte RIDGID Werk- standig geladenen Akku in das Werkzeug
zeug und Zubehér fiir die Anwendung ein. Driicken Sie einmal die Ein-/Aus-Taste
entsprechend den Sperzifikationen. Die (ON/OFF), um das Werkzeug einzuschalten.
Verwendung der falschen Ausriistung fiir Die griine Lampe an der Ein-/Aus-Taste (ON/
eine Anwendung kann Verletzungen ver- OFF)sollteaufleuchten,umanzuzeigen,dass
ursachen, das Werkzeug beschadigen und das Werkzeug betriebsbereit ist. Andere
zu unvollstandigen Verbindungen fiihren. Leuchten siehe Abbildung 5 - Statusleuchten.

3. Vergewissern Sie sich, dass die gesamte HINWEIS: Das Werkzeug wird automa-
Ausriistung Gberpriift und den Anwei- tisch abgeschaltet, wenn es (10) Minuten
sungen entsprechend vorbereitet wurde. lang nicht benutzt wird.
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Pressen eines Fittings mit
typischen Pressbacken

1.

2.

Driicken Sie auf die Backenarme, um die
Backen zu 6ffnen.

Legen Sie die gedffneten Backen um den
Fitting (Abbildung 7). Richten Sie das Ba-
ckenpressprofil korrekt an der Kontur des
Fittings aus, wie in den Installationsanwei-
sungen des Fitting-Herstellers angegeben.
Geben Sie die Backenarme frei, um die
Backen am Fitting zu schlieBen. Lassen Sie
den Backensatz nicht am Fitting hangen.
Das Werkzeug konnte unerwartet herun-
terfallen und schwere Verletzungen, even-
tuell mit Todesfolge verursachen.

Abbildung 7 - Anbringen Pressbacke an Fitting

Abbildung 8 - Backe rechtwinklig zu Fitting
3.

Vergewissern Sie sich, dass die Back kor-
rekt platziert ist und rechtwinklig am Fit-
ting sitzt. Halten Sie Finger und Hande von
den Backen fern, um Quetschverletzungen
in den Backen oder zwischen Backen und
anderen Objekten zu vermeiden.

Driicken Sie die Starttaste (Abbildung 1/2).

RP 240/RP 241 Presswerkzeuge RIDGID

Sobald der Werkzeugzyklus beginnt und
die Rollen Kontakt mit den Backenarmen
haben, verriegelt sich das Werkzeug und
vollendet den Zyklus automatisch. Durch
Loslassen der Starttaste wird das Werk-
zeug nicht gestoppt, sobald es verriegelt
ist. Auf diese Weise wird eine einheitliche,
wiederholbare Pressverbindung gewdhr-
leistet.

Wenn das Werkzeug entfernt werden
muss, bevor eine Verbindung fertigge-
stellt ist, dricken Sie die Ruckstelltaste
(Abbildung 1/2). Wenn die Ruckstelltaste
gedriickt wird, ist der Pressvorgang NICHT
abgeschlossen und die Verbindung muss
erneut gepresst werden, um die Fertigstel-
lung zu gewahrleisten. Wenden Sie dieses
Verfahren an, wenn wahrend der Benut-
zung eine Fehlfunktion des Werkzeugs
auftritt.

4, Lassen Sie die Starttaste los.
. Driicken Sie auf die Backenarme, um die

Backen zu 6ffnen.

. Entfernen Sie die Backe vom Fitting. Meiden

Sie scharfe Kanten, die sich beim Pressvor-
gang am Fitting gebildet haben kénnten.

. Wenn der Vorgang abgeschlossen ist,

driicken Sie einmal die Ein-/Aus-Taste, um
das Werkzeug abzuschalten. Entfernen
Sie den Akku aus dem Werkzeug.

Pressen eines Fittings mit
typischer Ringbacke und
Pressringsatz

1. Ring offnen und um Fitting legen. Das

Ringpressprofil korrekt an der Kontur des
Fittings ausrichten, wie in den Installations-
anweisungen des Fitting-Herstellers angege-
ben. Den Ring loslassen, sodass er sich um
das Fitting schlief3t.

. Vergewissern, dass die korrekte Ringbacke

in das Werkzeug eingesetzt ist. Die Arme
der Ringbacke zusammendriicken, um die
Ringbacke zu 6ffnen. Die Spitzen der Ring-
backe an den Ringtaschen ausrichten. Die
Arme der Ringbacke freigeben und die
Spitzen der Ringbacke vollstandig in die
Ringtaschen einrasten lassen. Bei falscher
Ausrichtung der Ringbacke an der Ring-
tasche kann der Ring oder der Ringbacke
beim Pressen beschadigt werden. Werk-
zeug und Ringbacke nicht am Pressring
aufhdngen. Das Werkzeug konnte plotzlich
herunterfallen und schwere Verletzungen,
moglicherweise mit Todesfolge, verursa-
chen.
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RIDGID RP240/RP 241 Presswerkzeuge

3. Vergewissern Sie sich, dass der Ring korrekt

und gerade am Fitting platziert ist. Halten
Sie Finger und Hénde von Ringbacke und
Ring fern, um Quetschverletzungen im
Pressaufsatz oder zwischen Pressaufsatz
und Umgebung zu vermeiden.

Driicken Sie die Starttaste. Sobald der
Werkzeugzyklus beginnt und die Rollen die
Backenarme beriihren, verriegelt sich das
Werkzeug und schliet den Zyklus auto-
matisch ab. Durch Loslassen der Starttaste
wird das Werkzeug nicht gestoppt, wenn es

4. Lassen Sie die Starttaste los.
. Die Arme der Rinbacke zusammendriicken,

um die Rinbacke zu 6ffnen. Ringbacke vom
Fitting entfernen.

. Ring vom Fitting entfernen. Meiden Sie

scharfe Kanten, die sich beim Pressvor-
gang am Fitting gebildet haben konnten.

. Wenn der Vorgang abgeschlossen ist, drii-

cken Sie einmal die Ein-/Aus-Taste (On/
Off), um das Werkzeug abzuschalten. Ent-
fernen Sie den Akku aus dem Werkzeug.

einmal verriegelt ist. Dies gewahrleistet eine

einheitliche, wiederholbare Integritat der _
Pressverbindung. Pressverbindung

Wenn das Werkzeug entfernt werden muss, 1. Uberpriifen Sie den gepressten Fitting
bevor eine Verbindung fertiggestellt ist, drii- auf:
cken Sie die Riickstelltaste (Abbildung 1/2). - Festen Sitz des Rohrs im Fitting.

Wenn die Riickstelltaste gedriickt wird, ist - . .
der Pressvorgang NICHT vollsténdig und die ' L{bermaB}ge fehlausrlchtung der Rohre.
Eine geringfigige Fehlausrichtung an

Verbindung muss erneut gepresst werden, iner P bind K | |
um Fertigstellung zu gewahrleisten. Wenn €iner Fressverbindung kann als norma
erachtet werden.

im Betrieb eine Fehlfunktion des Werkzeugs
- Falsche Ausrichtung des Pressaufsatzes

auftritt, wenden Sie dieses Verfahren an.
an der Fitting-Kontur. Verformtes Fitting.

«Etwaige andere Probleme entspre-
chend den Angaben des Fitting-Herstel-
lers. Hierzu gehort auch das Entfernen
eines Kontrollrings oder Aufklebers (der
verwendet wird, um anzuzeigen, dass die
Verbindung noch nicht gepresst wurde).

Wenn Probleme festgestellt werden, Fit-
ting entfernen und eine neue Verbindung
installieren.

2. Testen Sie die Verbindung entsprechend
den Anweisungen des Verbindungsher-
stellers, normalen Praktiken und gelten-
den Normen.

Uberpriifen der

Bluetooth-Funktionen
(drahtlose Dateniibertragung)

Die RIDGID® RP 240 und RP 241 Presswerk-
zeuge sind mit drahtloser Bluetooth®-Tech-
nologie versehen, die die drahtlose Daten-
Uibertragung an entsprechend ausgestattete
Smartphones oder Tablets (,Gerate”) mit den
Betriebssystemen iOS oder Android erlaubt.

1. Laden Sie die entsprechende RIDGID®
App auf Ihr Gerét von RIDGID.com/apps
oder im Google Play Store oder Apple
App Store.

Abbildung 10 - Ansetzen der Ringbacke am Pressring

Die Wortmarke Bluetooth® und die entsprechenden Logos sind eingetragene Markenzeichen der Bluetooth SIG, Inc. und jegliche
Verwendung dieser Marken durch Emerson Electric Co. erfolgt unter Lizenz. Andere Markenzeichen und Handelsnamen sind Ei-
gentum ihrer jeweiligen Inhaber.

iOS ist ein eingetragenes Markenzeichen von Apple Inc.

Android und das Android-Logo sind Markenzeichen von Google Inc.
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2. Wenn das Werkzeug eingeschaltet ist,
kann ein mit Bluetooth-Technologie aus-
gestattetes Gerat das Presswerkzeug fin-
den und sich mit ihm koppeln.

3. Wahlen Sie in den Bluetooth-Einstel-
lungen lhres Gerdtes das gewiinschte
RIDGID-Werkzeug. Wie die Verbindung
lber Bluetooth hergestellt wird, erfahren
Sie aus der Anleitung lhres Gerates. So-
bald die Koppelung erfolgt ist, leuchtet die
blaue Werkzeugstatusleuchte permanent.

Nach der ersten Koppelung verbinden
sich die meisten Gerate automatisch mit
den Werkzeugen, wenn die drahtlose
Bluetooth-Technologie aktiv ist und die
entsprechende Reichweite gegeben ist.
Presswerkzeuge sollten hochstens 33 ft.
(10 m) vom Gerét entfernt sein, um er-
kannt zu werden. Etwaige Hindernisse
zwischen Werkzeug und Gerdt kdnnen
die Reichweite reduzieren.

4. Befolgen Sie die Anweisungen der App
fir eine korrekte Benutzung. Unter an-
derem erlaubt die App die Uberwachung
von Werkzeugzyklen.

5. Die drahtlose Datenubertragung wird
deaktiviert, wenn das Presswerkzeug
abgeschaltet wird. Schalten Sie das Blue-
tooth-Gerédt ab, um den Akku weniger zu
beanspruchen.

Betrieb bei kalter Witterung

Bei fallenden Temperaturen wird Hydraulik-
flussigkeit dickflissiger und die Akkuleistung
geht zuriick. Um das Risiko einer Fehlfunkti-
on zu reduzieren, funktionieren RP 240 und
RP 241 nicht auBerhalb des Spezikationstem-
peraturbereichs, wie durch die Statusleuchten
angegeben (Abbildung 5).

Wenn die Umgebungstemperaturen aufler-
halb des Spezifikationstemperaturbereichs lie-
gen, bewahren Sie Werkzeug und Akkus bis zur
Benutzung in einem temperierten Bereich auf.

Aufbewahrung

Entfernen Sie den Akku aus dem Werkzeug. Be-
wahren Sie Presswerkzeug und Akku im Koffer
auf. Vermeiden Sie die Lagerung bei extremer
Hitze oder Kalte. Das Werkzeug lasst sich nicht
einschalten, wenn die Umgebungstempera-
tur auBerhalb des Spezifikationsbereichs liegt.
Dies wird durch die Statusleuchten angezeigt
(siehe Abbildung 5).

RP 240/RP 241 Presswerkzeuge RIDGID

Lagern Sie das Gerdt an einem
trockenen, sicheren Ort au3erhalb der Reich-
weite von Kindern und Personen, die nicht
mit Presswerkzeugen vertraut sind. In den
Hénden nicht geschulter Benutzer stellt das
Werkzeug eine Gefahr dar.

Wartung

Stellen Sie sicher, dass vor der Durchfiih-
rung von Wartungs- oder Einstellarbeiten
der Akku aus dem Werkzeug entfernt wird.

Reinigung und Schmierung

1. Wischen Sie das Werkzeug auf3en taglich
mit einem sauberen trockenen Tuch ab.

2. Uberpriffen Sie den Haltebolzen und
schmieren Sie den Stift bei Bedarf mit ei-
nem Silikonschmiermittel.

3. Uberpriifen Sie die Riickholfedern im
Pressaufsatz bei jeder Benutzung. Die
Pressbacke sollte sich mit geringem Kraft-
aufwand frei 6ffnen und schlieBen lassen.

Erforderliche Wartung
durch unabhingige RIDGID
Vertragswerkstatt

Die Presswerkzeuge RP 240 und RP 241 miissen
in den festgelegten Absténden von einer unab-
hangigen RIDGID Vertragswerkstatt gewartet
werden, um einwandfreie Funktion zu gewahr-
leisten. Dies wird durch eine Statusleuchte am
Werkzeug angezeigt (Siehe Abbildung 5).
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Fehlerbehebung

| SYMPTOM MOGLICHE URSACHE LOSUNG |
Das Werkzeug wird bei | Der Akku ist komplett entla- Voll aufgeladenen Akku einset-
Betdtigung der Ein-/ den oder defekt. zen/Akku laden.
Ay;—;ragte (Ol\:‘IOI:Ft) Akku nicht korrekt in das Prufen, ob der Akku richtig
nicht eingeschaltet. Werkzeug eingesetzt. eingesetzt ist.

Pressaufsatz ist an
Fitting blockiert.

Pressvorgang wurde nicht
erfolgreich abgeschlossen.

Ruickstelltaste driicken, um Backen
von Fitting zu entfernen. Fitting
inspizieren und erneut pressen.

Die gepressten Ver-
bindungen sind nicht
vollstéandig.

Falsche Backen fiir Rohr-
durchmesser oder Material
verwendet.

Korrektes Zubehor verwenden.

Das Werkzeug war nicht
rechtwinklig am Rohr ange-
setzt.

Stellen Sie die Verbindung mit
einem neuen Fitting und einem
neuen Rohr erneut her. Vergewis-
sern Sie sich, dass das Werkzeug
rechtwinklig am Rohr angesetzt
wird.

Die Presskontur des
Anbaugeréats wurde nicht
an der Kontur des Fittings
ausgerichtet.

Stellen Sie die Verbindung

mit einem neuen Fitting und
einem neuen Rohr erneut her.
Vergewissern Sie sich, dass die
Presskontur an der Kontur des
Fittings ausgerichtet ist.

Das Werkzeug muss repariert
werden.

Unter Kontaktinformationen finden
Sie das néchstgelegene unabhan-
gige RIDGID Servicecenter.

Ol lauft aus dem
Werkzeug aus.

Dichtung oder mechanische
Probleme.

Motor lauft, aber
Werkzeug schlie8t den
Zyklus nicht ab.

Olstand zu niedrig.

Werkzeug stoppt
wahrend des Betriebs.

Olstand zu niedrig.

Unter Kontaktinformationen finden
Sie das nachstgelegene unabhan-
gige RIDGID Servicecenter.

Statusleuchten des Werkzeugs siehe Abbildung 5.

Wartung und Reparatur

A WARNUNG

Die Betriebssicherheit des Geridts kann
durch unsachgemifle Wartung oder Re-
paratur beeintrichtigt werden.

Wartung und Reparatur der Presswerkzeuge
RP 240 und RP 241 missen von einem un-
abhangigen RIDGID Servicecenter fiir Press-
werkzeuge durchgefiihrt werden.

Informationen Uber die ndchstgelegene un-
abhangige RIDGID Vertragswerkstatt oder
Antworten auf Service- und Reparaturfragen
finden Sie im Abschnitt Kontaktinformationen
dieses Handbuchs.

Optionale Ausstattung

Um Verletzungsgefahr zu vermeiden, ist nur
die speziell fiir die RIDGID Presswerkzeuge
RP 240 und RP 241 entwickelte und emp-
fohlene Austriistung, die nachstehend aufge-
fiihrtist, zu verwenden.

RP 240 Presswerkzeug

Best.
-Nr. Beschreibung

57418 | RP 240 Batteriepresswerkzeug, nur Werkzeug
57423 | Transportkoffer, RP 240

60
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RP 241 Presswerkzeug

Best.
-Nr. Beschreibung
57288 | RP 241 Batteriepresswerkzeug, nur Werkzeug
57393 | Transportkoffer, RP 241
Akkus
Best.
-Nr. Modell | Kapazitat
55183 [ RB-1225 12V 2,5 Ah Li-lon

Der Akku funktioniert mit jedem Modell des RBC-121 Ladegerits.

RB(-121 Ladegerate und Kabel

Best. Stecker-
-Nr. Region typ
55193 | Ladegerat | USA, Kanada und Mexiko A
55198 | Ladegerdt Europa C
55203 | Ladegerat China A
55208 | Ladegerdt | Australien & Latein- |
amerika
55213 | Ladegerat Japan A
55218 | Ladegerdt GroBbritannien G
44798 | Ladekabel Nordamerika A
44808 | Ladekabel Europa C
44803 | Ladekabel China A
44813 | Ladekabel | Australien und Latein- |
amerika
44818 | Ladekabel Japan
44828 | Ladekabel GroBbritannien G

Ridge Tool Company bietet Presszubehor der
Compact-Serie speziell fiir RIDGID Compact
Presswerkzeuge an. Verwenden Sie ausschliel3-
lich Zubehdr, das speziell zum Pressen des Fit-
ting-System vorgesehen ist, das Sie installieren.
Eine komplette Liste der RIDGID-Ausriistung,
die fiir diese Werkzeuge erhltlich ist, finden Sie
im Ridge Tool Katalog online auf RIDGID.com
oder unter Kontaktinformationen.

Entsorgung

Teile dieser Werkzeuge enthalten wertvolle
Materialien und kénnen recycelt werden. Lokal
gibt es Firmen, die auf Recycling spezialisiert
sind. Entsorgen Sie die Komponenten entspre-
chend allen geltenden Bestimmungen. Weite-
re Informationen erhalten Sie von den lokal fiir
die Abfallentsorgung zustéandigen Behorden.

RP 240/RP 241 Presswerkzeuge RIDGID

Fiir EG-Lénder: Werfen Sie Elekt-
rogerate nicht in den Hausmdill!

Gemal der Europdischen Richtlinie
2012/19/EG Uber Elektro- und Elek-
tronik-Altgerate und ihrer Umset-
zung in nationales Recht miissen
nicht mehr gebrauchsfahige Elektrogerate ge-
trennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefiihrt werden.

Elektromagnetische
Vertraglichkeit (EMV)

Der Begriff elektromagnetische Vertrdglich-
keit bezeichnet die Fahigkeit des Produkts, in
einer Umgebung, in der elektromagnetische
Strahlung und elektrostatische Entladungen
auftreten, einwandfrei zu funktionieren, ohne
elektromagnetische Stérungen anderer Gera-
te zu verursachen.

IETIT7ZA Diese Werkzeuge erfiillen alle gel-
tenden Normen hinsichtlich der elektroma-
gnetischen Vertraglichkeit. Die Mdglichkeit
der Stérung anderer Gerate ist jedoch nicht
auszuschlieBen. Alle Normen hinsichtlich der
elektromagnetischen Vertraglichkeit, die ge-
prift wurden, sind in den technischen Unter-
lagen des Gerdtes genannt.

FCC/ISED Erkldarung

Dieses Gerat entspricht Teil 15 der FCC-Regeln.
Der Betrieb unterliegt den beiden folgenden
Bedingungen:
1. Dieses Gerat darf keine schadliche Stor-
strahlung verursachen.

2. Dieses Gerat muss Storsignale aufneh-
men, auch solche, die zu Betriebsstorun-
gen fuihren kénnen.

Modifikationen, die von diesem Unternehmen
nicht ausdriicklich gestattet wurden, kdnnten
die Befugnis des Benutzers, das Werkzeug zu
betreiben, aufheben.

Dieses Gerat wurde getestet und entspricht
den Grenzwerten fir ein digitales Gerdt der
Klasse A gemaR Teil 15 der FCC-Regeln. Diese
Grenzwerte sollen ausreichenden Schutz vor
schadlichen Stérungen von Installationen in
Wohnbereichen bieten.

Dieses Geréat erzeugt und nutzt Funkstrahlung
und kann diese abstrahlen; es kann daher
bei unsachgeméaBer Montage und Nutzung
Funkverbindungen storen.

999-995-106.09_REV. D
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Es kann jedoch nicht garantiert werden, dass
in bestimmten Installationen keine Stérungen
auftreten. Sollte dieses Gerat den Rundfunk-
oder Fernsehempfang storen, was einfach
durch Aus- und Einschalten des Geréts fest-
stellbar ist, so sollte der Benutzer eine oder
mehrere der folgenden MalBnahmen ergrei-
fen, um diese Storstrahlung auszuschalten:

« Richten Sie die Empfangsantenne (Ra-
dio/Fernsehgerat) anders aus oder po-
sitionieren Sie sie anders.

« Abstand zwischen Gerat und Empfén-
ger vergréBRern.

« Rlicksprache mit dem Handler oder ei-
nem Radio-/TV-Fachmann halten.

Dieses Produkt entspricht den kanadischen
ICES-003 Klasse-A-Spezifikationen.

Siehe Deklarationsaufkleber auf dem Werkzeug.

62 999-995-106.09_REV. D



RP 240/RP 241
Perswerktuigen

A WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig
voordat u aan het werk gaat met
dit gereedschap. Het niet begrij-
pen en naleven van de inhoud van
deze handleiding kan resulteren
in elektrische schokken, brand en/

of ernstige verwondingen.

RP 240/RP 241 Perswerktuigen

Noteer het seri hieronder en bewaar het seri van het product, dat op het identificati

Serie-nr.
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Veiligheidssymbolen

In deze handleiding en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen en bepaalde
woorden gebruikt om de aandacht te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. Dit deel van de

tekst is bedoeld om het begrip van deze signaalwoorden en symbolen te verbeteren.

Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te ves-
tigen op een potentieel risico op lichamelijk letsel. Volg de na dit symbool vermelde veilig-
heidsinstructies, om mogelijke letsels en dodelijke ongevallen te voorkomen.

A GEVAAR
A WAARSCHUWING
A VOORZICHTIG

GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal
resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt
vermeden, kan resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt ver-
meden, kan resulteren in een licht of matig letsel.

[Ta4e)d LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

Dit symbool geeft aan dat u de handlei-
ding aandachtig moet lezen voordat u
het gereedschap gebruikt. De handleiding
bevat belangrijke informatie over veilig en
correct gebruik van het gereedschap.

©
\L

Dit symbool waarschuwt voor het risico
van verbrijzeling van handen, vingers of
andere lichaamsdelen.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een vei-

@ ligheidsbril met zijkapjes moet dragen als

u dit gereedschap gebruikt of bedient,om
het risico op oogletsels te verminderen.

>ﬂ“‘ Dit symbool waarschuwt voor het ge-
v

vaar van een elektrische schok.

Algemene
veiligheidsvoorschriften*

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en
-instructies. Als u deze waarschuwingen
en instructies niet naleeft, kan dit elektri-
sche schokken, brand en/of ernstig letsel
tot gevolg hebben.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN
EN INSTRUCTIES, ZODAT U ZE
OOKLATER NOG KUNT RAADPLEGEN!

Veiligheid op de werkplek

- Zorg voor een schone en goed verlichte
werkplek. Werken in een rommelige of don-
kere omgeving is vragen om ongevallen.

- Gebruik geen elektrisch gereedschap
in een potentieel explosieve atmosfeer,
bijvoorbeeld als er ontvlambare vloei-
stoffen of gassen aanwezig zijn, of als
er veel stof in de lucht hangt. Elektrisch
gereedschap geeft vonken af, die stof of
dampen kunnen doen ontbranden.

- Houd kinderen en omstanders op af-
stand terwijl u met elektrisch gereed-
schap werkt. Als u wordt afgeleid, kan dit
tot gevolg hebben dat u de controle over
het gereedschap verliest.

Elektrische veiligheid

- Stekkers van elektrisch gereedschap
moeten passen in de beschikbare stop-
contacten. Breng nooit wijzigingen
aan de stekker aan. Gebruik nooit ver-
loopstekkers in combinatie met geaard
elektrisch gereedschap. Het gebruik van
ongewijzigde stekkers en de ermee over-
eenkomende stopcontacten zal het risico
op elektrische schokken verminderen.

Vermijd lichamelijk contact met geaarde
voorwerpen (zoals leidingen, radiato-
ren, fornuizen en koelkasten). Het risico
op elektrische schokken is groter als uw
lichaam geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot
aan regen of vochtige omstandighe-
den. Als er water in het elektrisch gereed-
schap komt, neemt het risico op elektrische
schokken toe.

* De tekst van het hoofdstuk Algemene veiligheidsvoorschriften van deze handleiding stemt, zoals vereist, woordelijk overeen
met de tekst van de geldende norm UL/CSA 62841-1. Deze sectie van de tekst bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor
een groot aantal verschillende soorten elektrisch gereedschap. Niet ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap en een
aantal van de hier vermelde voorschriften is niet van toepassing op dit gereedschap.
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- Gebruik het snoer alleen waarvoor het
bedoeld is. Gebruik het snoer nooit om
het gereedschap te dragen of om er de
stekker mee uit het stopcontact te trek-
ken. Houd het snoer uit de buurt van
warmtebronnen, olie, scherpe randen
en bewegende onderdelen. Beschadigde
of in de war geraakte snoeren vergroten
het risico op elektrische schokken.

Wanneer u een elektrisch gereedschap
buiten gebruikt, dient u een verleng-
snoer te gebruiken dat geschikt is voor
buiten. Het gebruik van een snoer dat ge-
schikt is voor buiten, verkleint het risico op
elektrische schokken.

Als u gedwongen bent het elektrisch
gereedschap op een vochtige plek te ge-
bruiken, moet het elektrische circuit be-
veiligd zijn met een aardlekschakelaar.
Door het gebruik van een aardlekschake-
laar wordt het risico op elektrische schok-
ken beperkt.

Persoonlijke veiligheid

- Blijf alert, let voortdurend op wat u doet
en gebruik uw gezond verstand wanneer
u werkt met elektrisch gereedschap. Ge-
bruik geen elektrisch gereedschap wan-
neer u moe bent of onder invioed van
drugs, alcohol of geneesmiddelen. Als u
ook maar even niet oplet wanneer u aan het
werk bent met elektrisch gereedschap, kan
dit resulteren in ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermings-
middelen. Draag altijd een veiligheids-
bril. Aan de werkomstandigheden aan-
gepaste beschermingsmiddelen - zoals
een stofmasker, veiligheidsschoenen met
antislipzolen, een veiligheidshelm en ge-
hoorbescherming - verminderen het risico
op lichamelijk letsel.

Voorkom ongewild starten. Zorg ervoor
dat de schakelaar zich in de uit-stand
bevindt voordat u de spanning en/of
het accupack aansluit of het gereed-
schap optilt en vervoert. Gereedschap
dragen met de vinger op de schakelaar, of
de stroom aanzetten als de schakelaar aan
staat, is vragen om ongevallen.

Verwijder eventueel aanwezige stel-
sleutels en andere sleutels voordat u het
elektrisch gereedschap inschakelt. Een
aan een draaiend onderdeel van een elek-
trisch gereedschap bevestigde sleutel kan
persoonlijk letsel veroorzaken.

Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u
altijd stevig staat en dat u uw evenwicht
niet verliest. Zo hebt u meer controle over
het elektrisch gereedschap als er zich een
onverwachte situatie voordoet.

- Draag geschikte kleding. Draag geen

loszittende kledingstukken of sieraden.
Houd uw haar en kleding uit de buurt van
bewegende onderdelen. Losse kleding-
stukken, sieraden of lang haar kunnen wor-
den gegrepen door bewegende onderdelen.

Wanneer apparaten voorzien zijn van
aansluitingen voor stofafzuiging en -op-
vang, zorg dan dat die zijn aangesloten
en gebruik ze op de voorgeschreven
wijze. Het gebruik van een stofopvang-
voorziening kan risico's in verband met stof
verkleinen.

Voorkom dat u door vertrouwdheid
door veelvuldig gebruik van gereed-
schappen gemakzuchtig wordt en de
veiligheidsprincipes van het gereed-
schap negeert. Een onoplettende han-
deling kan in een fractie van een seconde
ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en behandeling van
elektrisch gereedschap

Forceer het elektrisch gereedschap
nooit. Gebruik het juiste elektrische ge-
reedschap voor uw werkzaamheden.
Het juiste elektrische gereedschap werkt
beter en veiliger als u het gebruikt met de
snelheid waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet
als u het niet aan en uit kunt zetten met
de schakelaar. Elektrisch gereedschap dat
niet in- en uitgeschakeld kan worden met
de schakelaar, is gevaarlijk en moet wor-
den gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en
verwijder het batterijpack (als dit af-
neembaar is) van het elektrische gereed-
schap, voordat u afstellingen verricht,
accessoires verwisselt of het elektrische
gereedschap opbergt. Deze preventieve
veiligheidsmaatregelen verkleinen het ri-
sico op het onopzettelijk starten van het
elektrisch gereedschap.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereed-
schap buiten het bereik van kinderen
en laat personen die onbekend zijn met
het elektrische gereedschap of met deze
instructies er niet mee werken. Elektrisch
gereedschap is gevaarlijk in de handen van
onervaren gebruikers.
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- Onderhoud elektrisch gereedschap en

de bijbehorende accessoires goed. Con-
troleer op verkeerd aangesloten en vast-
gelopen bewegende delen, defecte on-
derdelen en andere omstandigheden die
gevolgen kunnen hebben voor de wer-
king van het elektrische gereedschap.
Als het elektrische gereedschap bescha-
digd is, moet u het laten repareren voor-
dat u het opnieuw gebruikt. Heel wat
ongevallen worden veroorzaakt door slecht
onderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en
schoon. Goed onderhouden snijwerktui-
gen met scherpe snijranden zullen min-
der gemakkelijk blokkeren of vastlopen
en zijn gemakkelijker te bedienen.

« Gebruik het elektrische gereedschap, de

accessoires, gereedschapsbits, enz. over-
eenkomstig deze instructies, rekening
houdend met de werkomstandigheden
en de te verrichten werkzaamheden. Het
gebruik van elektrisch gereedschap voor
andere doeleinden dan de beoogde kan
gevaarlijke situaties opleveren.

Houd handgrepen en gripoppervlakken
droog, schoon en vrij van olie en vet.
Door gladde handgrepen en gripopper-
vlakken kan het gereedschap in een onver-
wachte situatie niet veilig worden gebruikt
of bediend.

Gebruik en behandeling van
elektrisch gereedschap op
batterijen

Laad batterijen alleen op met de door de
fabrikant gespecificeerde oplader. Een
oplader die geschikt is voor het ene type
batterijpack, kan bij gebruik met een ander
batterijpack brandgevaar veroorzaken.

Gebruik elektrisch gereedschap uitslui-
tend met de specifiek voor het gereed-
schap bestemde batterijpacks. Gebruik
van een ander batterijpacks kan leiden tot
een verhoogd risico op brand of letsels.

- Wanneer een batterijpack niet in ge-

bruik is, moet u het uit de buurt houden
van andere metalen voorwerpen, zoals
paperclips, munten, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen
voorwerpen die een elektrische brug
zouden kunnen vormen tussen de twee
aansluitklemmen. Kortsluiting tussen de
aansluitklemmen van een batterij kan leiden
tot brandwonden of brand veroorzaken.

RP 240/RP 241 Perswerktuigen RIDGID

- Bij onjuist gebruik kan er vloeistof uit
de batterij spuiten; vermijd contact met
deze vloeistof. Als zich per ongeluk toch
contact voordoet, spoel de vloeistof dan
weg met water. Wanneer batterijvloeistof
in contact met de ogen komt, moet u bo-
vendien onmiddellijk medische bijstand in-
roepen. Uit de batterij spuitende vloeistof
kan irritatie en brandwonden veroorzaken.

- Gebruik geen beschadigde of gewij-
zigde batterijpacks of gereedschap-
pen. Beschadigde of gewijzigde batte-
rijen kunnen onvoorspelbaar gedrag gaan
vertonen, met brand, explosie en risico op
letsels tot gevolg.

Stel een batterijpack niet bloot aan vuur
of te hoge temperaturen. Blootstelling aan
open vuur of aan temperaturen hoger dan
265°F (130°C) kan leiden tot een explosie.

Volg alle aanwijzingen voor het opla-
den en laad het accupack niet op buiten
het in de instructies gespecificeerde
temperatuurbereik. Als het batterijpak-
ket op een onjuiste manier wordt opgela-
den, of buiten het gespecificeerde tempe-
ratuurbereik, dan kan de batterij hierdoor
worden beschadigd en het brandrisico
worden vergroot.

Onderhoud

- Laat uw elektrische gereedschap onder-
houden en repareren door een bevoeg-
de onderhoudsmonteur die uitsluitend
identieke vervangstukken gebruikt. Zo
wordt de veiligheid van het elektrische ge-
reedschap gewaarborgd.

« Voer nooit onderhoud uit aan bescha-
digde batterijpacks. Onderhoud aan
batterijpacks mag uitsluitend worden uit-
gevoerd door de fabrikant of door een be-
voegde hersteldienst.

Specifieke
veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWING

Dit deel van de tekst bevat belangrijke
veiligheidsinformatie die specifiek be-
trekking heeft op dit gereedschap.

Lees deze voorzorgsmaatregelen aan-
dachtig door voordat u de perswerktui-
gen gebruikt, om het risico op elektrische
schokken of ernstig letsel te verminderen.

999-995-106.09_REV. D
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BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN
EN INSTRUCTIES, ZODAT U ZE
OOK LATER NOG KUNT RAADPLEGEN!

De gereedschapsdraagkoffer bevat een com-
partiment voor het opbergen van deze hand-
leiding bij het werktuig, zodat de gebruiker ze
altijd bij de hand heeft.

Veilig werken met
persgereedschap

+ Houd vingers en handen tijdens de
perscyclus uit de buurt van de persbek-
ken. Uw vingers of handen kunnen wor-
den verbrijzeld, gebroken of geamputeerd
wanneer ze tussen de bekken komen of
worden gekneld tussen deze onderdelen
en een ander voorwerp.

- Probeer nooit beschadigde hulpstukken
(bekken, persring, actuator, enz.) te repa-
reren. Werp het hele beschadigde pers-
onderdeel weg. Personderdelen die zijn
gelast, bijgeslepen, doorboord of op enige
andere manier gewijzigd, kunnen tijdens de
perscyclus versplinteren en daarbij ernstige
letsels veroorzaken. Als niet het volledige
pershulpstuk wordt vervangen, kan dit er-
toe leiden dat het onderdeel het begeeft en
daardoor ernstig letsel veroorzaakt.

Tijdens het gebruik van dit product
worden grote krachten opgewekt, die
onderdelen kunnen breken of wegslin-
geren, en daarbij letsel kunnen veroor-
zaken. Houd afstand en draag een ge-
schikte beschermingsuitrusting — inclusief
oogbescherming.

Gebruik RIDGID perswerktuigen alleen
met de passende RIDGID pershulpstuk-
ken (bekken, persring, actuator, enz.)
Persgereedschap gebruiken voor andere
werkzaamheden - of het persgereedschap
wijzigen om het voor andere toepassingen
te gebruiken - kan leiden tot beschadiging
van het perswerktuig en/of de hulpstukken,
en kan lichamelijke letsels veroorzaken.

Gebruik de correcte combinaties van
werktuig, hulpstuk en fitting. Onjuiste
combinaties kunnen tot gevolg hebben
dat de verbinding niet compleet is, met
als gevolg een verhoogd risico op lekken,
schade aan de uitrusting en letsels.

- Voordat u aan de slag gaat met het
RIDGID® Persgereedschap, moet u de vol-
gende documentatie lezen en begrijpen:

- deze handleiding,

—de instructies voor het gebruik van de
hulpstukken,

- de handleiding van batterij/lader,

- de installatie-instructies van de fabrikant
van de fittingen,

- de instructies voor alle overige uitrusting
die bij dit gereedschap wordt gebruikt,

Als u zich niet houdt aan alle instructies en
waarschuwingen, kan dit leiden tot materi-
ele schade en/of ernstig lichamelijk letsel.

RIDGID Contactgegevens

Als u nog vragen hebt over dit RIDGID®-
product:

- Neem contact op met uw plaatselijke
RIDGID-dealer.

- Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke
RIDGID-contactpunt te vinden.

- Neem contact op met het Ridge Tool
Technical Service Department via
rtctechservices@emerson.com.

In de VS en Canada kunt u ook bellen
naar het nummer (800) 519-3456.

Beschrijving

De RIDGID® RP 240 en RP 241 perswerktui-
gen zijn ontwikkeld om - in combinatie met
de geschikte hulpstukken - fittingen mecha-
nisch op leidingen vast te persen en op die
manier een waterdichte en permanente ver-
binding tot stand te brengen, bijvoorbeeld
voor sanitaire en verwarmingsinstallaties. Er
zijn ook hulpstukken voor andere toepassin-
gen verkrijgbaar.

Wanneer de activeringsschakelaar op het
perswerktuig wordt ingedrukt, drijft een inge-
bouwde elektrische motor een hydraulische
pomp aan. Deze pomp stuurt vloeistof in de ci-
linder van het gereedschap, waardoor de plun-
jer naar voren beweegt en zo kracht uitoefent
op het hulpstuk dat de fitting samenperst. De
perscyclus duurt ongeveer 5 seconden. Zodra
de fitting begint te vervormen, zal de perscy-
clus automatisch worden voortgezet, zelfs als
de activeringsschakelaar wordt losgelaten.

De statuslampjes van het werktuig geven pro-
blemen aan zoals een onjuiste temperatuur,
te lage batterijspanning, of het feit dat onder-
houd van het gereedschap vereist is. Wanneer
de activeringsschakelaar wordt ingedrukt,
gaat automatische een werklamp branden
om de werkzone goed te verlichten. De kop
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van het werktuig kan worden geroteerd, voor De perswerktuigen zijn uitgerust met Blu-
gemakkelijker werken waar de ruimte krap is.  etooth® technologie, die het mogelijk maakt

De werktuigen zijn uitgerust met een stoffen lus €N draadloze verbinding tot stand te bren-

die kan worden gebruikt voor geschikte accessoi-  9&N Met smartphones en tablets. Zie de sectie
res, zoals schouderbanden of ophangstroppen. ‘Bluetooth-functies (Draadloze overdracht van

gegevens)” voor meer informatie.

# | Beschrijving

1 | Set schaarhekken

2 | Montagepen voor hulpstukken
3

4

Statuslampjes
Aan-/uitschakelaar

Waarschuwingslabel
(RP 241 — Onderkant)

Stoffen lus
Figuur 1 - RIDGID RP 240 Perswerktuig met bekken van de
Drukontlastknop

5
6
Compact-reeks / (RP 240 aan de andere kant)
8
9

@ Handgreep
Q Batterij

10 | Activeringsschakelaar
11 | Led-werkverlichting
12 | Zijplaat van de pershekken

Figuur 2 - RIDGID RP 241 Perswerktuig met bekken van de Compact-reeks
y —= == e P RIEXEID Ridge Tool Company @ —

Elyria, Ohio / USA

Model ~ RP 241 Press Tool
7

[ XXV MMXXX |
—T08Vdc /241A
M LR min 6o W T ~ 2 ki ﬁ:

Figuur 3 - Serienummer van de machine - De in de illustratie omcirkelde cijfers geven het jaar en
de maand van fabricatie aan.
(YY = jaar, MM = maand).

Het Bluetooth® woordmerk en de logo’s zijn gedeponeerde handelsmerken van Bluetooth SIG, Inc. en elk gebruik van zulke mer-

ken door Emerson Electric Co. is onder licentie. Andere handelsmerken en handelsnamen zijn het eigendom van hun respectieve
eigenaars.
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RIDGID RP240/RP 241 Perswerktuigen _

Bedieningselement Markering | Beschrijving

Hoofdschakelaar van het elektrisch gereedschap (I=AAN, 0 =UIT).

AAN: druk op de knop tot het lampje gaat branden, zie figuur 5 — Statuslampjes
UIT: houd de knop ingedrukt tot het lampje uitgaat

Het werktuig schakelt zichzelf automatisch uit als het gedurende tien (10) minuten
niet wordt gebruikt.

Drukken om de perscyclus te starten. Laat de schakelaar los zodra het werktuig zich
vastklemt. Zodra het werktuig zich heeft vastgezet, wordt de perscyclus niet meer

Aan-/uitschakelaar

©

Adtiveringsschakelaar - gestopt door de schakelaar los te laten. Zo wordt de consistente en herhaalbare
integriteit van de persverbinding verzekerd.
Drukontlastknop Hiermee kunt u het werktuig losmaken zonder de perscyclus te voltooien- Als u deze knop
gebruikt: wordt de persverbinding niet voltooid en moet de bewerking worden herhaald:
Montagepen voor Houdt het hulpstuk vast op het werktuig. De pen moet volledig ingeschoven zijn om
hulpstukken B de werking van het gereedschap mogelijk te maken.

Figuur 4 - Bedieningselementen

Groen/ Lampje Lampje

Geel Blauw :':::l brandt kmplpert Beschrijving
N ’
~ 2!; . \\&-
Groen Perscyclus voltooid. Licht op gedurende 10 s of tot

de activeringsschakelaar opnieuw wordt ingedrukt.

9” Blauw Draadloze Bluetooth-verbinding.

Zie de sectie Bluetooth-functies.
Geeft aan dat het bijna tijd is voor een onderhouds-
beurt. Start 2.000 cycli voordat de onderhoudsheurt
vereist is (na 30.000 cycli).
U kunt het gereedschap gebruiken, maar als het
echt tijd is voor de onderhoudsbeurt, blokkeert
het gereedschap (32.000).
Het werktuig is geblokkeerd. Het onderhoudsinter-
val (32.000 cycli) is helemaal voorbij en onderhoud
kan niet meer worden uitgesteld.
Het werktuig is defect. Verwijder de batterij en breng
ze daama opnieuw aan. Als het lampje nog steeds
brandt, breng het werktuig dan binnen voor service.

i- Rood De montagepen voor hulpstukken is niet volledig
(0)

Geel

Geel

ingeschoven.

Het werktuig en/of de batterij zijn buiten het gespe-
Rood cificeerde temperatuurbereik. Breng het werktuig
en de batterij op de correcte bedrijfstemperatuur.

Aan-/uitschakelaar

Groen Gereedschap AAN, klaar voor gebruik.

PR Batterij bijna leeg. Het gereedschap zal niet werken.
! B » Rood Herlaad de batterij of breng een opgeladen batterij
aan in het gereedschap.

Figuur 5 - Led-diagnosedisplay

Specificaties
RP 240 Pistoolperswerktuig RP 241 Inline perswerktuig
Hulpstukken van de reeks.............. RIDGID® Compact RIDGID® Compact
Motor:
Voltage 10,8V DC
StrOOMSLErKEE...vveeeesseeeeenrreccsssinnens 241 A
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VErMOGEN .cooucceceeerresssssssssasssnns
Plunjerkracht

RP 240/RP 241 Perswerktuigen RIDGID

5,400 Ibs. (24 kN)

Rotatie van de kop 180°

Werkcyclus 3 persingen &L= /min 3 persingen €= /min
Batterij 12V oplaadbaar Li-lon batterijpack (RIDGID RB-1200 reeks)
Bluetooth-bereik......wuceseene 33ft(10m)

IP-beschermingsgraad...... IP32

Toegestane vochtigheidsgraad...maximaal 80%

Bedrijfstemperatuur.........e 15°F tot 122°F (-10°C tot 50°C)

Gewicht: 4.87 Ibs. (2,21 kg) 4.72 Ibs. (2,14 kg)

(zonder batterijpack/hulpstukken)

AfMELINGEN ..ovvvvrevrrverrrrennreresssssssssssssssns 10.6"x 2.9"x 8.7"

134"x34"x 44"

270mm X 74 mm X 221 mm 340 mm x 86 mm X 112 mm

Standaarduitrusting

Zie de RIDGID-catalogus voor meer informa-
tie over de apparatuur die kan worden gele-
verd bij de verschillende gereedschappen.

AT Voor de keuze van de passende ma-
terialen en de geschikte verbindingsmethode
is de systeemontwerper en/of de installateur
verantwoordelijk. Voordat wordt overgegaan
tot de installatie, moet eerst een nauwgezette
evaluatie gebeuren van de specifieke vereis-
ten (inclusief chemische condities en bedrijfs-
temperatuur). Win voor de selectie het advies
in van de fabrikant van het persfittingsysteem.

Inspectie voor gebruik

28

B

U moet uw persgereedschap dagelijks voér
gebruik controleren en eventuele proble-
men verhelpen, om het risico van ernstig
letsel door elektrische schokken, verbrijze-
ling, falen van de hulpstukken of andere
oorzaken te verkleinen en beschadiging
van het gereedschap te voorkomen.

1. Haal de batterij uit het gereedschap.

2. Verwijder alle olie, vet of vuil van het
gereedschap, let daarbij vooral op de
handgrepen en bedieningsknoppen. Dit
maakt de inspectie van het gereedschap

gemakkelijker en helpt voorkomen dat
het werktuig of een handgreep/bedie-
ningsknop uit uw handen zou glippen.

. Inspecteer het persgereedschap op de

volgende punten:

- correcte montage, goed onderhoud en
volledigheid.

-eventuele defecte, versleten, ontbre-
kende, verkeerd uitgelijnde of klem-
mende onderdelen. Controleer ook de
toestand van de stoffen lus.

+soepele beweging tussen de volledig
open en de volledig gesloten stand van
de montagepen voor de hulpstukken. De
pen moet in beide standen vergrendelen.
Ga na of de activeringsschakelaar vrij be-
weegt en niet blijft hangen of klemt.

-aanwezigheid en leesbaarheid van de
waarschuwingslabels Zie figuur 6.

- elke andere toestand die een veilige en
normale werking zou kunnen verhin-
deren.

Gebruik het persgereedschap niet tot alle
problemen zijn verholpen of gerepareerd.

. Inspecteer en onderhoud alle hulpstuk-

ken volgens de overeenkomstige in-
structies. Haal de hulpstukken van het
werktuig. Controleer dat de hulpstukken
in goede staat zijn en dat de toepassing
duidelijk is aangegeven.

. Inspecteer en onderhoud alle overige

gebruikte uitrusting volgens de overeen-
komstige instructies, om de correcte wer-
king ervan te verzekeren.

999-995-106.09_REV. D
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RIDGID RP240/RP 241 Perswerktuigen

Instellings- en
bedieningsinstructies

A WAARSCHUWING
u‘

) o

Houd vingers en handen uit de buurt van de
persbekken tijdens de perscyclus. Uw vin-
gers of handen kunnen worden verbrijzeld,
gebroken of geamputeerd wanneer ze tus-
sen de bekken komen of worden gekneld
tussen de bekken en het werkstuk of een
ander voorwerp.

Tijdens het gebruik van dit product worden
grote krachten opgewekt, die onderdelen
kunnen breken of wegslingeren, en daarbij
letsel kunnen veroorzaken. Houd afstand
en draag een geschikte beschermingsuit-
rusting - inclusief oogbescherming.

Gebruik de correcte combinaties van
werktuig, hulpstuk en fitting. Onjuiste
combinaties kunnen tot gevolg hebben
dat de verbinding niet compleet is, met
als gevolg een verhoogd risico op lekken,
schade aan de uitrusting en letsels.

Volg deinstructies voor instellen en bedie-
nen van het gereedschap om het letselri-
sico door verbrijzelen en andere oorzaken
te verminderen en schade aan het gereed-
schap te voorkomen.

1. Controleer of de werkplek in orde is (zie
Algemene Veiligheidsregels). De werkplek
moet overzichtelijk, vlak, stabiel en droog
zijn. Gebruik het werktuig nooit terwijl u
in water staat.

2. Inspecteer het uit te voeren werk en
bepaal welk RIDGID-gereedschap en
hulpstuk geschikt is voor de toepassing.
Gebruik van verkeerd gereedschap voor
een toepassing kan leiden tot letsel, be-
schadiging van het gereedschap en het
maken van onvolledige verbindingen.

3. Vergewis u ervan dat de complete uitrus-
ting is geinspecteerd en ingesteld zoals
aangegeven in de bijbehorende instructies.

Hulpstukken verwijderen/
monteren

1. Haal de batterij uit het gereedschap.

2. Zet de montagepen voor de hulpstukken
in de volledig open stand. Verwijder/mon-
teer het gewenste hulpstuk (Figuur 6).

3. Druk de montagepen nu in de gesloten
stand. De pen moet helemaal in de ge-
sloten stand zitten om te voorkomen dat
het werktuig tijdens het gebruik wordt
beschadigd.

' 1|2“&

Figuur 6 - Montagepen voor hulpstukken

Voorbereiden van de verbinding

Dit zijn algemene instructies, die
gelden voor verschillende types hulpstuk-
ken voor perswerktuigen. Volg echter altijd
de specifieke instructies voor het door u ge-
bruikte perswerktuighulpstuk en de speci-
fieke installatie-instructies van de fabrikant
van de persfitting, om het risico op foutieve
persverbindingen en aanzienlijke materiéle
schade te verminderen.

1. Bereid de verbinding voor volgens de in-
structies van de fabrikant van de fitting.

2. Breng met droge handen een volledig op-
geladen batterij aan in het werktuig. Druk
de aan-/uitschakelaar één keer in om het
werktuig AAN te zetten. Het groene lamp-
je bij de aan-/uitschakelaar zou moeten
gaan branden, om aan te geven dat het
werktuig klaar is voor gebruik. Zie figuur 5-
Statuslampjes voor de betekenis van de
andere lampjes

NB: Het werktuig schakelt zichzelf automa-
tisch uit als het gedurende tien (10) minu-
ten niet wordt gebruikt.

72
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_ RP 240/RP 241 Perswerktuigen RIDGID

Een fitting persen met typische Druk op de activeringsschakelaar (fi-

schaarbekken guur 1/2). Zodra de werkcyclus begint

en de rollen in contact komen met de

1. Druk de armen van de persbek samen om armen van de bekken, zet het werktuig

de bek te openen. zich vast en wordt de werkcyclus auto-

2. Plaats de open bek rond de fitting (fi- matisch voltooid. Zodra het werktuig zich

guur 7). Lijn het persbekprofiel uit met heeft vastgezet, kan de cyclus niet meer

de fittingcontour zoals gespecificeerd worden gestopt door de schakelaar los

in de installatie-instructies van de fabri- te laten. Hierdoor wordt de consistente

kant van de fitting. Laat de armen van de en herhaalbare integriteit van de persver-
persbek los, zodat deze zich sluit rond de binding verzekerd.

fitting. Laat de persbek niet vrij aan de Als het werktuig moet worden wegge-

fitting hangen. Het werktuig zou onver- nomen voordat de verbinding voltooid

wachts kunnen vallen en daarbij ernstige is, moet u de drukontlastknop indruk-

of zelfs dodelijke verwondingen kunnen ken (zie figuur 1/2). Telkens wanneer de

veroorzaken. drukontlastknop wordt gebruikt, is de

persverbinding NIET voltooid en moet de
verbinding opnieuw worden geperst om
een voltooide verbinding te verzekeren.
Als het werktuig tijdens de bewerking uit-
valt, moet u deze procedure toepassen.

4. Laat de activeringsschakelaar los.

5. Druk de armen van de persbek samen om
de bek te openen.

6. Haal de bek van de fitting. Vermijd de
scherpe randen die mogelijk tijdens de
persbewerking op de fitting zijn gevormd.

7. Zodra de bewerking voltooid is, moet u
één keer op de aan-/uitschakelaar druk-
ken om het werktuig uit te zetten. Haal de

Figuur 7 - Aanbrengen van schaarbekken rond batterij uit het gereedschap.
fitting

Een fitting persen met een
typische actuator en persring

1. Open de ring en breng hem aan rond de
fitting. Lijn het persprofiel van de ring uit
op de fittingcontour, zoals aangegeven
in de installatie-instructies van de fabrikant
van de fitting. Laat de ring los, zodat deze
zich sluit rond de fitting.

2. Vergewis u ervan dat de correcte actuator
in het gereedschap is aangebracht. Knijp
de armen van de actuator samen om de
tippen te openen. Lijn de tippen van de
actuator uit op de uitsparingen in de ring.
Laat de armen van de actuator los en laat
de tippen van de actuator volledig ingrij-
pen in de uitsparingen in de ring. Als u de
tip van de actuator niet juist op de uitspa-

Figuur 8 - Bekken loodrecht op de fitting

3. Vergewis u ervan dat de bekken correct ring in de ring uitlijnt, kan de ring of de ac-
en loodrecht op de fitting zjn aange- tuator bij het persen worden beschadigd.
bracht. Houd handen en vingers weg bij Laat het gereedschap en de actuator niet
de bekken om te voorkomen dat ze tus- vrij aan de persring hangen. Het gereed-
sen de bekken of tussen de bekken en schap zou onverwachts kunnen vallen en
andere voorwerpen worden gekneld. daarbij ernstige of zelfs dodelijke verwon-

dingen veroorzaken.
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RIDGID RP240/RP 241 Perswerktuigen _

3. Vergewis u ervan dat de ring correct en 4. Laat de activeringsschakelaar los.
loodrecht op de fitting is aangebracht. Houd 5
handen en vingers weg bij de actuator en
de ring om te voorkomen dat ze tussen de
hulpstukken of tussen de hulpstukken en . .
andere voorwerpen worden gekneld. 6. Haal de ring van de fitting. Let op met de

L . scherpe randen die mogelijk tijdens de
Druk de actlverlhngsschakelaar in. Zodra de persbewerking op de fitting zijn gevormd.
werkcyclus begint en de rollen in contact

komen met de armen van de bekken, zet /- Zodra de bewerking voltooid is, moet u

. Knijp de armen van de actuator samen om
de actuator te openen. Haal de actuator
van de fitting.

het werktuig zich vast en wordt de werkcy- één keer op de‘aan.—/ uitschakelaar drukken
clus automatisch voltooid. Zodra het werk- om het werktuig uit te zetten. Haal de bat-
tuig zich heeft vastgezet, kan de cyclus niet terij uit het gereedschap.

meer worden gestopt door de schakelaar T
los te laten. Hierdoor wordt de consistente De persverb mdmg controleren

en herhaalbare integriteit van de persver- 1. Inspecteer de geperste fitting op de vol-

binding verzekerd. gende punten:
Als het werktuig moet worden weggeno- + Ga na of de leiding volledig in de fitting
men voordat de verbinding voltooid is, geschoven zit.

moet u de drukontlastknop indrukken (zie
figuur 1/2). Telkens wanneer de drukontlast-
knop wordt gebruikt, is de persverbinding
NIET voltooid en moet de verbinding op-
nieuw worden geperst om een voltooide

- Overmatige afwijking van de uitlijning
van de leidingen. Een lichte afwijking
ter hoogte van een persverbinding
wordt als normaal beschouwd.

verbinding te verzekeren. Als het werktuig + Verkeerde uitlijning van het hulpstuk
tijdens de bewerking uitvalt, moet u deze met de fittingcontour. Vervormde of

procedure toepassen. verwrongen fitting.

. . «Andere problemen volgens de fa-
brikant van de fittingen. Het kan bij-
voorbeeld gaan om de verwijdering
van een controle-ring of label (gebruikt
om aan te geven dat een verbinding
nog niet geperst is).

Als er nog problemen worden gevonden,
moet de betreffende fitting worden ver-
wijderd en moet een nieuwe verbinding
worden geperst.

2. Test de verbinding volgens de instructies
van de connectorfabrikant, met inacht-
neming van de gebruikelijke werkwijzen
en toepasselijke voorschriften.

Bluetooth-functies (Draadloze
overdracht van gegevens)

De RIDGID® RP 240 en RP 241 perswerktuigen
zijn uitgerust met Bluetooth® technologie, die
het mogelijk maakt om draadloos gegevens
door te sturen naar daartoe uitgeruste smartpho-
nes of tablets ("toestellen") metiOS of Android als
besturingssysteem.

1. Download de geschikte RIDGID® app naar uw
toestel. Ga hiervoor naar RIDGID.com/apps,
naar de Google Play Store of de Apple App
Store.

Figuur 10 - Aanbrengen van de actuator op de persring
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2. Wanneer het werktuig aanstaat, kan een
met Bluetooth uitgerust toestel het pers-
werktuig detecteren en ermee worden
gekoppeld.

3. Selecteer het gewenste RIDGID gereed-
schap in de Bluetooth-instellingen van
uw toestel. Zie de handleiding van uw
toestel voor specifieke instructies over
hoe u een draadloze Bluetooth-verbin-
ding moet opzetten. Zodra de verbin-
ding tot stand is gebracht, gaat het blau-
we statuslampje continu branden.

Doorgaans zullen de toestellen na de
initiéle koppeling automatisch verbin-
ding maken met het gereedschap als
Bluetooth op het toestel geactiveerd
is en het gereedschap zich binnen het
Bluetooth-bereik bevindt. Voor perswerk-
tuigen geldt dat deze zich binnen een
afstand van 33 ft (10 m) van het toestel
moeten bevinden om te kunnen wor-
den gedetecteerd. Als zich hindernissen
of voorwerpen tussen het toestel en het
werktuig bevinden, kan dit het bereik na-
delig beinvloeden.

4. Volg de instructies van de app voor cor-
rect gebruik met het gereedschap. De
app maakt het onder meer mogelijk om
de werktuigcycli te volgen en bewaken.

5. De draadloze overdracht van gegevens
wordt uitgeschakeld wanneer het pers-
werktuig wordt uitgeschakeld. Schakel
dan de Bluetooth-functie van het toestel
uit om het energieverbruik (ontlading van
de batterij) van het toestel te beperken.

Gebruik in koude
omstandigheden

Naarmate de temperatuur lager wordt, wordt
de hydraulische vloeistof stroperiger en ver-
minderen de batterijprestaties. Om het risico
op slechte werking te beperken, functioneren
de RP 240 en RP 241 niet buiten het gespeci-
ficeerde temperatuurbereik. Dit wordt aange-
geven door middel van de statuslampjes op
het gereedschap (Figuur 5).

Wanneer de omgevingscondities buiten het
gespecificeerde temperatuurbereik vallen,
moet u het werktuig en de batterijen in een
geklimatiseerde ruimte worden bewaard tot
ze klaar zijn voor gebruik.

RP 240/RP 241 Perswerktuigen RIDGID

Opslag

Haal de batterij uit het werktuig. Berg het
werktuig en de batterij op in de draagkoffer.
Voorkom opslag in extreme hitte of kou. Het
werktuig zal niet ingeschakeld kunnen wor-
den als het buiten het gespecificeerde tempe-
ratuurbereik is. Dit wordt aangeduid door de
statuslampjes op het werktuig (zie Figuur 5).

Berg het gereedschap
op in een droge, beveiligde en afgesloten
ruimte, waar kinderen en andere mensen die
niet vertrouwd zijn met persgereedschap er
niet bij kunnen. Dit gereedschap is immers
gevaarlijk in de handen van ongetrainde ge-
bruikers.

Onderhoud

Zorg ervoor dat de batterij uit het ge-
reedschap is verwijderd voordat u on-
derhoudswerkzaamheden of afstellingen
uitvoert.

Reiniging en smering

1. Veeg het elektrische gereedschap dage-
lijks af met een schone, droge doek.

2. Controleer de montagepen voor hulp-
stukken en breng indien nodig wat sili-
conensmeermiddel aan op de pen.

3. Controleer bij elk gebruik de tegendruk-
veer in de hulpstukken. De hulpstukken
moeten vlot openen en sluiten, met
slechts matige druk van de vingers.

Noodzakelijk onderhoud bij
een onafhankelijk RIDGID
servicecentrum

Om een correcte werking te verzekeren, is
regelmatig onderhoud van de RP 240 en RP
241 perswerktuigen in een onafhankelijk RID-
GID servicecentrum vereist. Dit wordt aange-
geven door een van de statuslampjes op het
gereedschap (zie Figuur 5).

Het Bluetooth® woordmerk en de logo’s zijn gedeponeerde handelsmerken van Bluetooth SIG, Inc. en elk gebruik van zulke merken
door Emerson Electric Co. is onder licentie. Andere handelsmerken en handelsnamen zijn het eigendom van hun respectieve eigenaars.

iOS is een geregistreerd handelsmerk van Apple Inc.

Android en het Android logo zijn handelsmerken van Google Inc.
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RIDGID RP240/RP 241 Perswerktuigen

Problemen oplossen

| sympTOoOM

MOGELIJKE REDEN

OPLOSSING |

Gereedschap scha-
kelt niet in wanneer
de aan-/uitschake-
laar wordt ingedrukt.

De batterij is volledig ontla-
den of defect.

Breng een volledig geladen bat-
terij aan of laad de batterij op.

De batterij is niet correct in
het handvat van het gereed-
schap aangebracht.

Controleer of de batterij volledig
op zijn plaats zit.

Hulpstuk zit vast op
de fitting.

De perscyclus is niet met suc-
ces voltooid.

Druk de drukontlastknop in om
de bekken los te maken van de fit-
ting. Controleer de fitting en voer
de persbewerking opnieuw uit.

De geperste ver-
bindingen zijn niet
voltooid.

U hebt de verkeerde bekken
gebruikt voor de leidingdia-
meter of het leidingmateriaal.

Breng het correcte hulpstuk aan
op het perswerktuig.

Het werktuig was niet haaks
op de leiding geplaatst.

Voer de verbinding opnieuw uit
met een nieuwe fitting en een
nieuwe buis. Zorg ervoor dat het
werktuig haaks op de leiding staat.

Het profiel van het hulpstuk
was niet goed uitgelijnd met
de fittingcontour.

Voer de verbinding opnieuw uit
met een nieuwe fitting en een
nieuwe buis. Zorg ervoor dat
het persprofiel van het hulpstuk
goed is uitgelijnd met de fit-
tingcontour.

Reparatie van het gereed-
schap is vereist.

Zie Contactgegevens voor het
dichtstbijzijnde RIDGID onafhan-
kelijk servicecentrum.

Er lekt olie uit het
gereedschap.

Afdichtings- of mechanische
problemen.

Motor draait, maar ge-
reedschap voert geen
volledige cyclus uit.

Oliepeil laag.

Werktuig stopt tij-
dens de bewerking.

Oliepeil laag.

Zie Contactgegevens voor het
dichtstbijzijnde RIDGID onafhan-
kelijk servicecentrum.

Zie Figuur 5 voor de statuslampjes van het gereedschap.

Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste
herstelling kan het werktuig gevaarlijk
maken om mee te werken.

Onderhoudswerkzaamheden en reparaties
aan de RP 240 en RP 241 perswerktuigen mo-
gen alleen worden uitgevoerd door een onaf-
hankelijk RIDGID servicecentrum voor persge-
reedschap.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde on-
afhankelijk RIDGID servicecentrum en voor al
uw vragen over onderhoud of reparaties, zie
de Contactgegevens in deze handleiding.

Optionele apparatuur

Om het risico op ernstige letsels te be-
perken, mag u alleen het materiaal ge-
bruiken dat specifiek is ontworpen en
aanbevolen voor gebruik met de RIDGID
RP 240 en RP 241 perswerktuigen (zie de
lijst hierna).

RP 240 Perswerktuig

(Catalogus-
nr. Beschrijving
57418 | RP 240 Perswerktuig met batterij,
alleen het werktuig zelf

Draagkoffer, RP 240

57423

76

999-995-106.09_REV. D



RP 241 Perswerktuig

Catalogus-
nr. Beschrijving
57288 | RP 241 Perswerktuig met batterij,
alleen het werktuig zelf
57393 | Draagkoffer, RP 241
Batterijpacks
Catalogus-
nr. Model [ Capaciteit
55183 | RB-1225 12V 2,5Ah Li-lon

De batterij werkt met elke batterijlader RBC-121 van om het even
welk catalogusnummer.

RBC-121 laders en snoeren

Catalogus- Stek-
nr. Regio kertype
55193 Lader VS, Canada A
en Mexico
55198 Lader Europa C
55203 Lader China A
55208 Lader | Australié & Latijns- |
Amerika
55213 Lader Japan A
55218 Lader | Verenigd Koninkrijk G
44798 | Laadsnoer| Noord-Amerika A
44808 | Laadsnoer Europa C
44803 | Laadsnoer China A
44813 | Laadsnoer|  Australié & LA |
44818 | Laadsnoer Japan A
44828 | Laadsnoer | Verenigd Koninkrijk G

De Ridge Tool Company levert ook de pershulp-
stukken van de Compact reeks, die specifiek ont-
worpen werden voor gebruik met het RIDGID
Compact Persgereedschap. Gebruik uitsluitend
hulpstukken die ontworpen werden voor het
persen van het door u toegepaste fittingsys-
teem. Voor een complete lijst van de voor deze
gereedschappen beschikbare uitrusting kunt u
de online Ridge Tool catalogus raadplegen via
RIDGID.com - of zie Contactinformatie.

Afvalverwijdering

Bepaalde onderdelen van dit gereedschap
bevatten waardevolle materialen en kunnen
worden gerecycled. Een bedrijf dat gespeci-
aliseerd is in recycling vindt u ongetwijfeld
ook bij u in de buurt. Verwijder de onderdelen
in elk geval in overeenstemming met de gel-
dende wet- en regelgeving. Neem contact op
met uw plaatselijke afvalverwijderingsinstan-
tie voor nadere informatie.

RP 240/RP 241 Perswerktuigen RIDGID

In EU-landen: Gooi elektrisch ge-
reedschap niet bij het huisvuil!

Conform de Europese Richtlijn
2012/19/EU betreffende afgedank-
te elektrische en elektronische
I apparatuur en de implementatie
daarvan op landelijk niveau, moet elektrische
apparatuur die niet meer bruikbaar is afzon-
derlijk worden ingezameld en op milieuvrien-
delijke wijze worden afgevoerd.

Elektromagnetische
compatibiliteit (EMC)

De term elektromagnetische compatibiliteit
wordt gebruikt om de geschiktheid aan te
geven van het product om probleemloos te
functioneren in een omgeving waarin elek-
tromagnetische straling en elektrostatische
ontladingen aanwezig zijn en zonder elek-
tromagnetische storing te veroorzaken bij
andere apparatuur.

Deze gereedschappen voldoen aan
alle EMC-normen die van toepassing zijn. De
mogelijkheid dat ze storing veroorzaken in
andere apparaten kan echter niet worden uit-
gesloten. Alle EMC-gerelateerde normen die
getest zijn, worden vermeld in de technische
documentatie van het gereedschap.

FCC/ISED-verklaring

Dit apparaat voldoet aan de bepalingen van
deel 15 van de FCC-voorschriften. Het gebruik
ervan is onderworpen aan de volgende twee
voorwaarden:

1. Dit toestel mag geen schadelijke storin-
gen veroorzaken.

2. Dit toestel moet eventueel ontvangen
storingen accepteren, inclusief storingen
die mogelijk tot een ongewenste wer-
king leiden.

Wijzigingen en aanpassingen die niet uit-
drukkelijk door deze onderneming zijn toe-
gestaan, zouden ertoe kunnen leiden dat de
gebruiker het recht wordt ontnomen om de
uitrusting te bedienen.

Dit apparaat is getest en voldoet aan de gel-
dende limieten voor digitale apparatuur van
de klasse A, conform hoofdstuk 15 van de
FCC-voorschriften. Deze limieten werden
vastgelegd om een redelijke bescherming te-
gen schadelijke storingen in een residentiéle
installatie te verzekeren.

999-995-106.09_REV. D
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RIDGID RP240/RP 241 Perswerktuigen

Deze apparatuur genereert en gebruikt
radiofrequentie-energie en kan mogelijk RF-
energie uitstralen. Als ze niet wordt geinstal-
leerd en gebruikt in overeenstemming met
de instructies, kan ze radiocommunicatiesys-
temen storen.

Er is evenwel geen garantie dat de appara-
tuur in een welbepaalde configuratie nooit
storingen zal veroorzaken. Als het gebruik
van het apparaat toch leidt tot een gestoorde
radio- of tv-ontvangst (u kunt dit controleren
door het apparaat in en uit te schakelen), kan
de gebruiker de storingen proberen te neu-
traliseren door een of meer van de volgende
maatregelen te nemen:

- de ontvangstantenne (van het radio-/
tv-toestel) verdraaien of verplaatsen.

-de afstand tussen het apparaat en de
ontvanger vergroten.

«de hulp inroepen van de dealer of van
een ervaren radio- of tv-technicus.

Dit product voldoet aan de Canadese
ICES-003 Class A specificaties.

Zie het label op het gereedschap zelf.
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Pressatrici
RP 240/RP 241

A AVVERTENZA!

Leggere attentamente il Manua-
le dell'operatore prima di usare
questo attrezzo. La mancata os-
servanza delle istruzioni conte-

nute nel presente manuale puo Pressatrici RP 240/RP 241

comportare il rischio di scosse Annotare nella casella sottostante il Numero di serie cosi come appare sulla targhetta del nome.

elettriche, incendi e/o gravi le- )
sioni personali. diserie




RIDGID Pressatrici RP 240/RP 241

Indice

Simboli di sicurezza
Regole generali per la sicurezza
Sicurezza nell'area di lavoro
Sicurezza elettrica
Sicurezza personale
Utilizzo e cura dell'attrezzo elettrico
Utilizzo e cura dell'utensile a batteria
Manutenzione
Informazioni specifiche di sicurezza
Sicurezza della pressatrice
Informazioni di contatto RIDGID
Descrizione
Specifiche
Dotazione standard
Ispezione prima dell'uso
Istruzioni sulla configurazione e il funzionamento
Rimozione/installazione dell'accessorio
Preparazione della connessione
Pressione di un raccordo con ganasce a forbice tipiche
Pressione di un raccordo con set di attuatore e anello di pressatura tipiCo ........cccceeeeeeceeeeesnns
Ispezione della connessione pressata
Funzioni di Bluetooth (Trasferimento di dati wireless)
Funzionamento in climi freddi
Stoccaggio
Manutenzione
Pulizia e lubrificazione
Manutenzione necessaria presso il Centro di servizio indipendente RIDGID
Risoluzione dei problemi
Manutenzione e Riparazione
Attrezzatura opzionale
Smaltimento
Compatibilita elettromagnetica (EMC)
Dichiarazione FCC/ISED
Dichiarazione di conformita CE Coperchio posteriore interno

*Traduzione delle istruzioni originali
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Pressatrici RP 240/RP241 RIDGID

Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengo-
no utilizzati per comunicare importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la

comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo e il simbolo di avvertenza di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire l'utente di potenziali peri-
colidilesioni personali. Rispettare tuttii messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili

lesioni anche letali.

A PERICOLO gravi lesioni.
A AVVERTENZA
A PRECAUZIONE

re la morte o gravi lesioni.

lesioni lievi o moderate.

PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o
AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, puo provoca-

PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, puo causare

T AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

Questo simbolo significa che occorre legge-
re il manuale attentamente prima di usare
I'apparecchiatura. Il manuale dell'operatore
contiene informazioni importanti sull'uso
sicuro e appropriato dell'apparecchiatura.

S
\L

Questo simbolo indica il rischio che mani,
dita o altre parti del corpo possano essere
schiacciate.

Questo simbolo significa che occorre in-
dossare sempre gli occhiali protettivi con
schermi laterali o una maschera quando si
usa l'apparecchiatura per ridurre il rischio di
lesioni aglli occhi.

0
L

Questo simbolo indica il rischio di scos-
se elettriche.

Regole generali per la
sicurezza*

AAVVERTENZA

Leggere tutti gli avvisi di sicurezza e istru-
zioni. La mancata osservanza delle avver-
tenze e delle istruzioni puo causare scosse
elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA
SUCCESSIVA CONSULTAZIONE!

Sicurezza nell'area di lavoro

- Mantenere Il'area di lavoro pulita e ben
illuminata. Le aree non libere e al buio fa-
voriscono gli incidenti.

» Non utilizzare attrezzi elettrici in am-
bienti esplosivi, come in presenza di
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli
attrezzi elettrici producono scintille che
possono incendiare la polvere o i fumi.

- Tenere i bambini e gli estranei lontani
quando si utilizzano gli attrezzi. Qualun-
que distrazione puo farne perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

+ Le spine degli attrezzi elettrici devono
coincidere con le prese. Non modificare
la spina in alcun modo. Non usare adatta-
tori con attrezzi elettrici collegati a massa
(messi a terra). Luso di spine integre nelle
prese corrette riduce il rischio di scosse elet-
triche.

Evitare il contatto del corpo con superfi-
ci con messa a terra o collegate a massa
come tubature, radiatori, fornelli e frigo-
riferi. |l rischio di scossa elettrica € maggio-
re se il corpo é collegato a terra o alla massa.

Non esporre l'attrezzo elettrico alla piog-
gia o all'umidita. Se penetra dell'acqua in un
attrezzo elettrico, aumenta il rischio di scosse
elettriche.

Fare buon uso del cavo. Non usare mai il
cavo per trasportare l'attrezzo elettrico,
per tirarlo o per staccare la spina. Mante-
nere il cavo al riparo dal calore, dall'olio,
dagli spigoli e da parti in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il ri-
schio di scosse elettriche.

Quando si attiva un attrezzo elettrico
all'aperto, utilizzare una prolunga adatta
per l'uso all'aperto. L'uso di prolunghe per
esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

* Il testo usato nella sezione Regole di sicurezza generali di questo manuale é riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi
dello standard UL/CSA 62841-1 applicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di
attrezzi elettrici. Non tutte le precauzioni si applicano a ogni attrezzo e alcune non si applicano a questi attrezzi.
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- Se non si puo evitare di usare un attrez-
2o elettrico in un ambiente umido, usare
una presa protetta da un interruttore
differenziale (GFCI). L'uso di un interrut-
tore differenziale (GFCI) riduce il rischio di
scosse elettriche.

Sicurezza personale

- Non distrarsi: prestare attenzione e la-
vorare con l'attrezzo elettrico usando il
buon senso. Non utilizzare gli attrezzi
elettrici in caso di stanchezza o sotto
l'effetto di droghe, alcool o farmaci. Un
momento di distrazione mentre si usano
gli attrezzi elettrici pud causare gravi lesioni
personali.

Usare dispositivi di protezione indivi-
duale. Indossare sempre protezione per
gli occhi. | dispositivi di protezione, come
una mascherina per la polvere, calzature
antinfortunistiche con suola antiscivolo,
casco protettivo e cuffie antirumore, usati
secondo le condizioni appropriate, riduco-
no il rischio di lesioni.

Evitare l'avvio accidentale. Assicurarsi
che l'interruttore sia in posizione OFF
(SPENTO), prima di collegare I'attrezzo
alla presa e/o alla batteria, sollevarlo o
trasportarlo. Il trasporto di attrezzi elettrici
con il dito sull'interruttore o il collegamen-
to alla corrente di attrezzi con l'interruttore
su ON (ACCESO) favorisce gli incidenti.

Rimuovere tutti gli accessori di rego-
lazione prima di accendere l'attrezzo
elettrico (ON - ACCESO). Un accessorio o
una chiave lasciata in una parte ruotante
dell'attrezzo elettrico pud causare lesioni
personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantene-
re stabilita ed equilibrio in ogni momen-
to. Questo permette di tenere meglio sotto
controllo I'attrezzo in situazioni inattese.

Indossare vestiti adatti. Non indossare
indumenti ampi o gioielli. Mantenere i
capelli, gli indumenti e i guanti lontani
dalle parti in movimento. Gli indumenti
ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti mobili.

Se i dispositivi sono dotati di connessio-
ne per le strutture di estrazione e raccol-
ta della polvere, controllare che siano
collegati e utilizzati correttamente. L'uso
di dispositivi per la raccolta della polvere
puo ridurre i pericoli derivanti dalla polvere.

Non permettere che la familiarita acqui-
sita a seguito di utilizzi frequenti degli

attrezzi porti ad eccessiva sicurezza e
ad ignorare i principi di sicurezza dell'at-
trezzo. Un'azione avventata pud causare
lesioni gravi in una frazione di secondo.

Utilizzo e cura dell'attrezzo elettrico

Non forzare l'attrezzo elettrico. Usare
I'attrezzo adatto al lavoro da svolgere.
L'attrezzo elettrico corretto svolgera il lavo-
ro in modo migliore e con maggiore sicu-
rezza nelle applicazioni per le quali & stato
progettato.

Non usare l'attrezzo elettrico se l'interrut-
tore non lo accende o spegne. Un attrezzo
elettrico che non pud essere acceso o spen-
to & pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di cor-
rente e/o rimuovere la batteria, se ri-
movibile, dall'attrezzo elettrico prima
di regolarlo, di sostituire accessori o di
riporlo. Tali misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di accendere I'attrezzo
accidentalmente.

Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori
dalla portata dei bambini e non consen-
tire a persone che non abbiano familiari-
ta con l'attrezzo o con queste istruzioni
di attivare l'attrezzo elettrico. Gli attrezzi
elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti
inesperti.

Eseguire la manutenzione degli attrezzi
elettrici e degli accessori. Controllare che
le parti mobili non siano disallineate o
bloccate, che non ci siano parti rotte o al-
tre condizioni che possono compromet-
tere il funzionamento dell’attrezzo elet-
trico. Se appare danneggiato, far riparare
I'attrezzo elettrico prima dell'uso. Molti
incidenti sono causati da attrezzi ai quali non
& stata eseguita una regolare manutenzione.

Mantenere gli attrezzi da taglio affilati e
puliti. Gli attrezzi da taglio sottoposti a rego-
lare manutenzione e ben affilati si inceppa-
no di meno e sono pit facili da manovrare.

Usare l'attrezzo elettrico, gli accessori, le
punte, ecc. attenendosi a queste istruzio-
ni, tenendo presenti le condizioni di utiliz-
zo eil lavoro da svolgere. L'uso dell'attrezzo
per operazioni diverse da quelle a cui e desti-
nato pud dare luogo a situazioni pericolose.

Assicurarsi che le impugnature e le su-
perfici di presa siano asciutte, pulite e
prive di olio e grasso. Le impugnature e le
superfici di presa scivolose non consentono
il maneggio e controllo sicuro dell'attrezzo
in situazioni impreviste.
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Utilizzo e cura dell'utensile
a batteria

- Eseguire laricarica soltanto con il carica-
batterie specificato dal produttore. Un
caricabatterie predisposto per un tipo spe-
cifico di batteria puo comportare rischi d'in-
cendio se viene usato con batterie diverse.

Usare gli attrezzi elettrici solo con batte-
rie progettate specificamente per essi.
L'utilizzo di qualunque altra batteria puo
comportare rischi di lesioni o incendio.

Quando la batteria non viene usata, ri-
porla lontano da altri oggetti metallici,
come graffette, monete, chiavi, chiodi,
viti e altri piccoli oggetti metallici che
possono causare un cortocircuito tra un
terminale e l'altro. Cortocircuitando i ter-
minali della batteria si possono verificare
bruciature o incendi.

In condizioni estreme, la batteria puo
rilasciare liquido: evitarne il contatto.
In caso di contatto accidentale, sciacquare
con acqua. Se il liquido entra in contatto
con gli occhi, richiedere inoltre assistenza
medica. Il liquido fuoriuscito dalla batteria
puo causare irritazioni o bruciature.

Non usare una batteria o un attrezzo dan-
neggiato o modificato. Le batterie danneg-
giate o modificate possono presentare un
comportamento imprevisto e causare incen-
di, esplosioni o comportare rischi di lesione.

Non esporre la batteria o I'attrezzo alle
fiamme o a temperature eccessive. Le-
sposizione alle fiamme o a temperature al
di sopra di 265° F (130° C) potrebbe provo-
care esplosioni.

Seguire tutte le istruzioni sulla carica e
non caricare la batteria a temperature al
di fuori dell'intervallo specificato nelle
istruzioni. La carica impropria o a tempe-
rature al di fuori dell'intervallo specificato
potrebbe danneggiare la batteria e au-
mentare il rischio di incendio.

Manutenzione

- Fare eseguire la revisione dell'apparec-
chiatura elettrica da una persona qua-
lificata che usi solo parti di ricambio
originali. Questo garantisce la sicurezza
dell'attrezzo elettrico.

- Non effettuare mai la manutenzione di
batterie danneggiate. Le operazioni di
manutenzione delle batterie devono es-
sere eseguite soltanto dal produttore o dai
fornitori del servizio autorizzati.

Pressatrici RP 240/RP241 RIDGID

Informazioni specifiche di
sicurezza

AAVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti infor-
mazioni di sicurezza specifiche per questi
attrezzi.

Leggere attentamente queste precauzio-
ni prima di utilizzare le pressatrici, al fine
di ridurre il rischio di scosse elettriche,
contusione, schiacciamento o altre gravi
lesioni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA
SUCCESSIVA CONSULTAZIONE!

E incluso un vano nella custodia di trasporto
dell'attrezzo che serve a conservare il ma-
nuale insieme all'attrezzo per 'uso da parte
dell'operatore.

Sicurezza della pressatrice

- Tenere le mani e le dita lontane dagli ac-
cessori della pressatrice durante il ciclo.
Le dita, mani e altre parti del corpo possono
essere afferrate, schiacciate, fratturate o am-
putate se si impigliano tra gli accessori o tra
questi componenti e qualsiasi altro oggetto.

Non cercare mai di riparare accessori di
pressatura danneggiati (ganasce, anello
di pressatura, attuatore, ecc.). Smaltirel'in-
tero accessorio danneggiato. Un accessorio
che sia stata saldato, messo a terra, trapanato
o modificato, in qualsiasi maniera, puo fram-
mentarsi durante la pressatura e causare gra-
vi lesioni. La mancata sostituzione dellintero
accessorio di pressatura pud causare guasti
del componente e serie lesioni.

Durante I'utilizzo del prodotto, vengono
generate grandi forze che sono in grado
di rompere o lanciare frammenti e cau-
sare lesioni. Rimanere lontani durante I'u-
so e indossare equipaggiamento protettivo
adeguato, compresi gli occhiali protettivi.

Utilizzare soltanto Pressatrici RIDGID
con gli opportuni accessori di pressatura
RIDGID (ganasce, anello di pressatura,
attuatore, ecc.). L'utilizzo o la modifica del-
le Pressatrici per altre applicazioni potrebbe
danneggiare l'attrezzo stesso, danneggiare
gli accessori e/o causare lesioni personali.

Usare combinazioni di attrezzo, acces-
sorio e raccordo idonee. Le combinazioni
non adeguate possono causare giunti in-
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completi, che aumentano i rischi di perdite,
danni alle apparecchiature e lesioni.

Prima di attivare una Pressatrice RIDGID®,
leggere e comprendere:

- Questo manuale dell'operatore,
- Le istruzioni sull'accessorio,
- Il manuale della batteria/caricabatterie,

— Le istruzioni sull'installazione del produt-
tore del raccordo,

— Le istruzioni per qualsiasi altra apparec-
chiatura usata con questo attrezzo,

La mancata osservanza di tutte le istruzioni
e avvertenze puo causare danni alla pro-
prieta e/o serie lesioni personali.

Informazioni di contatto
RIDGID

Per qualsiasi domanda su questo prodotto
RIDGID®:

-— Contattare il proprio distributore RIDGID.

- Visitare il sito web www.RIDGID.com per
trovare il punto di contatto RIDGID locale.

- Contattare il Reparto assistenza tecnica
Ridge Tool all'indirizzo e-mail
rtctechservices@emerson.com, oppure,
negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il
numero verde 1-800-519-3456.

Descrizione

Le Pressatrici RP 240 e RP 241 RIDGID®, se uti-
lizzate con gli opportuni accessori, sono state
ideate per pressare in modo meccanico i rac-
cordi sui tubi, al fine di creare un sigillo perma-
nente e a tenuta stagna, come nel caso delle
applicazioni idrauliche e di riscaldamento.
Sono disponibili anche accessori per altri usi.

Quando l'interruttore di marcia sulla pressatri-
ce viene premuto, un motore elettrico inter-
no alimenta una pompa idraulica che spinge
liquido nel cilindro dell'attrezzo, muovendo il
pistone in avanti, applicando forza all'accesso-
rio e premendo il raccordo. Il ciclo di pressa-
tura richiede circa 5 secondi. Quando il ciclo
inizia a deformare un raccordo, continua auto-
maticamente fino al completamento, perfino
se viene rilasciato l'interruttore di marcia.

Le Spie di stato dell'attrezzo indicano fattori
come la temperatura impropria, la carica del-
la batteria bassa o la necessita di effettuare la
manutenzione. Un luce di lavoro si accende
quando viene premuto l'interruttore di mar-
cia ed illumina I'area di lavoro. La testa puo
essere ruotata per un migliore accesso negli
spazi ristretti.

Gli attrezzi sono dotati di un occhiello in tes-
suto, che puo essere usato con gli opportuni
accessori, come le cinghie a tracolla o le corde
agganciabili.

Le pressatrici includono la tecnologia wireless
Bluetooth®, che permette di effettuare la con-
nessione a smartphone e tablet. Vedere la se-
zione “Funzioni Bluetooth (Trasferimento di dati
wireless)” per ulteriori dettagli.

La parola e il logo Bluetooth® sono marchi di fabbrica registrati di proprieta di Bluetooth SIG, Inc., e qualsiasi utilizzo di tali marchi da parte
di Emerson Electric Co. viene concesso su licenza. Altri marchi di fabbrica e nomi commerciali appartengono ai loro rispettivi titolari.
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Descrizione

Set di ganasce di stile a forbice
Perno di montaggio dell'accessorio
Spie di stato dell'attrezzo

Pulsante ON/OFF (ACCESO/SPENTO)

Etichetta di avvertenza
(Lato inferiore del modello RP 241)

Occhiello di tessuto

Pulsante dirilascio della pressione
(Lato lontano RP 240)

Impugnatura

Batteria

Interruttore di accensione
Spia da lavoro LED

Piastra laterale della ganascia

e RIDGID i 100 company

Elyria, Ohio / USA
Press Tool

Figura 3 - Numero di serie della macchina - Le cifre cerchiate indicano I'anno e il mese di produzione.
(AA =anno, MM = mese).
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RIDGID Pressatrici RP 240/RP 241 _

Comando Marcatura | Descrizione

Interruttore di alimentazione dell'attrezzo principale (1= ON (ACCESO), O = OFF (SPENTO)).
Pulsante ON/OFF ( ON (ACCESO): premere il pulsante fino all'accensione della spia, Vedere Figura 5- Spie di stato dell attrezzo.

(ACCESO/SPENTO) OFF (SPENTO): premereil pulsante fino allo spegnimento della spia.

L'attrezzo si spegnera automaticamente (OFF) se non utilizzato per dieci (10) minuti.

Premere per avviare il ciclo di pressatura, rilasciare quando I'attrezzo si aggancia. ll rilascio

— dell'interruttore non fermera I'attrezzo nel momento in cui si € agganciato. Questo garantisce
un'integrita della giunzione di pressatura consistente e ripetibile.

Consente di rilasciare |'attrezzo senza completare la pressatura- Se viene utilizzato la connessio®

Interruttore di
accensione

Pulsante dirilascio

della pressione ne di pressatura non & completa e deve essere ripetuta.
Perno di montaggio . Fissa I'accessorio all attrezzo. Per garantire il funzionamento dell attrezzo, deve essere completamente
dell'accessorio inserito.

Figura 4 - Diagramma dei comandi

Luce Luce
Giallo Verde/Blu lcona | 3¢es3 fissa Iampe?glante Descrizione
A Y ’
S| ¥
Verde Pressatura completa. Spia accesa per 10 secondi o fino

alla nuova pressione dell’Interruttore di marcia.

Il wireless Bluetooth & connesso.

Vedere la sezione Funzioni Bluetooth.

Indica che 'attrezzo si sta awicinando all‘intervallo di servizio.
Hainizio 2.000 cidli prima dell intervallo di servizio (30.000 icl).
L'attrezzo puo essere utilizzato, ma si blocchera dopo
I'intervallo di servizio (32.000).

L'attrezzo & bloccato. L'attrezzo ha completatoil ciclo dell'in-
tervallo di servizio (32.000 cicli) e deve essere sottopostoa

9@
|

g manutenzione.
ﬂ

()

Blu

Giallo

Gidllo L'attrezzo sta funzionando male. Rimuovere e reinse-

rire la batteria. Se la spia e ancora accesa, deve essere

effettuata la riparazione dell'attrezzo.

i- Rosso !I pemo di montaggio dell'accessorio non & completamente
inserito.

Attrezzo e/o batteria fuori della gamma della temperatura

Rosso Specifica. Ripristinare a corretta gamma della temperatura

difunzionamento per 'attrezzo e la batteria.

Rosso

Interruttore ON/OFF

(ACCESO/SPENTO) Verde Attrezzo acceso (ON), pronto per I'uso.
z D Batteria quasi scarica. L attrezzo non funzionera. Ricaricare
Al la batteria/inserire a batteria completamente carica.

Figura 5 - Spie dello stato dell'attrezzo

Rosso

A Y4
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Specifiche

Pressatrice a pistola RP 240

Pressatrici RP 240/RP241 RIDGID

Pressatrice in linea RP 241

Accessori Serie Compact RIDGID® Serie Compact RIDGID®
Motore:

TensioNe...mssssssssssssssssssssnnes 10,8Vc.c

AMPEraggio c.ceeeeumeessenesseeeeeseeeens 24,1 A

Potenza 260 W
Forza del piStone .........ccccccecenee 5,400 libbre (24 kN) 5,400 libbre (24 kN)
Rotazione della testa 180° 180°

Ciclo di utilizzo

3 pressioni €62 /min.

3 pressioni %5 /min

Batteria ....Batteria ricaricabile agli ioni di litio da 12V (Serie RB-1200 RIDGID)
Gamma del Bluetooth.......... 33 piedi (10 m)

Protezione di ingresso......... IP32

Umidita ammissibile.........c.o..... 80% massimo

Temperatura operativa............ Da15°Fa122°F (da-10°Ca50°C)

Peso 4.87 libbre (2,21 kg) 4.72 libbre (2,14 kg)

(Nessuna batteria/accessorio)

DiMENSIONI cooveeereeerreeasseeameennenenes 10.6 x 2.9 x 8.7 pollici
270x74x221 mm

Dotazione standard

Fare riferimento al Catalogo RIDGID per in-
formazioni dettagliate sulle apparecchiature
fornite con i numeri di catalogo relativi ad at-
trezzi specifici.

EII7HA La selezione dei materiali appropriati
e dei metodi di accoppiamento é responsa-
bilita del progettista e/o dell'installatore del
sistema. Prima di effettuare installazioni, si
consiglia di eseguire una valutazione accu-
rata delle condizioni ambientali specifiche,
incluso il fattore ambientale chimico e la tem-
peratura di esercizio. Consultare il produttore
del Sistema a raccordo per pressatrice per in-
formazioni sulla selezione.

Ispezione prima dell'uso

8

B

Ogni giorno, prima dell’'uso, esaminare
la pressatrice e correggere gli eventuali
problemi per ridurre il rischio di lesioni
gravi dovute a scosse elettriche, lesioni da

13.4x 3.4 x4.4 pollici
340 mmx 86 mmx 112 mm

schiacciamento, guasto dell'accessorio e
altre cause, e prevenire i danni all’attrezzo.

1. Rimuovere la batteria dall'attrezzo.

2. Pulire tracce di olio, grasso o sporco
dall'apparecchiatura, soprattutto i mani-
ci e i comandi. Questo facilita I'ispezione
e impedisce che l'attrezzo o il comando
scivolino dalle mani dell'operatore.

3. Esaminare la pressatrice per:

« Assemblaggio, manutenzione e allesti-
mento adeguati.

- Parti rotte, usurate, mancanti, disalline-
ate o leganti. Accertarsi che l'occhiello
in tessuto sia in buone condizioni.

«Il movimento fluido del perno di mon-
taggio dell'accessorio tra la posizione in-
teramente aperta e interamente chiusa.
Il perno dovrebbe bloccarsi in ciascuna
posizione. Verificare che linterruttore di
marcia si muova liberamente e non leghi
né siincastri.

- Presenza e leggibilita delle etichette di
avvertenza. Vedere la Figura 6.

- Qualsiasi altra condizione tale da impe-
dire il funzionamento normale e sicuro.

In caso di problemi, non utilizzare la pressatri-

ce finché tali problemi non siano stati risolti.

999-995-106.09_REV. D
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RIDGID Pressatrici RP 240/RP 241

4. Eseguire lispezione e manutenzioni degli
accessori dell'attrezzo in base alle istruzioni.
Rimuovere l'accessorio dall'attrezzo. Accer-
tarsi che gli accessori siano in buone con-
dizioni e chiaramente contrassegnati per
I'uso.

5. Eseguire l'ispezione e la manutenzione
delle altre apparecchiature che si stanno
utilizzando in base alle istruzioni, per ga-
rantire che funzionino correttamente.

Istruzioni sulla
configurazione eil
funzionamento

AAVVERTENZA

B

il

v

Tenere le mani e le dita lontane dall’acces-
sorio dell'attrezzo durante il ciclo di pres-
satura. Potrebbero verificarsi schiaccia-
mentioamputazionidelledita o dellemani
nell’accessorio, nell’attrezzo oppure tra
I'accessorio, il pezzo in lavorazione e altri
oggetti.

Durante l'utilizzo del prodotto, vengono
generate grandi forze che sono in grado
di rompere o lanciare frammenti e causa-
re lesioni. Rimanere lontani durante I'uso
e indossare equipaggiamento protettivo
adeguato, compresi gli occhiali protettivi.

Usare combinazioni di attrezzo, accesso-
rio e raccordo idonee. Le combinazioni
non adeguate possono causare giunti
incompleti, che aumentano i rischi di per-
dite, danni alle apparecchiature e lesioni.

Seguire le istruzioni sulla configurazione
e il funzionamento, per ridurre il rischio
di lesioni dovute a schiacciamento, scosse
elettriche e altre cause, e per prevenire i
danni all'attrezzo.

1. Confermare di disporre dell'opportuna
area di lavoro (Vedere Regole di sicurez-
za generalj). Attivare in un luogo piano,
sgombro, stabile e asciutto. Non usare
|'attrezzo quando ci si trova in piedi nell'ac-
qua.

2. Esaminare il lavoro da svolgere e stabili-
re quali siano i giusti attrezzi e accessori

RIDGID per l'applicazione, in base alle
loro specifiche. Lutilizzo di un'apparec-
chiatura errata per un‘applicazione puo
causare lesioni, danni all'attrezzo e con-
nessioni non perfette e non a norma.

3. Accertarsi che tutte le apparecchiature
siano state esaminate e configurate nel
rispetto delle relative istruzioni.

Rimozione/installazione
dell'accessorio
1. Rimuovere la batteria dall'attrezzo.

2. Aprire completamente il perno di mon-
taggio dell'accessorio. Rimuovere/inseri-
re l'opportuno accessorio (Figura 6).

3. Chiudere completamente il perno di
montaggio dell’accessorio. Per prevenire
i danni all'attrezzo durante I'uso, il perno
deve essere completamente chiuso.

Figura 6 - Perno di montaggio dell'accessorio

Preparazione della connessione

7] Queste istruzioni rappresentano pras-
si generalizzate per molti tipi di accessori della
pressatrice. Al fine di ridurre il rischio di con-
nessioni della pressatrice improprie e grandi
danni alla proprieta, seguire sempre le istruzio-
ni specifiche per l'accessorio della pressatrice
che viene usato e le istruzioni sull'installazione
specifiche dei produttori dei raccordi.

1. Preparare la connessione in base alle
istruzioni dei produttori del raccordo.

2. Con le mani asciutte, inserire una batteria
completamente carica nell'attrezzo. Pre-
mere il pulsante ON/OFF (ACCESO/SPEN-
TO) una volta per accendere I'attrezzo. La
luce verde sul pulsante ON/OFF si accende
ad indicare che l'attrezzo & pronto all'uso.
Vedere la Figura 5 - Spie di stato dell'attrezzo
per informazioni su altre luci.

88
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NOTA: l'attrezzo si spegnera automa-
ticamente (OFF) se non utilizzato per
dieci (10) minuti.

Pressione di un raccordo con
ganasce a forbice tipiche

1. Stringere i bracci delle ganasce per aprire
le ganasce.

2. Collocare le ganasce aperte intorno al rac-
cordo (Figura 7). Allineare adeguatamente
il profilo della pressa a ganascia al contorno
del raccordo, come specificato nelle Istruzioni
sull'installazione del produttore del raccordo.
Rilasciare i bracci delle ganasce intorno al rac-
cordo. Non agganciare il set delle ganasce dal
raccordo. L'attrezzo potrebbe improvvisamen-
te cadere e causare gravi lesioni o la morte.

Figura 7 - Collocamento di ganasce di stile a forbi-
ce intorno al raccordo

Figure 8 - Ganasce a squadra rispetto al raccordo

3. Accertarsi che la ganascia sia corretta-
mente posizionata e a squadra rispetto al
raccordo. Per evitare lesioni da schiaccia-
mento nelle ganasce o tra le ganasce e gli
oggetti circostanti, mantenere le dita e le
mani lontane dalle ganasce.

Pressatrici RP 240/RP241 RIDGID

Premere linterruttore di marcia (Figura 1/2).
Quandoil ciclo dell'attrezzo inizia e i rullien-
trano a contatto con i bracci della ganascia,
I'attrezzo si aggancera e automaticamente
completerail ciclo. Il rilascio dell'interruttore
non fermera I'attrezzo nel momento in cui
si @ agganciato. Questo garantisce un'inte-
grita della giunzione di pressatura consi-
stente e ripetibile.

Se l'attrezzo deve essere rimosso prima
del completamento di una connessione,
premere il pulsante di rilascio della pres-
sione (Figura 1/2). In qualsiasi momento
in cui il pulsante di rilascio viene premuto,
la pressione NON & completa e la connes-
sione deve essere premuta nuovamente
per garantire il completamento. Se I'at-
trezzo funziona male durante l'operazio-
ne, utilizzare questa procedura.

4. Rilasciare l'interruttore di marcia.
5. Stringere i bracci delle ganasce per aprire

le ganasce.

6. Rimuovere la ganascia dal raccordo. Pre-

stare attenzione ai margini appuntiti che
potrebbero essersi formati sul raccordo
durante l'operazione di pressione.

7. Quando l'operazione e stata completa-
ta, premere il pulsante On/Off (Acceso/
Spento) una volta per spegnere l'attrezzo
(OFF). Rimuovere la batteria dall'attrezzo.

Pressione di un raccordo
con set di attuatore e anello
di pressatura tipico

1. Aprire l'anello e collocarlo intorno al rac-
cordo. Allineare adeguatamente il profilo
dell'anello di pressatura al contorno del
raccordo, come specificato nelle Istruzioni
sull'installazione del produttore del raccordo.
Rilasciare I'anello per chiudere intorno al
raccordo.

2. Confermare che l'opportuno attuatore

é stato installato nell'attrezzo. Stringere
i bracci dell'attuatore per aprire le punte
dell'attuatore. Allineare le punte dell'at-
tuatore alle tasche dell'anello. Rilasciare i
bracci dell'attuatore e inserire completa-
mente le punte dell'attuatore nelle tasche
dell'anello. Lerrato allineamento della pun-
ta dell'attuatore alla tasca dell'anello puo
danneggiare l'anello o I'attuatore durante
la pressione. Non appendere |'attrezzo e
I'attuatore dall'anello di pressatura. Lat-
trezzo potrebbe improvvisamente cadere
e causare gravi lesioni o la morte.

999-995-106.09_REV.D
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RIDGID Pressatrici RP 240/RP 241

3. Accertarsi che I'anello sia stato correttamen-

te posizionato e a squadra rispetto al rac-
cordo. Per evitare lesioni da schiacciamento
nell'accessorio oppure tra l'accessorio e gli

4. Rilasciare l'interruttore di marcia.
. Stringere i bracci dell'attuatore per aprire

I'attuatore. Rimuovere l'attuatore dal rac-
cordo.

oggetti circostanti, mantenere le dita e le ) )
mani lontane dall'attuatore e dall'anello. 6. Rimuovere l'anello dal raccordo. Prestare

attenzione ai margini appuntiti che potreb-
bero essersi formati sul raccordo durante
l'operazione di pressione.

Premere l'interruttore di marcia. Quando il
ciclo dell'attrezzo inizia e i rulli entrano a con-
tatto con i bracci della ganascia, I'attrezzo si , . R
aggancera e automaticamente completera /- Quando l'operazione & stata completata,
il ciclo. Il rilascio dell'interruttore non fermera premere il pulsante On/ Off’(Acceso/ Spen-
I'attrezzo nel momento in cui si & aggancia- to) una volta per spegnere 'attrezzo (OFF).
to. Questo garantisce un'integrita della giun- Rimuovere la batteria dallattrezzo.

zione di pressatura consistente e ripetibile.

Se lattrezzo deve essere rimosso prima
del completamento di una connessione,
premere il pulsante di rilascio (Figura 1/2). 1. Esaminare il raccordo pressato per:

In qualsiasi momento in cui il pulsante di + L'inserimento completo del tubo nel rac-
rilascio viene premuto, la pressione NON e cordo.

completa e la connessione deve essere pre-
muta nuovamente per garantire il comple-

Ispezione della connessione
pressata

« Eccessivo disallineamento dei tubi. Una leg-

tamento. Se Iattrezzo funziona male duran- gera quantita di disallineamento nella con-
te loperazione, utilizzare questa procedura. nessione pressata e considerato normale.
- - « Errato allineamento dell'accessorio con il
= contorno del raccordo. Raccordo estorto o
deformato.

« Qualsiasi altra questione indicata dal pro-
duttore del raccordo. Potrebbero essere in-
clusi la rimozione di un anello di controllo o
decalcomania (utilizzata per indicare che la
connessione non € stata ancora pressata).

Quialora si riscontrino problemi, rimuo-
vere il raccordo e installare una nuova
connessione.

2. Testare la connessione in conformita con le
istruzioni del produttore del connettore, se-
condo le normali prassi e | codici applicabili.

Funzioni di Bluetooth
(Trasferimento di dati wireless)

Le Pressatrici RP 240 e RP 241 RIDGID® includono
la tecnologia wireless Bluetooth® che consente il
trasferimento dei dati wireless a smartphone o
tablet (“dispositivi”), propriamente predisposti,
che eseguono i sistemi operativi iOS o Android.

1. Scaricare l'opportuna app RIDGID® sul
proprio dispositivo visitando il sito web
RIDGID.com/apps oppure Google Play
Store o Apple App Store.

Figura 9 - Installazione dell'anello di pressatura sul
raccordo

Figura 10- Aggancio dell'attuatore all'anello di pressatura

La parola e il logo Bluetooth® sono marchi di fabbrica registrati di proprieta di Bluetooth SIG, Inc., e qualsiasi utilizzo di tali marchi
da parte di Emerson Electric Co. viene concesso su licenza. Altri marchi di fabbrica e nomi commerciali appartengono ai loro
rispettivi titolari.

iOS & un marchio commerciale registrato di Apple Inc.

Android e il logo Android sono marchi commerciali di Google Inc.
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2. Quando l'attrezzo & acceso (ON), un di-
spositivo dotato di tecnologia wireless
Bluetooth ¢ in grado di trovare la pressa-
trice e abbinarsi ad essa.

3. Nelle impostazioni Bluetooth del dispositivo
in dotazione, selezionare I'attrezzo RIDGID
desiderato. Fare riferimento alle istruzioni
del dispositivo in dotazione per ottenere in-
formazioni specifiche su come collegarsi tra-
mite la tecnologia wireless Bluetooth. Dopo
aver effettuato la connessione, la spia di stato
dell'attrezzo presentera un colore blu fisso.

Dopo I'abbinamento iniziale, la maggior
parte dei dispositivi automaticamente si
colleghera agli Attrezzi quando la tecno-
logia wireless Bluetooth & attiva e nella
gamma. Per essere rilevate, le pressatrici
devono essere ad una distanza inferiore a
33 piedi (10 m) dal dispositivo. Qualsiasi
ostacolo tra l'attrezzo e il dispositivo puo
ridurre la gamma operativa.

4. Perun utilizzo corretto, seguire le istruzioni
dell'app. Tra le altre cose, I'app consente il
monitoraggio dei cicli dell'attrezzo.

5. Il trasferimento dei dati wireless si inter-
rompe quando la pressatrice viene spenta
(OFF). Per ridurre il consumo di batteria del
dispositivo, spegnere (OFF) il dispositivo
wireless Bluetooth.

Funzionamento in climi freddi

Quando la temperatura scende, il liquido
idraulico si infittisce e le prestazioni della bat-
teria diminuiscono. Per ridurre il rischio di un
funzionamento improprio, I'RP 240 e I'RP 241
non funzioneranno al di fuori della gamma
di temperatura specifica, come indicato dalle
spie di stato dell'attrezzo (Figura 5).

Quando le condizioni ambientali sono al di
fuori della gamma di temperatura specifica,
conservare l'attrezzo le batterie in uno spazio
condizionato fino al successivo utilizzo.

Pressatrici RP 240/RP241 RIDGID

Stoccaggio

Rimuovere la batteria dall'attrezzo. Conservare
la pressatrice e la batteria in una cassetta. Evi-
tare di immagazzinare in un ambiente estre-
mamente caldo o freddo. L'attrezzo non si ac-
cendera (ON) se si trova al di fuori della gamma
specifica. Questa condizione sara indicata dalle
spie di stato dell'attrezzo (vedere Figura 5).

Conservare l'attrezzo in un
luogo asciutto, sicuro e chiuso a chiave, lon-
tano dalla portata di bambini e di individui
che non abbiano familiarita con le Pressatri-
ce. L'attrezzo & pericoloso nelle mani di utenti
non addestrati.

Manutenzione

Accertarsi che la batteria sia rimossa
dall'attrezzo prima di eseguire la manu-
tenzione o effettuare le regolazioni.

Pulizia e lubrificazione

1. Pulire I'attrezzo quotidianamente con un
panno asciutto pulito.

2. Esaminare il perno di montaggio dell'ac-
cessorio e lubrificarlo con un lubrificante
al silicone, come necessario.

3. Dopo ciascun uso, controllare le molle di ri-
torno negli accessori. Gli accessori dovreb-
bero aprirsi e chiudersi liberamente soltan-
to con uno sforzo moderato delle dita.

Manutenzione necessaria
presso il Centro di servizio
indipendente RIDGID

Per garantire un funzionamento corretto, le
Pressatrici R 240 e RP 241 devono essere sot-
toposte a manutenzione ad intervalli regolari
presso un Centro di servizio indipendente
RIDGID. Questa condizione sara indicata da una
spia dello stato dell'attrezzo (Vedere Figura 5).
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Risoluzione dei problemi

| PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE I

L'attrezzo non si
accende (ON) quando
il pulsante ON/OFF &
stato premuto.

La batteria € completamente
scarica o € guasta.

Inserire una batteria completa-
mente carica/ricaricare la batteria.

La batteria non e stata corretta-
mente inserita nellimpugnatura
dell'attrezzo.

Accertarsi che la batteria sia
correttamente inserita.

L'accessorio & blocca-
to sul raccordo.

La pressatura non é stata
completata correttamente.

Premere il pulsante di rilascio per
rimuovere le ganasce dal raccordo.
Esaminare ed effettuare nuovamen-
te la pressatura del raccordo.

Le connessioni pressa-
te effettuate non sono
state completate.

Utilizzate ganasce errate per la
dimensione o il materiale del
tubo.

Installare I'accessorio corretto.

L'attrezzo non & stato messo a
squadra rispetto al tubo.

Effettuare nuovamente la giunzione
con un nuovo raccordo e un nuovo
tubo. Accertarsi che l'attrezzo sia a
squadra rispetto al tubo.

Il contorno di pressatura
dell'accessorio non era allineato
al contorno del raccordo.

Effettuare nuovamente la giunzione
con un nuovo raccordo e un nuovo
tubo. Accertarsi che il contorno di
pressatura dell'accessorio sia alline-
ato al contorno del raccordo.

L'attrezzo deve essere
riparato.

Vedere le Informazioni di contatto
per individuare il Centro di
assistenza indipendente RIDGID
piu vicino.

Perdita d'olio
dall'attrezzo.

Problemi al paraolio o
meccanici.

Il motore funziona ma
I'attrezzo non comple-
tail ciclo.

Livello dell'olio basso.

L'attrezzo si arresta
durante l'operazione.

Livello dell'olio basso.

Vedere le Informazioni di contatto
per individuare il Centro di
assistenza indipendente RIDGID
piu vicino.

Vedere la Figura 5 per informazioni sulle Spie di stato dell'attrezzo.

Manutenzione e Riparazione

Attrezzatura opzionale

AAVVERTENZA AAVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate
possono rendere non sicuro il funziona-
mento del dispositivo.

La manutenzione e riparazione di queste Pres-
satrici RP 240 e RP 241 devono essere effettua-
te presso un Centro di Assistenza per Pressatri-
ci Indipendente RIDGID.

Per informazioni sul Centro di Assistenza Indi-
pendente RIDGID piu vicino o per rivolgere do-
mande sulla manutenzione o riparazione, fare
riferimento alla sezione Informazioni di contatto
del presente manuale.

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, usare
esclusivamente apparecchiature proget-
tate espressamente e raccomandate per
lI'uso con le Pressatrici RP 240 e RP 241
RIDGID, come quelle elencate di seguito.

Pressatrice RP 240
N.
di catalogo
57418
57423

Descrizione
Pressatrice a batteria RP 240, Solo attrezzo
(assetta di trasporto, RP 240
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Pressatrice RP 241
N.
di catalogo | Descrizione
57288 | Pressatrice a batteria RP 241, Solo attrezzo
57393 | Cassetta di trasporto, RP 241
Batterie
N.
dicatalogo | Modello | Capacita
55183 [ RB-1225 Agliioni dilitioda 12V 2,5 Ah
La batteria funzionera con qualsiasi numero del catalogo di Caricabat-
teria RBC-121.
Caricatori e cavi RBC-121
N. Tipodi
di catalogo Regione spina
55193 | Caricabatteria [  USA, Canadae A
Messico
55198 | Caricabatteria Europa C
55203 | Caricabatteria (ina A
55208 | Caricabatteria [  Australia e Sud |
America
55213 | Caricabatteria Giappone A
55218 | (aricabatteria Regno Unito G
44798 Cavo del Nord America A
caricabatteria
44808 Cavo del Europa C
caricabatteria
44803 Cavo del Cina A
caricabatteria
44813 Cavodel | Australia e America |
caricabatteria Latina
44818 Cavo del Giappone A
caricabatteria
44828 Cavo del Regno Unito G
caricabatteria

Ridge Tool Company fornisce accessori per la
pressatrice della serie Compact progettati spe-
cificamente per l'uso con le Pressatrici Compact
RIDGID. Utilizzare soltanto accessori che siano sta-
ti specificamente progettati per la pressatura del
sistema di raccordi che si sta installando. Per un
elenco completo delle apparecchiature RIDGID
disponibili per questi attrezzi, consultare il Catalo-
go Ridge Tool online sul sito web RIDGID.com op-
pure fare riferimento alle Informazioni di contatto.

Pressatrici RP 240/RP241 RIDGID

Smaltimento

Parti di questi attrezzi contengono materiali di
valore e possono essere riciclate. Nella propria
zona potrebbero esservi aziende specializ-
zate nel riciclaggio. Smaltire i componenti in
conformita con tutte le normative in vigore.
Contattare l'autorita locale di gestione dello
smaltimento per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: non smaltire l'ap-
parecchiatura elettrica con i rifiuti
domestici!

Secondo la Direttiva europea
2012/19/UE sullo Smaltimento
di apparecchiature elettriche ed
elettroniche e la sua implementazione nella
legislazione nazionale, le apparecchiature
elettriche che non sono piu utilizzabili de-
vono essere raccolte separatamente e smal-
tite in modo ecocompatibile.

Compatibilita
elettromagnetica (EMC)

Con il termine di compatibilita elettromagneti-
ca si intende la capacita del prodotto di funzio-
nare senza problemiin un ambiente in cui sono
presenti radiazioni elettromagnetiche e scari-
che elettrostatiche e senza causare interferen-
ze elettromagnetiche ad altre apparecchiature.

A7 Questi attrezzi si conformano a tutti
gli standard EMC applicabili. Comunque non
puo essere esclusa la possibilita di interferen-
ze con altri dispositivi. Tutti i relativi standard
EMC che sono stati testati vengono richiamati
nella documentazione tecnica dell'attrezzo.

Dichiarazione FCC/ISED

Questo dispositivo & conforme alla Parte 15
delle norme FCC. Il funzionamento € soggetto
alle seguenti due condizioni:

1. Questo dispositivo non causa interferen-
ze dannose.

2. Questo dispositivo deve accettare ogni
interferenza ricevuta, comprese le inter-
ferenze che possono causare un funzio-
namento non desiderato.

Le modifiche non espressamente approvate
da questa societa potrebbero annullare il di-
ritto dell’'utente di azionare l'apparecchiatura.
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Questa apparecchiatura é stata testata ed é
conforme ai limiti per i dispositivi digitali di
Classe A, conforme alla Parte 15 delle Norme
FCC. Questi limiti sono predisposti per fornire
una protezione ragionevole contro interferen-
ze dannose in impianti residenziali.

Questo apparecchio genera, utilizza e irradia
energia in radio frequenza e, se non & installa-
to e utilizzato in accordo con le istruzioni, puo
causare interferenze dannose alle comunica-
zioni radio.

Tuttavia, non esiste alcuna garanzia di tota-
le assenza di interferenze in una particolare
installazione. Se questo apparecchio risulta
causare interferenze dannose alla ricezione
radiotelevisiva, rilevabili spegnendo e riac-
cendendo l'apparecchio, I'utente & invitato a
risolvere questa interferenza seguendo alme-
no una delle seguenti misure:

« Riorientare o spostare I'antenna rice-
vente (dispositivo radio/TV).

« Aumentare la distanza tra l'apparecchio
eil ricevitore.

« Consultare il distributore o un tecnico spe-
cializzato radio/TV per ottenere assistenza.

Questo prodotto & conforme alle specifiche di
Classe A ICES-003 canadesi.

Vedere I'etichetta della Dichiarazione sull'attrezzo.
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Ferramentas de prensagem
RP 240/RP 241

A AVISO!

Leia este manual do operador
cuidadosamente antes de utilizar
esta ferramenta. A ndo compreen-

SEECElE G Ferramentas de prensagem RP 240/RP 241

deste manual podem resultar em — — - - -
Registe o Nimero de Série abaixo e retenha o nimero de série do produto localizado na placa de nome.

choque elétrico, incéndio, e/ou fe-
N.ode
Série.

rimentos pessoais graves.
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Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto, os simbolos de seguranca e as palavras de adverténcia sdo
utilizados para comunicar informagao de seguranca importante. Esta seccdo existe para melhorar a

compreensao destas palavras de adverténcia e simbolos.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos
de ferimentos pessoais. Respeite todas as mensagens de seguranca que se seguem a este
simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

A PERIGO
SHAVEO ou ferimento grave.

A ATENCAO

ferimento grave.

PERIGO indica uma situacao perigosa que, se nao for evitada, resultara em morte ou
AVISO indica uma situagao perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em morte

ATENCAO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em
ferimentos ligeiros a moderados.

[{J/;:W NOTA indica informacoes relacionadas com a protecao de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o
manual do operador cuidadosamente
antes de utilizar o equipamento. O ma-
nual do operador contém informagoes
importantes sobre o funcionamento se-
guro e adequado do equipamento.

S
\L

Este simbolo indica o risco de esmaga-
mento das maos, dos dedos ou de outras
partes do corpo.

Este simbolo significa que deve utilizar
sempre dculos de protecdo com prote-
¢oes laterais, ou viseiras de protecao, ao
manusear este equipamento, de forma
a reduzir o risco de ferimentos oculares.

O

}Im‘ Este simbolo indica o risco de choque
(™ elétrico.

Regras Gerais de
Seguranca*

A AVISO

Leia todos os avisos de seguranca e ins-
trugdes. O ndo cumprimento dos avisos e
das instrucoes pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS
E INSTRUCOES PARA
REFERENCIA FUTURA!

Seguranca da area de trabalho

+ Mantenha a sua area de trabalho limpa
e bem iluminada. Areas desorganizadas
ou pouco iluminadas podem provocar aci-
dentes.

- Nao opere ferramentas elétricas em at-
mosferas explosivas, como na presenca
de liquidos inflamaveis, gases ou po. As
ferramentas elétricas criam faiscas que po-
dem inflamar o pé ou fumos.

- Mantenha criancas e visitantes fora do
alcance enquanto utiliza uma ferramen-
ta elétrica. As distracoes podem fazé-lo
perder o controlo.

Seguranca Elétrica

- As fichas das ferramentas elétricas tém
de corresponder adequadamente a to-
mada. Nao modifique a ficha de modo
algum. Nao utilize adaptadores de ficha
em ferramentas elétricas com ligagao a
terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
de parede apropriadas reduzem o risco de
choque elétrico.

Evite contacto com superficies ligadas a
terra ou a massa como tubos, radiado-
res, fogoes e frigorificos. Existe risco au-
mentado de choque elétrico se o seu corpo
estiver ligado a terra ou a massa.

Nao exponha as ferramentas elétricas a
chuva ou humidade. A entrada de 4gua
na ferramenta aumenta o risco de choque
elétrico.

Nao force o cabo elétrico. Nunca use o
cabo elétrico para transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica da toma-

* O texto utilizado na seccdo de Regras Gerais de Seguranca deste manual é literal, conforme exigido pela norma da UL/CSA
62841-1 aplicavel. Esta secgdo contém praticas de seguranga gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem
todas as precaugdes se aplicam a todas as ferramentas, e algumas nao se aplicam a estas ferramentas.
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- Se forem fornecidos dispositivos para a

da. Proteja o cabo elétrico do calor, dleo,

arestas afiadas e pecas moéveis. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o
risco de choque elétrico.

Ao utilizar uma ferramenta elétrica no
exterior, use uma extensao adequada
para exterior. O uso de um cabo adequa-
do para exterior reduz o risco de choque
elétrico.

Se for inevitavel ter de utilizar uma fer-
ramenta elétrica num ambiente humi-
do, use uma alimentacao protegida por
corta-circuito em caso de falha na terra
(GFCI). A utilizagdo de GFCl reduz o risco de
choque elétrico.

Seguranca Pessoal

- Mantenha-se alerta, atento ao que esta a
fazer e use o bom senso ao utilizar uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma fer-
ramenta elétrica se estiver cansado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou me-
dicamentos. Um momento de desatencao
durante a utilizacdo de ferramentas elétricas
pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Utilize equipamento de protecao indi-
vidual. Utilize sempre protecao para os
olhos. O equipamento de protecao, como
mdscaras para o po, calcado de seguranca
anti-derrapante, capacete ou protecéo au-
ricular, utilizado nas condi¢des apropriadas,
reduz a ocorréncia de ferimentos pessoais.

Evite a colocacao em funcionamento nao
intencional. Assegure-se de que o inter-
ruptor esta na posicao desligado (OFF)
antes de ligar o aparelho a corrente e/ou
a bateria, pegar na ferramenta ou trans-
porta-la. Transportar ferramentas elétricas
com o dedo no interruptor ou fornecer
energia a ferramentas com o interruptor
ligado (ON) pode provocar acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aper-
to da ferramenta antes de a ligar. Uma
chave de ajuste ou aperto deixada numa
peca rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em ferimentos pessoais.

Néao se debruce. Mantenha sempre uma
colocagao de pés adequada e o equili-
brio. Isto permite um melhor controlo da
ferramenta em situagoes inesperadas.

Vista-se de forma adequada. Néo utilize
roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo,
roupas e luvas fora do alcance das pecas
moveis. Roupas largas, joias ou cabelo com-
prido podem ficar presos nas pecas moveis.

ligacao de extracao de po e instalagoes
de recolha, assegure-se de que estdo
ligados e sao devidamente utilizados.
A utilizacdo de uma recolha de pé pode re-
duzir os perigos relacionados com o po.
Nao permita que a familiarizacdo ganha
com a utilizacao frequente de ferramen-
tas faca com que fique complacente e
ignore os principios de seguranca. Uma
acao descuidada pode provocar ferimentos
graves numa fracao de segundo.

Utilizacao e Manutencao da
Ferramenta Elétrica

Néao force a ferramenta elétrica. Utilize
a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicacdo. A ferramenta elétrica correta
fara sempre um trabalho melhor e mais se-
guro a velocidade para que foi desenhada.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o
interruptor néao a ligar (ON) e desligar
(OFF). Qualquer ferramenta elétrica que
ndo possa ser controlada com o interrup-
tor é perigosa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentacao
e/ou retire a bateria, se for amovivel,
da ferramenta elétrica antes de fazer
qualquer ajuste, mudar acessorios ou
armazenar ferramentas elétricas. Estas
medidas de seguranca preventivas redu-
zem o risco de ligar a ferramenta elétrica
acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao
estejam em utilizacdo fora do alcance
das criangas e nao permita que pessoas
ndo familiarizadas com a ferramenta
elétrica ou as respetivas instrugées ope-
rem a ferramenta elétrica. As ferramentas
sd0 perigosas nas maos de utilizadores sem
formacao profissional.

Faga a manutencao das ferramentas elé-
tricas e dos acessorios. Verifique quanto
ao mau alinhamento ou bloqueio de pe-
cas moveis, pecas partidas e quaisquer
outras condi¢des que possam afetar o
funcionamento das ferramentas elétricas.
Se a ferramenta estiver danificada, envie-
-a para reparacao antes de a utilizar. Mui-
tos acidentes sdo causados por ferramentas
elétricas afetadas por ma manutencéo.

Mantenha as ferramentas de corte afia-
das e limpas. Ferramentas de corte com
manutencdo adequada e bem afiadas
tém menos probabilidades de prender e
sdo mais faceis de controlar.
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- Utilize a ferramenta elétrica, os acesso-
rios e as brocas da ferramenta, etc., de
acordo com estas instruc¢oes, tendo em
conta as condic¢oes de trabalho e o traba-
lho a executar. A utilizacdo da ferramenta
elétrica para fins ndo previstos pode resul-
tar em situagdes perigosas.

Mantenha as pegas e superficies de
apoio secas, limpas e livres de 6leo e gor-
dura. Pegas e superficies de apoio escorre-
gadias nao permitem um manuseamento
e controlo seguros da ferramenta em situa-
¢oes inesperadas.

Utilizacdo e Manutengao da
Bateria

+ Recarregue a bateria apenas com o car-
regador especificado pelo fabricante.
Um carregador adequado para um tipo de
bateria podera causar um risco de incéndio
quando utilizado com uma bateria diferente.

Utilize a ferramenta elétrica apenas com
a bateria especificamente concebida para
ela. A utilizacao de outras baterias pode cau-
sar o risco de ferimentos ou de incéndio.

Quando uma bateria ndo estiver a uso,
mantenha-a afastada de objetos meta-
licos, tais como clipes, moedas, chaves,
pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos metalicos que possam estabe-
lecer a ligagdo entre os terminais. Um
curto-circuito entre os terminais da bateria
pode causar queimaduras ou incéndios.

Em condi¢oes extremas, a bateria pode-
ra emitir liquido; evite o contacto. Caso
ocorra contacto acidental, enxague com
agua. Caso o liquido entre em contacto
com os olhos, procure também a ajuda de
um médico. O liquido emitido pela bateria
pode causar irritacdo ou queimaduras.

Néao utilize uma bateria ou ferramenta
que esteja danificada ou modificada.
Baterias danificadas ou modificadas po-
dem apresentar um comportamento im-
previsivel e resultar em incéndio, exploséao
ou risco de ferimentos.

Nao exponha a bateria ou a ferramenta
ao fogo ou a temperatura excessiva. A ex-
posicao ao fogo ou a temperaturas acima
de 265 °F (130 °C) pode causar explosao.

Siga todas as instrucoes de carregamen-
to e nao carregue a bateria ou a ferra-
menta fora do intervalo de temperatura
especificado nas instrugées. O carrega-

Ferramentas de prensagem RP 240/RP 241 RIDGID

mento incorreto ou a temperaturas fora
do intervalo especificado pode danificar a
bateria e aumentar o risco de incéndio.

Assisténcia

- A sua ferramenta elétrica deve ser re-
parada por um técnico qualificado, uti-
lizando apenas pecas sobressalentes
idénticas. Isto garante que a seguranca da
ferramenta elétrica se mantém.

- Nunca repare baterias danificadas. A re-
paracdo de baterias deve ser realizada ape-
nas pelo fabricante ou pelos fornecedores
de assisténcia autorizados.

Informacoes de seguranca
especificas

A AVISO

Esta seccao contém informacoes de segu-
ranca importantes especificas destas fer-
ramentas.

Leia estas precaucdes cuidadosamente
antes de utilizar ferramentas de prensa-
gem para reduzir o risco de choque elétri-
co ou outros ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS
E INSTRUCOES PARA
REFERENCIA FUTURA!

Existe um compartimento na caixa de trans-
porte da ferramenta para manter este manual
juntamente com a ferramenta, para ser utiliza-
do pelo operador.

Seguranca da ferramenta de
prensagem

« Mantenha os dedos e as maos afastados
dos mordentes durante o ciclo de pren-
sagem. Os dedos e as mdos podem ficar
esmagados, fraturados ou ser amputados se
ficarem presos entre o acessorio ou entre es-
tes componentes e quaisquer outros objetos.

Nunca tente reparar acessorios de pren-
sagem danificados (mordentes, anel
de prensagem, atuador, etc.). Elimine o
acessorio danificado completo. Um aces-
sorio que tenha sido soldado, retificado,
perfurado ou modificado de alguma forma
pode partir-se durante a prensagem, resul-
tando em ferimentos graves. Nao substituir
0 acessorio de prensagem completo pode
resultar em falha do componente e feri-
mentos graves.
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- Sao geradas forcas importantes durante
a utilizacao do produto, que podem par-
tir ou projetar pecas e causar ferimentos.
Mantenha-se afastado durante a utilizagcéo
e use equipamento de protecdo adequado,
incluindo protecéo ocular.

Utilize apenas ferramentas de prensa-
gem RIDGID com acessorios de pren-
sagem adequados (mordentes, anel de
prensagem, atuador, etc.). Outras utiliza-
¢des ou modificacdo das ferramentas de
prensagem para outras aplicagées podem
danificar a ferramenta de prensagem, da-
nificar os acessérios e/ou causar ferimen-
tos pessoais.

Utilize a ferramenta, o acessoério e as
combinac¢oes de engastes adequados.
As combinagdes inadequadas podem re-
sultar numa unido incompleta, o que au-
menta o risco de fugas, danos no equipa-
mento e ferimentos.

Antes de utilizar a ferramenta de prensa-
gem RIDGID®, leia e compreenda:

— Este Manual do operador,
- As instrucoes do acessorio,
- O manual da bateria/do carregador,

- As instrugdes de instalagao do fabricante
do acessério,

- As instru¢des de qualquer outro equipa-
mento utilizado com esta ferramenta,

O incumprimento de todos os avisos e ins-
trugdes pode resultar em danos materiais
e/ou acidentes graves.

Informacoes de contacto
daRIDGID

Se tiver alguma pergunta relativamente
a este produto RIDGID®:

- Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

- Visite RIDGID.com para encontrar o seu
ponto de contacto RIDGID.

- Contacte o Departamento de As-
sisténcia Técnica da Ridge Tool pelo
endereco de correio eletrénico
rtctechservices@emerson.com ou,
no caso dos E.U.A. e Canads, ligue para
(800) 519-3456.

3 ~

Descricao

As ferramentas de prensagem RP 240 e RP 241
da RIDGID®, quando utilizadas com os acessé-
rios apropriados, sdo concebidas para prensar
mecanicamente os encaixes nos tubos para
criar um vedante estanque e permanente,
como, por exemplo, nas aplicagdes de canali-
zacdo e aquecimento. Também estdo disponi-
Vveis acessorios para outras utilizagdes.

Quando se pressiona o interruptor de funcio-
namento na ferramenta de prensagem, um
motor elétrico interno alimenta uma bomba
hidraulica que envia o fluido para o émbolo
da ferramenta, movendo o émbolo para a
frente e aplicando forca no acessorio, pres-
sionando o engaste. O ciclo de prensagem
demora cerca de 5 segundos. Quando o ciclo
comecar a deformar um engaste, continuara
automaticamente até a conclusao, mesmo
que se liberte o botao de funcionamento.

As luzes de estado da ferramenta indicam coi-
sas como temperatura inadequada, bateria
fraca ou manutencao necessaria. Acende-se
uma luz de trabalho quando se pressiona o
interruptor de funcionamento para iluminar
a drea de trabalho. A cabeca pode ser rodada
para melhor acesso em espacos apertados.

As ferramentas sao fornecidas com um laco
de tecido que pode utilizar-se com acessorios
apropriados, tais como tiras de ombro ou li-
nhas de amarracao.

As ferramentas de prensagem incluem tecno-
logia sem-fios Bluetooth® para permitir a liga-
¢do a smartphones e tablets. Consulte a sec¢do
“Funcées Bluetooth (transferéncia de dados sem
fios)” para obter pormenores.

A marca Bluetooth® e os logétipos sao marcas comerciais registadas da Bluetooth SIG, Inc., e qualquer utilizacao dessas marcas
pela Emerson Electric Co. estd licenciada. Outras marcas comerciais e nomes comerciais pertencem aos respetivos proprietarios.
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# | Descricao

1 Conjunto de mordentes estilo
tesoura

5 | Cavilha de montagem do
acessorio

Luzes de estado da ferramenta
Botdo ON/OFF (ligar/desligar)

Etiqueta de aviso
(RP 241 Parte inferior)

3
4
5
6 | Presilha de tecido
7
8
9

Figura 1 - Ferramenta de prensagem RIDGID RP 240
e Mordente da série compacta

Botdo de libertacao de pressao
(Lado mais distante da RP 240)

Punho
Bateria

10 Interruptor Run (Funciona-
mento)

11 | Luz de trabalho LED
12 | Placa lateral do mordente

® ®@

v RIDGID  ricce 1o01 company @

Elyria, Ohio / USA
Press Tool

| 108\/d /241A
S RE N 7

Figura 3 - Numero de série da maquina - Os digitos contornados indicam o ano e o més de fabrico.
(AA =ano, MM = més).
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Controlo Marcagao | Descrigao

Interruptor principal da ferramenta elétrica (I = ON (ligado), 0 = OFF (desligado)).
Botio ON/OFF LIGAR: pre:ssmne: 0 botdo afe a |l’lZ acender, Veja a Figura 5 — Luzes de estado da ferramenta
(ligar/desligar) DESLIGAR: pressione o botao,ate aluz se apagar.
A ferramenta DESLIGAR-SE-A automaticamente se ndo for utilizada durante
dez (10) minutos.

Interruptor Run o Pressione para iniciar o ciclo de prensagem. Soltar o interruptor ndo parard a ferramenta
(Funcionamento) ap6s ter blogueado. Isto garante integridade da uniao repetivel e consistente.

Botéo de libertacao Permite libertar a ferramenta sem concluir o ciclo de prensagem: Se utilizado o ciclo de

de pressao prensagem nao é concluido e tem de repetirse
Cavilha de monta- . Segura o acessorio na ferramenta. Tem de estar totalmente inserida para a ferramenta
gem do acessorio poder funcionar.

Figura 4 - Tabela de controlos

Luz Luz
Amarela  Azul/verde fcone continua | intermitente Descricio
Ay
S| K-
Prensagem concluida. Acende-se durante 10 s ou até se
Verde ) ) )
pressionar novamente o interruptor de funcionamento.
9@ Azl Aligagdo sem fios Bluetooth estd ligada.

Consulte a secgdo Fungdes Bluetooth.
Indica aproximagdo do intervalo de assisténcia.
Comega a0s 2000 ciclos antes do intervalo de assisténcia
Amarela | (30000 ciclos).
Pode utilizar-se a ferramenta, mas bloqueard apds
o intervalo de assisténcia (32 000).
A ferramenta estd bloqueada. A ferramenta concluiu
Vermelha o intervalo de assisténcia (32 000 ciclos) e necessita
g de assisténcia.
A ferramenta funciona mal. Retire e insira novamente
a bateria. Se ainda estiver ACESA, mande reparar
aferramenta.
F v A cavilha de montagem do acessério ndo estd total-
ermelha
()

—C

Amarela

mente inserida.

Ferramenta e/ou bateria fora do intervalo de tempe-
Vermelha ratura especificado. Cologue a ferramenta e a bateria
a temperatura de funcionamento correta.

Interruptor ON/OFF
(LIGAR/DESLIGAR)

Verde Ferramenta LIGADA, pronta a utilizar

s B Bateria fraca. A ferramenta néo funcionard. Recarreque
N a bateria/insira totalmente a bateria carregada
Figura 5 - Luzes de estado da ferramenta

u?

Vermelha

Especificacoes
Ferramenta de prensagem Ferramenta de prensagem
em pistola RP 240 em linha RP 241
ACESSONIOS oreererrrsssssssssssssnne Série compacta RIDGID® Série compacta RIDGID®
Motor:

Amperagem
Alimentacdo
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For¢a do émbolo 5,400 Ibs. (24 kN)

Ferramentas de prensagem RP 240/RP 241 RIDGID

5.400 Ibs. (24 kN)

Rotagao da cabeca ...180° 180°
Ciclo de trabalho 3 Prensagens &L= /min. 3 Prensagens &= /min.
Bateria......eeersssseeseereseeenes Bateria recarregavel de ides de litio de 12V (série RIDGID RB-1200)

Alcance do Bluetooth.......... 33 pés (10 m)

Protecao contra
elementos exteriores..........

Humidade admissivel

Temperatura

de funcionamento............ 15°Fa 122 °F (-10°Ca 50°C)

Peso 4.87 Ibs. (2,21 kg) 4.72 Ibs. (2,14 kg)
(Sem bateria/acessorio)

DimensOes......cocceeeeeennnns 10.6"x2.9"x8.7" 134"x34"x44"

270mmx74mmx22Tmm 340 mmx86 mmx 112 mm

Equipamento padrao

Consulte o catalogo RIDGID para mais infor-
magoes sobre o equipamento fornecido com
os numeros de catdlogo especificos da ferra-
menta.

A selecdo dos materiais e métodos de
unido adequados é da responsabilidade do
desenhador do sistema e/ou instalador. An-
tes de tentar qualquer instalacao, deve reali-
zar-se uma avaliacdo cuidadosa do ambiente
de funcionamento, incluindo o ambiente qui-
mico e a temperatura de servico. Consulte o
fabricante do Sistema de engaste de pressao
para informacdes relativas a selecao.

Inspecao antes
da colocacao em
funcionamento

A AVISO

8

B

Diariamente, antes da utilizacao, inspecio-
ne a sua ferramenta de prensagem e corrija
quaisquer problemas para reduzir orisco de
ferimentos graves devido a choque elétrico,
esmagamento, falha do acessério e outras
causas e evitar danificar a ferramenta.

1. Retire a bateria da ferramenta.

2. Limpe quaisquer residuos de éleo, gordura
ou sujidade do equipamento, especialmen-
te das pegas e dos controlos. Isto facilita a
inspecdo e ajuda a evitar que a ferramenta
ou os controlos escorreguem da mao.

3. Inspecione a ferramenta de prensagem
relativamente a:

+Montagem e manutencao correta e
completa.

- Quaisquer pecas partidas, gastas, desa-
linhadas ou coladas. Verifique se o laco
de tecido estd em bom estado.

« Movimento suave da cavilha de fixacao do
acessorio entre a posicdo de totalmente
aberta e totalmente fechada. A cavilha
deve bloguear em cada uma das posigoes.
Verifique se o interruptor de funcionamen-
to se movimenta livremente e ndo prende
nem fica bloqueado.

« Presenca e legibilidade das etiquetas de
aviso. Consulte a Figura 6.

+ Qualquer outra condi¢ao que possa im-
pedir o funcionamento normal e seguro.

Néo utilize a ferramenta de prensagem
sem ter resolvido quaisquer problemas
existentes.

4. Inspecione e faga a manutencdo dos
acessorios da ferramenta conforme as
instrucoes. Retire o acessério da ferra-
menta. Verifique se os acessérios estao
em bom estado e claramente identifica-
dos como aprovados para utilizar.

999-995-106.09_REV. D
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RIDGID Ferramentas de prensagem RP 240/RP 241

5. Inspecione e realize a manutencéo de qual-
quer outro equipamento em utilizagdo, se-
gundo as respetivas instrucdes, de forma a
assegurar que funciona corretamente.

Instrucoes de
configuracao e operacao

A AVISO

8

Mantenha os seus dedos e maos longe do
acessorio da ferramenta durante o ciclo de
prensagem. Os dedos e as maos podem
ficar esmagados, fraturados ou ser am-
putados se ficarem presos no acessorio
ou na ferramenta, ou entre o acessoério, a
peca de trabalho e outros objetos.

Sao geradas forcas importantes durante
a utilizacao do produto, que podem par-
tir ou projetar pecas e causar ferimentos.
Mantenha-se afastado durante a utiliza-
cdo e use equipamento de protecao ade-
quado, incluindo protecao ocular.

Utilize a ferramenta, o acessodrio e as com-
binagoes de engaste adequados. As combi-
nacodes inadequadas podem resultar numa
unido incompleta, o que aumenta orisco de
fugas, danos no equipamento e ferimentos.

Cumpra as instrucdes de configuracdo e
operacao de forma a reduzir o risco de fe-
rimentos por esmagamento e outras cau-
sas, e para prevenir danos na ferramenta.

1. Verifique se a érea de trabalho é ade-
quada (Consulte as Regras gerais de segu-
ranga). Trabalhe num local desimpedido,
nivelado, estavel e seco. Ndo utilize a fer-
ramenta enquanto estiver sobre dgua.

2. Inspecione o trabalho a realizar e deter-
mine a ferramenta e o acessorio RIDGID
corretos para a aplicacdo de acordo com
as suas especificacdes. Utilizar equipa-
mento incorreto para uma aplicagao
pode causar ferimentos, danificar a ferra-
menta e fazer ligagdes incompletas.

3. Certifique-se de que todo o equipamen-
to foi inspecionado e configurado con-
forme as respetivas instrucoes.

Instalar/desinstalar o acessorio
1. Retire a bateria da ferramenta.

2. Abra totalmente a cavilha de montagem
do acessorio. Insira/retire o acessorio
adequado (Figura 6).

3. Feche totalmente a cavilha de monta-
gem do acessorio. A cavilha tem de estar
totalmente fechada para evitar danificar
a ferramenta durante a utilizacdo.

Figura 6 - Cavilha de montagem do acessério

Preparar a ligacao

Estas instrucdes sdo praticas generali-
zadas para varios tipos de acessorios da ferra-
menta de prensagem. Siga sempre as instru-
¢oes especificas para o acessorio da ferramenta
de prensagem utilizada e as instru¢des de ins-
talagdo especificas do fabricante do engaste
para reduzir o risco de ligagdes por pressao
inadequadas e danos materiais extensivos.

1. Prepare a ligacdo de acordo com as ins-
trugdes do fabricante do engaste.

2. Com as maos secas, insira uma bateria
totalmente carregada na ferramenta. Pres-
sione o botdao ON/OFF (ligar/desligar) uma
vez para LIGAR a ferramenta. A luz verde
no botdo ON/OFF (ligar/desligar) devera
acender-se para indicar que a ferramen-
ta esta pronta a utilizar. Relativamente a
quaisquer outras luzes, veja a Figura 5 - Lu-
zes de estado da ferramenta

NOTA: a ferramenta DESLIGAR-SE-A auto-
maticamente se ndo for utilizada durante
dez (10) minutos.

Prensar um acessorio com
mordentes estilo tesoura tipicos

1. Aperte os bracos dos mordentes para
abrir os mordentes.
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2. Coloque os mordentes abertos a volta

do engaste (Figura 7). Alinhe corretamen-
te o perfil de prensagem do mordente
contornando o engaste conforme espe-
cificado nas instrucdes de instalacdo do
engaste do fabricante. Liberte os bracos
do mordente para fechar os mordentes a
volta do engaste. Ndo pendure o conjun-
to do mordente no engaste. A ferramenta
podera cair inesperadamente e causar fe-
rimentos graves ou morte.

Ferramentas de prensagem RP 240/RP 241 RIDGID

automaticamente o ciclo. Soltar o inter-
ruptor nao parara a ferramenta apos ter
bloqueado. Isto garante integridade da
unido repetivel e consistente.

Se for necessério retirar a ferramenta an-
tes da conclusdo de uma ligagao, pres-
sione o botdo de libertacdo da pressdao
(Figura 1/2). Sempre que se pressiona
botdo de libertacdo, a prensagem nao é
concluida e a ligagdo tem de ser prensada
novamente para garantir a concluséo. Se
a ferramenta ndo funcionar bem durante
a operacao, utilize este procedimento.

4. Liberte o interruptor de funcionamento.
. Aperte os bracos dos mordentes para

abrir os mordentes.

. Retire o mordente do engaste. Evite arestas

afiadas que possam ter-se formado no en-
gaste durante o processo de prensagem.

. Quando a operagdo estiver concluida,

liberte o botdo de On/Off (ligar/desligar)
uma vez para DESLIGAR a ferramenta. Re-
tire a bateria da ferramenta.

Pressionar engaste A com
atuador tipico e pressionar
conjunto de anel

1. Abrir anel e colocar em volta do engaste.

Figura 7 - Colocar os mordentes estilo tesoura a
volta do engaste

Figura 8 - Colocar os mordentes alinhados no
engaste

3. Verifique se os mordentes estdo colo-

cados corretamente e alinhados com o
engaste. Mantenha os dedos e as mdos
afastados dos mordentes para evitar feri-
mentos por esmagamento nos morden-
tes ou entre os mordentes e a area a volta.

Pressione o interruptor de funcionamen-
to (Figura 1/2). Quando o ciclo da ferra-
menta comegar e os rolos entrarem em
contacto com os bracos do mordente,
a ferramenta bloqueard e completara

Alinhe de forma correta o perfil de prensa-
gem do anel com o contorno do engaste,
conforme especificado nas instrugdes de
instalagdo do fabricante do engaste. Liberte
o0 anel para fechar em torno do engaste.

. Confirme se o atuador adequado esta ins-

talado na ferramenta. Aperte os bracos do
atuador para abrir as respetivas pontas. Ali-
nhe as pontas do atuador com os bolsos do
anel. Liberte os bracos do atuador e intro-
duza completamente as pontas do atuador
nos bolsos do anel. Uma ponta do atuador
desalinhada em relacédo ao bolso do anel
pode danificar o anel ou o atuador durante
aprensagem. Nao pendure aferramentae o
atuador do anel de prensagem. A ferramen-
ta poderia cair inesperadamente e provocar
ferimentos graves ou fatais.

. Confirme se o anel esta corretamente

instalado e em esquadria com o engaste.
Mantenha os dedos e as méos afastados
do atuador e do anel, para evitar ferimen-
tos por esmagamento no acessorio, ou en-
tre o acessorio e as imediagoes.

Pressione o interruptor de funcionamento.
Quando o ciclo da ferramenta iniciar e os ro-
los entrarem em contacto com os bracos da
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RIDGID Ferramentas de prensagem RP 240/RP 241

garra, a ferramenta bloquearé e terminara
automaticamente o ciclo. Apds o bloqueio,
a libertacao do interruptor ndo para a ferra-
menta. Isto garante uma integridade da jun-

7. Quando a operacao estiver concluida, pres-

sione o botdo de On/Off (ligar/desligar)
uma vez para DESLIGAR a ferramenta. Retire
a bateria da ferramenta.

ta de prensagem consistente e reproduzivel.

Se aferramenta tiver de ser retirada antes de
concluir uma ligagao, pressione o botao de
libertacéo (Figura 1/2). Sempre que se pres-
sionar o botdo de libertacao, a prensagem
NAO esté concluida, e a ligacdo devera ser
prensada novamente para garantir a con-
cluséo. Se a ferramenta funcionar incorre-
tamente durante a utilizacdo, utilize este
procedimento.

Inspecionar a ligacao prensada

1. Inspecione o engaste prensado relativa-
mente a:

«Insercdo completa do tubo no engaste.

- Desalinhamento excessivo dos tubos.
Um ligeiro desalinhamento de uma li-
gacdo prensada é considerado normal.

« Alinhamento do acessorio incorreto
com contorno do engaste. Engaste dis-
torcido ou deformado.

+Quaisquer outros problemas conforme
o fabricante do engaste. Estes podem
incluir aremocao de um anel de controlo
ou de uma etiqueta (utilizada para indi-
car que a ligacdo ainda néo foi prensada).

Se detetar quaisquer problemas, retire o
engaste e instale uma ligacdo nova.

2. Teste a ligacéo de acordo com as instru-
¢bes do fabricante do conector, a pratica
comum e os codigos aplicaveis.

Funcoes Bluetooth (transferéncia
de dados sem fios)

As ferramentas de prensagem RIDGID® RP 240 e
RP 241 incluem tecnologia sem fios Bluetooth®,
que permite a transferéncia de dados sem fios
para smartphones ou tablets (“dispositivos”)
equipados devidamente, com sistemas opera-
tivos iOS ou Android.

1. Descarregue a aplicacdo RIDGID® adequada
para o seu dispositivo em RIDGID.com/apps
ou na Google Play Store ou na Apple App
Store.

2. Quando a ferramenta estiver LIGADA,
um dispositivo equipado com tecnologia
sem fios Bluetooth pode detetar e empa-

4. Liberte o interruptor de funcionamento. relhar com a ferramenta de prensagem.

5. Aperte os bracos do atuador para abri-lo. 3. Nas definicbes Bluetooth do seu disposi-
Retire o atuador do engaste. tivo, selecione a ferramenta RIDGID pre-

6. Retire 0 anel do engaste. Evite arestas afia- ::Iei?dclygiiivgorgT:tl;c\far?:e:wrlsetr:%r?fecsrr?mg %eel;
das que possam ter-se formado no engas- P ¢

te durante o processo de prensagem. espeuﬁcgs sobre como ligar através da
tecnologia sem fios Bluetooth. Uma vez

ligada, acende-se a luz fixa azul de esta-
do da ferramenta.

Figura 10 - Prender o atuador no anel de prensagem

A marca Bluetooth® e os logétipos sao marcas comerciais registadas da Bluetooth SIG, Inc., e qualquer utilizacao dessas marcas
pela Emerson Electric Co. esta licenciada. Outras marcas comerciais e nomes comerciais pertencem aos respetivos proprietarios.
iOS é uma marca comercial registada da Apple Inc.

Android e o logétipo Android séo marcas comerciais da Google Inc.
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Apos o emparelhamento inicial, a maioria
dos dispositivos ligard automaticamente
as Ferramentas quando a tecnologia sem
fios Bluetooth esta ativa e no alcance. As
ferramentas de prensagem devem estar
a menos de 33 pés (10 m) do dispositivo
para serem detetadas. Quaisquer obstacu-
los entre a ferramenta e o dispositivo po-
dem reduzir o alcance de funcionamento.

4. Siga as instrucoes da aplicacdo relativa-
mente a utilizacao correta. Entre outras
coisas, a aplicacdo permite a monitoriza-
¢do dos ciclos da ferramenta.

5. A transferéncia de dados sem fios DESLI-
GA-SE quando se DESLIGA a ferramenta.
DESLIGUE o dispositivo sem fios Bluetooth
para reduzir o esgotamento da bateria.

Funcionamento em climas frios

A medida que a temperatura desce, o fluido
hidraulico engrossa e o desempenho da bate-
ria degrada-se. Para reduzir o risco de funcio-
namento inadequado, a RP 240 e aRP 241 nao
funcionarao fora do intervalo de temperatura
especificado, conforme indicado pelas luzes
de estado da ferramenta (Figura 5).

Quando as condigoes ambientais estiverem fora
do intervalo de temperatura especificado, guar-
de a ferramenta e as baterias num espaco acon-
dicionado até que estejam prontas a utilizar.

Armazenamento

Retire a bateria da ferramenta. Guarde a ferra-
menta de prensagem e a bateria na caixa. Evi-
te guardar em locais extremamente quentes
ou frios. A ferramenta nao LIGARA se estiver
fora do intervalo da especificaco. Isto sera
indicado pelas luzes de estado da ferramenta
(veja a Figura 5).

Guarde numa zona seca, segura e
fechada, que esteja fora do alcance de crian-
cas e pessoas nao familiarizadas com as Fer-
ramentas de prensagem. A ferramenta é peri-
gosa nas maos de utilizadores sem formacéo.

Ferramentas de prensagem RP 240/RP 241 RIDGID

Manutencao

Certifique-se que a bateria foi retirada da
ferramenta antes de realizar manutencao
ou qualquer ajuste.

Limpeza e lubrificacao

1. Limpe o exterior da ferramenta diaria-
mente com um pano limpo e seco.

2. Inspecione a cavilha de montagem do
acessorio e lubrifique a cavilha com lubri-
ficante de silicone conforme necessario.

3. A cada utilizacao, verifique as molas de
retorno nos acessorios. Os acessorios
deverado abrir-se e fechar-se livremente
apenas com um ligeiro esfor¢o do dedo,
se necessario.

Manuten¢ao Necessaria
num Centro de Assisténcia
Independente da RIDGID

As ferramentas de prensagem RP 240 e RP 241
tém de ter assisténcia a intervalos estabeleci-
dos por um Centro de Assisténcia Indepen-
dente da RIDGID, para garantir o funciona-
mento correto. Isto serd indicado por uma luz
de estado da ferramenta (Veja a Figura 5).
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RIDGID Ferramentas de prensagem RP 240/RP 241

Resolucdo de problemas

I SINTOMA

CAUSA POSSIVEL

SOLUCAO I

A ferramenta nao se
liga quando se pres-
siona o botao ON/

OFF (ligar/desligar).

A bateria esta completamen-
te descarregada ou a bateria
falhou.

Introduza uma bateria comple-
tamente carregada/recarregue
a bateria.

A bateria nao esta correta-
mente inserida no manipulo
da ferramenta.

Verifique se a bateria estd com-
pletamente inserida.

O acessorio esta blo-
queado no engaste.

A prensagem ndo foi conclui-
da com sucesso.

Empurre o botéo de libertacao
da pressao para retirar os mor-
dentes do engaste. Inspecione e
prense novamente o engaste.

As ligacoes prensa-
das produzidas nao
estao completas.

Utilizacdo de mordentes
errados para o tamanho do
tubo ou os materiais.

Instale o acessorio correto.

A ferramenta néo estava
alinhada com o tubo.

Refaca a unido com o engaste e o
tubo novos. Certifique-se de que
a ferramenta esta alinhada com
o tubo.

O contorno do acessorio nao
foi alinhado com o contorno
do engaste.

Refaca a unido com o engaste e
o tubo novos. Certifique-se de
que o contorno de pressdo do
acessorio estd alinhado com o
contorno do engaste.

A ferramenta necessita de
reparagao.

Veja Informagbes de contacto para
saber qual o Centro de Assis-
téncia Independente da RIDGID
mais préximo.

Existe uma fuga de
oleo da ferramenta.

Problemas de vedacgao ou
mecanicos.

O motor funciona
mas a ferramenta nao
completa um ciclo.

Nivel de 6leo baixo.

A ferramenta para
durante o funciona-
mento.

Nivel de 6leo baixo.

Veja Informagées de contacto para
saber qual o Centro de Assis-
téncia Independente da RIDGID
mais préximo.

Veja a Figura 5 relativamente a Luzes de estado da ferramenta.

Assisténcia e reparacao

Equipamento opcional

A AVISO A AVISO

Servico ou reparacao improprios podem
tornar a maquina insegura de operar.

A assisténcia técnica e a reparacao das Ferra-
mentas de prensagem RP 240 e RP 241 devem
ser realizadas por um Centro de Assisténcia In-
dependente para Ferramentas de Prensagem
da RIDGID.

Para informacdes sobre o Centro de Assistén-
cia Independente da RIDGID mais préximo,
ou para questdes sobre assisténcia e repa-
racdo, veja a seccao Informagdo de contacto
neste manual.

Para reduzir o risco de ferimentos graves,
utilize apenas equipamento especifica-
mente concebido e recomendado para
utilizacdo com as Ferramentas de prensa-
gem RP 240 e RP 241 da RIDGID, como o
listado abaixo.

Ferramenta de prensagem RP 240

N.° catdlogo. | Descricao
57418 Ferramenta de prensagem alimentada
por bateria RP 240, apenas ferramenta
57423 (aixa de transporte, RP 240
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Ferramenta de prensagem RP 241

N.° catalogo. | Descri¢ao
57288 Ferramenta de prensagem alimentada
por bateria RP 241, apenas ferramenta
57393 (aixa de transporte, RP 241
Bateria de pilhas
N.° catdlogo.| Modelo | Capacidade
55183 RB-1225 12V 2,5 Ah lges de litio
A bateria funcionard com qualquer Carregador de Bateria com nu-
mero de catdlogo RBC-121.
RB(-121 Carregadores e Fios
Tipo
N. de
catalogo. Regiao ficha
55193 | Carregador | EUA, Canadd e México A
55198 | Carregador Europa C
55203 | Carregador China A
55208 | Carregador | Australiae América Latina | |
55213 | Carregador Japdo A
55218 | Carregador Reino Unido G
44798 | Fio do Car- América do Norte A
regador
44808 | Fio do Car- Europa C
regador
44803 | Fio do Car- China A
regador
44813 | Fiodo Car- Austrdlia e AL |
regador
44818 | Fiodo Car- Japao A
regador
44828 | Fiodo Car- Reino Unido G
regador

A empresa Ridge Tool fornece acessérios de
prensagem da série compacta, concebidos es-
pecificamente para utilizacdo com ferramen-
tas de prensagem compactas RIDGID. Utilize
apenas acessorios concebidos especificamen-
te para prensar o sistema de engaste que este-
ja a instalar. Para obter uma lista completa de
equipamentos RIDGID disponiveis para estas
ferramentas, consulte o Catalogo Ridge Tool
on-line em RIDGID.com ou consulte asinforma-
¢bes de contacto.

Ferramentas de prensagem RP 240/RP 241 RIDGID

o o ~

Eliminacao

Partes destas ferramentas contém materiais va-
liosos que podem reciclar-se. Existem empre-
sas especializadas na reciclagem que podera
encontrar a nivel local. Elimine os componen-
tes em conformidade com os regulamentos
aplicaveis. Contacte a autoridade de gestao de
residuos local para mais informacoes.

Para os paises da CE: Nao elimine
0 equipamento elétrico junta-
mente com residuos domésticos!

De acordo com a Diretiva Europeia

— é(eﬂgﬂ 9/UE relativa aos re5|duo?

quipamentos elétricos e ele

trénicos e a sua transposicao para a legislagdo

nacional, o equipamento elétrico em final de

vida util deve ser recolhido em separado e eli-
minado de forma ambientalmente correta.

Compatibilidade
Eletromagnética (EMC)

O termo compatibilidade eletromagnética
significa a capacidade do produto funcionar
sem problemas num ambiente onde a radia-
¢ao eletromagnética e as descargas eletrosta-
ticas estdo presentes e ndo causar interferén-
cia eletromagnética noutro equipamento.

Y] Estas ferramentas estdo em confor-
midade com todas as normas EMC aplicaveis.
No entanto, a possibilidade de causar inter-
feréncia noutros dispositivos ndao pode ser
excluida. Todas as normas EMC relacionadas
que foram testadas estdo indicadas no docu-
mento técnico da ferramenta.

Declaracao FCC/ISED

Este dispositivo estd em conformidade com
a Parte 15 das Regras FCC. O funcionamento
estd sujeito as duas condicbes seguintes:

1. Este dispositivo ndo pode causar interfe-
réncia prejudicial.

2. Este dispositivo tem de aceitar qualquer
interferéncia recebida, incluindo interfe-
réncia que possa causar operagao inde-
sejada.

As modificacbes ndo aprovadas expressa-

mente por esta empresa podem anular o di-
reito de o utilizador usar o equipamento.
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RIDGID Ferramentas de prensagem RP 240/RP 241 _

Este equipamento foi testado e encontra-se
em conformidade com os limites para um
dispositivo digital da Classe A, de acordo com
a parte 15 das Regras FCC. Estes limites sdo
concebidos para proporcionar uma protecao
razoavel contra interferéncias prejudiciais em
instalagdes residenciais.

Este equipamento gera, utiliza e pode emitir
energia de radiofrequéncia e, se ndo for insta-
lado e utilizado de acordo com as instrucoes,
pode causar interferéncia prejudicial em co-
municagdes por radio.

Porém, ndo ha garantia de que a interferéncia
ndo ocorra em determinada instalacdo. Se
este equipamento causar interferéncia pre-
judicial na rececao de radio ou de televisao, o
que pode ser determinado desligando (OFF) e
ligando (ON) o equipamento, o utilizador de-
verd tentar corrigir a interferéncia adotando
uma ou mais das seguintes medidas:

- Oriente novamente ou coloque a ante-
na de rececdo (dispositivo de radio/TV)
noutro local.

« Aumente a distancia entre o equipa-
mento e o recetor.

- Consulte o seu agente ou um técnico de
radio/TV experiente para obter ajuda.

Este produto estd em conformidade com
as especificagdes canadianas ICES-003 da
Classe A.

Consulte a etiqueta da Declaragéo na ferra-
menta.
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RP 240/RP 241
Pressverktyg

A VARNING!

Las den har bruksanvisning-
en noga innan du anvander
verktyget. Om du inte forstar
och foljerinnehalleti den har
bruksanvisningen kan det
leda till elstot, brand och/el-

ler allvarliga personskador.

RP 240/RP 241 Pressverktyg

Anteckna serienumret nedan och spara produktens serienummer som sitter pa markplaten.

Serienr
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*Qversittning av bruksanvisning i original
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RP 240/RP 241 Pressverktyg RIDGID

Sakerhetssymboler

I den har bruksanvisningen och pé produkten anvénds sakerhetssymboler och signalord for att kom-
municera viktig sdkerhetsinformation. Det har avsnittet ger en djupare beskrivning av de hér signalor-
den och symbolerna.

Det har ar sdkerhetsvarningssymbolen. Den anvénds for att varna dig for mojliga risker for
personskada. Folj alla sakerhetsmeddelanden som foljer den har symbolen for att undvika
mojliga skador eller dodsfall.

JNTYTY ARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga per-

sonskador, om situationen inte undviks.
y7Yr  VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvarliga per-
sonskador, om situationen inte undviks.

NI SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara person-

skador, om situationen inte undviks.
| 0BS |

©

Den hdr symbolen innebér att du ska
ldsa bruksanvisningen noga innan du an-
vander utrustningen. Bruksanvisningen
innehaller viktig information om saker och
korrekt anvandning av utrustningen.

Den héar symbolen visar att det finns risk for

OBS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den hdr symbolen visar att skyddsglas-
6gon med sidoskydd eller goggles alltid
ska béras nar utrustningen anvands, for
att minska risken for 6gonskador.

©
4

Den hdr symbolen betecknar risk for

\u's krosskador p& hénder, fingrar eller andra elchock.
kroppsdelar.
Allmanna Elsikerhet

sakerhetsforeskrifter*

Lds alla sdkerhetsvarningar och instruk-
tioner. Om du anvidnder utrustningen
utan att ha forstatt eller foljt varningarna
och anvisningarna finns risk for elchock,
brand och/eller allvarliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR
OCH ANVISNINGAR SOM
REFERENS | FRAMTIDEN!

Sakerhet pa arbetsomradet

- Hall arbetsomradet stadat och val upplyst.
Stokiga och morka omraden gor att olyckor
intraffar lattare.

+ Anvidnd inte motordrivna verktyg i omgiv-
ningar med explosiv atmosfar, till exempel
indrheten av brandfarliga vétskor, gaser el-
ler damm. Motordrivna verktyg kan avge gnis-
tor som kan antdnda dammet eller angorna.

- Hall barn och kringstaende pa behérigt
avstand medan du anvdnder ett motor-
drivet verktyg. Distraktioner kan fa dig att
tappa kontrollen.

- Kontakterna for motordrivna verktyg
maste matcha uttaget. Modifiera aldrig
kontakten pa nagot sdtt. Anvand inga
adapterkontakter med jordade motor-
drivna verktyg. Omodifierade kontakter och
matchande uttag minskar risken for elstotar.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor,
t.ex. ror, element, spisar och kylskap. Ris-
ken for elstdtar Skar om din kropp &r jordad.

Utsatt inte motordrivna verktyg for regn
eller vdta. Om vatten kommer in i ett mo-
tordrivet verktyg okar risken for elstotar.

Hantera sladden varsamt. Anvand aldrig
sladden for att bara, dra eller koppla fran
det motordrivna verktyget. Hall sladden
borta fran vdarme, olja, vassa kanter eller
rorliga delar. Skadade eller trassliga slad-
dar okar risken for elstotar.

Nar ett motordrivet verktyg anvands utom-
hus ska du anvédnda en forlangningskabel
som é&r avsedd for utomhusanvéandning.
Anvéndning av en kabel som &r avsedd for ut-
omhusanvandning minskar risken for elstotar.

Anvénd en krets med jordfelsbrytare om
ett motordrivet verktyg maste anvandas
pa en fuktig plats. Anvandning av jordfels-
brytare minskar risken for elstotar.

.

*Texten som anvands i avsnittet Allmanna sakerhetsforeskrifter i den hér bruksanvisningen ar ordagrann, enligt krav, fran till-
lamplig standard: UL/CSA 62841-1. Det hér avsnittet innehaller allménna sakerhetsrutiner for manga olika typer av motordrivna
verktyg. Alla foreskrifter géller inte for alla verktyg, och vissa galler inte for de har verktygen.

999-995-106.09_REV. D
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RIDGID RP240/RP 241 Pressverktyg

Personsakerhet

« Var medveten om vad du gér och anvand
ditt fornuft nér du anvander ett motor-
drivet verktyg. Anvdnd inte motordrivna
verktyg nér du &r trott eller paverkad av
droger, alkohol eller mediciner. Att tappa
uppmarksamheten ett gonblick medan du
anvéander motordrivna verktyg kan leda till
allvarliga personskador.

Anvand personlig skyddsutrustning. Bar
alltid 6gonskydd. Skyddsutrustning som
ansiktsmasker, halkfria skyddsskor, hjalm eller
horselskydd minskar risken for personskador.

Kontrollera att omkopplaren ér i fransla-
get ldge innan du ansluter till natspan-
ningen och/eller batteriet, och innan du
plockar upp eller bar med dig verktyget.
Hall inte fingret pa avtryckaren medan du bar
verktyget och 13t inte motordrivna verktyg
ligga paslagna - detta kan latt orsaka olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg och skruv-
nycklar innan du startar det motordriv-
na verktyget. Ett justeringsverktyg eller
en skruvnyckel som lamnats kvar pd en ro-
terande del av det motordrivna verktyget
kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt
och balanserat. D3 har du battre kontroll
over verktyget vid ovantade situationer.

Anvénd lampliga klader. Ha inte pa dig
vida klader eller smycken. Hall har, kla-
der och handskar borta fran rérliga delar.
Vida klader, smycken eller Iangt har kan fast-
nairorliga delar.

Om det finns utrustning for dammutsug
och dammuppsamling maste sadan ut-
rustning vara ordentligt ansluten och an-
vandas pa ratt satt. Anvandning av dammut-
sug kan minska dammrelaterade risker.

Aven om du &r van att anvinda verktyg
far du inte bli arrogant sa att du ignorerar
principerna for sdker verktygsanvand-
ning. En vardslos dtgard kan orsaka allvarliga
personskador pa brakdelen av en sekund.

Anvindning och skdtsel av
motordrivna verktyg

« Anvind ratt motordrivet verktyg for
uppgiften. Ratt motordrivet verktyg utfor
arbetet battre och sdkrare vid verktygets
avsedda hastighet.

» Anvdnd inte det motordrivna verktyget
om pa/av-knappen inte startar respek-
tive slar pa och stianger AV verktyget.

.

Alla verktyg dar omkopplaren inte funge-
rar ar farliga och maste repareras.

Koppla ur kontakten fran spanningskal-
lan och/eller ta ut batteriet (om det kan
lossas) ur det motordrivha verktyget
innan du utfor nagra justeringar, byter
tillbehor, eller forvarar nagra motor-
drivna verktyg. Sddana férebyggande sé-
kerhetsatgdrder minskar risken for att det
motordrivna verktyget startas oavsiktligt.

Forvara motordrivna verktyg som inte
anvéands utom réackhall fran barn. Per-
soner som inte dr vana vid motordriv-
na verktyg och som inte har last den
hér bruksanvisningen far inte anvianda
verktyget. Motordrivna verktyg ar farliga i
handerna pa outbildade anvandare.

Underhall motordrivna verktyg och till-
behor. Kontrollera om det finns nagra
felinstdllda eller kdrvande rorliga delar,
om nagra delar har gatt sonder eller na-
got annat tillstand som kan paverka det
motordrivna verktygets funktion. Om
det motordrivna verktyget dr skadat ska
det repareras innan det anvands igen.
Maénga olyckor orsakas av motordrivna
verktyg som inte underhalls ordentligt.

Hall alla skdrande verktyg slipade och
rena. Rétt underhdllna skdrande verktyg
med vassa skarande eggar karvar inte lika
latt och ar lattare att kontrollera.

Det motordrivna verktyget och dess tillbe-
hor och verktygsbits osv. maste anviandas
i enlighet med dessa anvisningar, med
hénsyn tagen till arbetsférhallandena och
arbetet som ska utforas. Anvandning av
motordrivna verktyg i nagra andra syften &n
de avsedda kan resultera i en farlig situation.

Hall handtag och gripytor torra, rena och
fria fran olja och fett. Hala handtag och
gripytor ger ingen sdker anvéndning eller
verktygskontroll i ovdntade situationer.

Anvindning och skodtsel av
batteridrivna verktyg

Ladda endast med laddaren som till-
handahalls av tillverkaren. En laddare
som dr lamplig for en typ av batteripaket
kan skapa brandrisk ndr den anvands med
ett annat batteripaket.

Anvand motordrivna verktyg endast
med sarskilt utvalda batteripaket. Om
du anvander andra batteripaket kan det
orsaka risk for personskador och brand.

14
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- Nar batterier inte anvédnds ska de hallas
pa avstand fran andra metallféremal
som gem, mynt, nycklar, spikar, skru-
var eller andra sma metallforemal som
kan skapa en anslutning fran en punkt
till en annan. Att kortsluta batteripolerna
genom att sammanféra dem kan orsaka
brannskador eller brand.

Om batteriet misshandlas kan vatska ma-
tas ut fran batteriet. Undvik kontakt. Omdu
rakar vidrora vétskan, spola med vatten. Om
vatskan kommer i kontakt med 6gon kontakta
varden. Vatska som trycks ut fran batteriet kan
orsaka irritation eller brannskador.

Anvand inte ett batteripaket eller ett
verktyg som &r skadat eller modifierat.
Skadade eller modifierade batterier kan
uppvisa ovantat beteende som orsakar
brand, explosioner eller risk for skador.

Utsitt inte batteripaket eller verktyg for
brand eller hoga temperaturer. Expo-
nering for brand eller temperaturer éver
265 °F (130 °C) kan orsaka explosioner.

Folj alla laddningsanvisningar och ladda
inte batteripaketet eller verktyget utanfor
det temperaturomrade som anges i anvis-
ningarna. Felaktig laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor specifikationen kan
skada batteriet och 6ka risken for brand.

Service

- Lat en behorig reparator utfora service pa
det motordrivna verktyget med endast
identiska utbytesdelar. Detta garanterar att
det motordrivna verktygets sakerhet behalls.

- Utfor aldrig service pa skadade batte-
rier. Service pa batterier far endast utforas
av tillverkaren eller auktoriserade service-
leverantorer.

Sarskild
sakerhetsinformation

A VARNING

Det hédr avsnittet innehaller viktig sdker-
hetsinformation som giller specifikt for
dessa verktyg.

Las dessa forsiktighetsatgarder noggrant
innan du anvénder pressverktygen, sa att
du minskar risken for elstot eller andra
allvarliga personskador.

RP 240/RP 241 Pressverktyg RIDGID

SPARA ALLA VARNINGAR
OCH ANVISNINGAR SOM
REFERENS | FRAMTIDEN!

| verktygsvaskan finns ett sarskilt utrymme for
bruksanvisningen. Forvara bruksanvisningen
tillsammans med verktyget, sa att operatdren
alltid har tillgang till den.

Sadkerhet for pressverktyget

- Hall fingrarna och handerna borta fran
pressverktygen under presscykeln. Fing-
rar och hander kan krossas, fa frakturer eller
amputeras om de hamnar mellan redska-
pen eller mellan dessa komponenter och
ett annat foremal.

Forsok aldrig att reparera skadade red-
skap (kaftar, pressring, aktuator osv.).
Kassera hela det skadade redskapet. Ett
redskap som har svetsats, slipats, borrats eller
modifierats pa nagot vis kan spricka under
pressning vilket kan orsaka allvarliga kropps-
skador. Om inte hela pressverktyget byts kan
det leda till komponenthaveri och allvarliga
kroppsskador.

Stora krafter uppstar under produktan-
vandningen - dessa kan bryta av eller
eller kasta ivag delar och orsaka person-
skador. Sta pa behorigt avstand under an-
vandningen och bar ldmplig skyddsutrust-
ning, inklusive 6gonskydd.

Anvand endast RIDGID pressverktyg med
lampliga RIDGID-pressverktyg (kéftar,
pressring, aktuator osv.). Andra anvand-
ningar eller modifieringar av pressverktyg
for andra tillimpningar kan skada pressverk-
tyget, skada redskapen och/eller orsaka per-
sonskador.

Anvénd ratt verktyg, redskap och mon-
teringskombinationer. Felaktiga kombi-
nationer kan leda till en ofullstéandig fog vil-
ket 6kar risken for lackor, utrustningsskador
och kroppsskador.

Innan du anvéander RIDGID® pressverktyg,
las och forsta:

- Bruksanvisningen

- Anvisningarna for redskapet

- Bruksanvisningen for batteriet/laddaren,
- Beslagtillverkarens monteringsanvisningar

— Anvisningarna for all annan utrustning som
anvands tillsammans med det har verktyget,

Om du inte foljer alla anvisningar och var-
ningar finns risk for allvarliga personskador
eller skador pa egendom.

.

999-995-106.09_REV. D

15



RIDGID RP240/RP 241 Pressverktyg

RIDGID-

kontaktinformation

Om du harnagon fragaom den har RIDGID®-pro-
dukten:

- Kontakta narmaste RIDGID-distributor.

- Besok RIDGID.com for att hitta din lokala
RIDGID-kontaktpunkt.

- Kontakta Ridge Tool
Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com.
Om du befinner dig i USA eller Kanada
ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning

Pressverktygen RIDGID® RP 240 och RP 241 till-
sammans med lampliga tillbe